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Αθήνα, σήµερα στις 6 Ιουλίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
16.13’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Πριν µπούµε στην ηµερήσια διάταξη, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα τα εξής:

Οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών, Εξωτε-
ρικών και Επικρατείας κατέθεσαν στις 3-7-2020 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Συµφωνίας για κινηµατογραφική συµπαραγωγή µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης του Κράτους του Ισραήλ».

Οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών, Εξωτε-
ρικών και Επικρατείας κατέθεσαν στις 3-7-2020 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Συµφωνίας για την ανάπτυξη της Κινηµατογραφι-
κής Συµπαραγωγής µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κρατικής Διοί-
κησης Τύπου, Δηµοσιεύσεων, Ραδιοφώνου, Κινηµατογράφου και
Τηλεόρασης της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας». 

Παραπέµπονται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι στο πλαίσιο του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου τη Δευτέρα 6 Ιουλίου 2020 οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 856/26-6-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Τουρισµού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη.

Η υπ’ αριθµόν 852/24-6-2020 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθ-
µόν 6005/286/27-4-2020 αναφορά - ερώτηση κατ’ άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από
τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Απόστολο Βεσυρόπουλο.

Η υπ’ αριθµόν 851/24-6-2020, 866/29-6-2020 και 878/29-6-2020
επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’ αριθµόν 4991/17-3-2020 αναφορά
- ερώτηση κατ’ άρθρον 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της
Βουλής θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Βασίλειο
Κοντοζαµάνη.

Η υπ’ αριθµόν 859/26-6-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο.

Πρώτα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 852/24-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κων-
σταντίνου Μπούµπα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα

«Μείωση ΦΠΑ κάτω του 10% στο Νευροκόπι Δράµας, στον Δήµο
Σιντικής και σε αντίστοιχες ακριτικές περιοχές πλησίον Βουλγα-
ρίας, Σκοπίων, Τουρκίας». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ.
Απόστολος Βεσυρόπουλος.

Κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι ένα φλέγον ζήτηµα. Υπάρχει µία εθνική

αιµορραγία κυρίως στις ακριτικές περιοχές που γειτνιάζουν και
συνορεύουν µε την Αλβανία, τα Σκόπια, τη Βουλγαρία και την
Τουρκία. Μάλιστα οι µελέτες και πολλών εµποροβιοµηχανικών
επιµελητηρίων µιλάνε για πολύ δυσοίωνα νούµερα, καθώς
έχουµε τον αθέµιτο ανταγωνισµό κυρίως στα καύσιµα. Για παρά-
δειγµα, το 2013 τα χρήµατα που χάνονταν µηνιαίως µόνο από
τον Νοµό Κιλκίς ήταν περίπου 13 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή πε-
ρίπου 6,5 εκατοµµύρια ευρώ για τα καύσιµα, 6,7 εκατοµµύρια
ευρώ για τα υπόλοιπα καταναλωτικά αγαθά. 

Σήµερα, είναι τραγελαφικό -ας µου επιτραπεί η λέξη- να αφή-
νουµε τους Έλληνες να πηγαίνουν στο πλησιέστερο καζίνο των
Σκοπίων που είναι τουρκικών συµφερόντων και να απαγο-
ρεύουµε στους Σέρβους να έρχονται λόγω του κορωνοϊού στην
Ελλάδα. Είναι µια άλλη παράµετρος. 

Το θέµα είναι τι κάνουµε, καθότι αυτή η αιµορραγία µετατρέ-
πεται και σε χιλιάδες θέσεις εργασίας που χάνονται. Και το λέω
αυτό γιατί; 

Στη Βουλγαρία έχουν πάει χίλιες πεντακόσιες επιχειρήσεις τα
τελευταία χρόνια. Μάλιστα είναι ο τρίτος ή τέταρτος στη σειρά
εµπορικός εταίρος, καθότι οι επενδύσεις εκεί είναι 5 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ ετησίως. 

Στα Σκόπια οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι ο δεύτερος εµπο-
ρικός εταίρος των Σκοπίων µε επενδύσεις άνω του 1 δισεκατοµ-
µυρίου ευρώ και µάλιστα συνδράµουν στο ακαθάριστο εγχώριο
προϊόν αυτής της χώρας των δύο εκατοµµυρίων κατοίκων, που
ανέρχεται περίπου στα 10 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Οπότε, αντιλαµβάνεστε ότι τα τελευταία χρόνια έχουν δηµι-
ουργηθεί στα Σκόπια είκοσι πέντε χιλιάδες θέσεις εργασίας από
ελληνικές επιχειρήσεις, ενώ στη Βουλγαρία έχουν δηµιουργηθεί
πενήντα τρεις χιλιάδες θέσεις εργασίας από τις ελληνικές επι-
χειρήσεις. 

Τώρα, θα µπορούσε να πει κάποιος ότι έχουµε µεγάλο συνάλ-
λαγµα από την πλευρά της Βουλγαρίας προς την Ελλάδα. Δεν
είναι έτσι. Τα στοιχεία λένε ότι στην Ελλάδα έρχονται κάθε χρόνο
περίπου ένα εκατοµµύριο τριακόσιες πενήντα χιλιάδες Βούλγα-
ροι. Όµως, και οι Έλληνες που πάνε στη Βουλγαρία είναι περί-
που ένα εκατοµµύριο εκατόν πενήντα τρεις χιλιάδες.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΔ’
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Η πρόταση της Ελληνικής Λύσης, την οποία φωνάζουµε εδώ
και χρόνια, είναι να γίνουν ειδικές ζώνες, προκειµένου να κρατη-
θεί ο πληθυσµός στις ακριτικές αυτές περιοχές. Οι µελέτες µι-
λάνε για 500 έως 600 εκατοµµύρια ευρώ που χάνονται ετησίως
από την Ελλάδα σε ό,τι αφορά κυρίως τα καύσιµα και όχι µόνο,
δεδοµένου ότι έχουµε και τα άλλα καταναλωτικά αγαθά, ενώ
βγάζω έξω και την αιµορραγία των καζίνο. 

Από εκεί και πέρα, έχουµε και την αιµορραγία µε τις ελληνικές
επιχειρήσεις, όπου δυστυχώς αυτό που λένε οι επαΐοντες και οι
οικονοµολόγοι είναι ότι τα προϊόντα που εισάγουµε από τη Βουλ-
γαρία παράγονται από ελληνικές επιχειρήσεις. Είναι σχήµα οξύ-
µωρο, είναι τραγική ειρωνεία. Οι ελληνικές επιχειρήσεις, δηλαδή,
στη Βουλγαρία είναι περίπου χίλιες εξακόσιες και µάλιστα σε µία
γεωγραφική κατανοµή όπου έχουµε πέντε χιλιάδες εννιακόσιες
ελληνικές επιχειρήσεις στη Σόφια, περίπου επτά χιλιάδες στην
περιοχή του Μπλαγκόεβγκραντ και φανταστείτε ότι στο Σαντά-
σκι, δίπλα στον νοµό από τον οποίο κατάγοµαι, τις Σέρρες, υπάρ-
χουν χίλιες εννιακόσιες ελληνικές επιχειρήσεις. Μάλιστα, πολλές
επιχειρήσεις είναι εντός εισαγωγικών επιχειρήσεις, «φαντά-
σµατα», επιχειρήσεις µόνο για τη σφραγίδα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν είµαστε ικανοποιηµένοι από την ερώτηση και την επερώ-
τηση, διότι έχετε επικαλεστεί τα άρθρα 96 και 98 της κοινοτικής
οδηγίας, αλλά εδώ υπάρχουν ειδικές συνθήκες. Στην Ευρώπη,
και συγκεκριµένα στη γειτνίαση Βελγίου και Ολλανδίας το βιοτικό
επίπεδο και το φορολογικό καθεστώς είναι περίπου τα ίδια. Το
ίδιο συµβαίνει και στα Πυρηναία, αν θέλετε, Ισπανία-Γαλλία ή
Ισπανία- Πορτογαλία. Εµείς είµαστε µία ιδιάζουσα περίπτωση
στα Βαλκάνια, καθώς γειτνιάζουµε µε τρία κράτη τα οποία είναι
κράτη µη Ευρωπαϊκής Ένωσης µε µεγάλη διαφορά στο φορολο-
γικό περιβάλλον και στο βιοτικό επίπεδο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε, σας παρακαλώ. Τα υπόλοιπα θα τα πείτε στη δευτε-
ρολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Όµως, και η Βουλγαρία έχει έναν πολύ χαµηλό συντελεστή φο-

ρολόγησης που αγγίζει το 10%, χώρια από τις µεγάλες διευκο-
λύνσεις που γίνονται για το µητρώο. 

Προτίθεστε, λοιπόν, να πάρετε αυτή τη γενναία και εθνικής ση-
µασίας απόφαση, προκειµένου να µην αιµορραγεί η Ελλάδα
προς τα Σκόπια, την Αλβανία, την Τουρκία και τη Βουλγαρία;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι το κίνητρο της ενίσχυσης

της τοπικής οικονοµίας για τις ακριτικές περιοχές της χώρας. Θα
πρέπει, όµως, να γνωρίζετε ότι υπάρχει ένα συγκεκριµένο θε-
σµικό πλαίσιο για τον ΦΠΑ. 

Ο κώδικας για τον ΦΠΑ, δηλαδή ο ν.2859/2000 αποτελεί ενσω-
µάτωση στο εσωτερικό µας δίκαιο της οδηγίας 2006/112/ΕΕ του
συµβουλίου. Η συγκεκριµένη οδηγία έχει ως σηµείο αναφοράς
την εφαρµογή του ΦΠΑ από τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Η εφαρµογή της είναι υποχρεωτική για όλες τις χώρες.

Με την οδηγία 92/77/ΕΟΚ είχε παρασχεθεί στη χώρα µας η δυ-
νατότητα για µείωση κατά 30% των συντελεστών του ΦΠΑ, δυ-
νατότητα η οποία εξακολουθεί να υφίσταται βάσει των διατάξεων
του άρθρου 120 της οδηγίας για τον ΦΠΑ.

Θα πρέπει, όµως, να σας πω ότι η συγκεκριµένη οδηγία ανα-
γνώριζε τη δυνατότητα αυτή µόνο σε ορισµένες περιοχές της νη-
σιωτικής Ελλάδας. Δεν υπήρχε, δηλαδή, πρόβλεψη για να
συµπεριλαµβάνονται σε αυτήν και περιοχές της ηπειρωτικής Ελ-
λάδας. 

Από εκεί και πέρα, όλοι γνωρίζουν ότι παρά τις πιέσεις των θε-
σµών, οι κυβερνήσεις µέχρι το 2015 δεν είχαν υποκύψει στην απαί-
τηση για κατάργηση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά.
Όµως, αυτό έγινε από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και υπήρξε
το αποτέλεσµα της καταστροφικής διαπραγµάτευσης του πρώτου
εξαµήνου του 2015, η οποία οδήγησε τη χώρα ένα βήµα πριν από

την έξοδο από την Ευρωζώνη και την ευρωπαϊκή οικογένεια, πέρα
βεβαίως από ένα νέο, αχρείαστο και επώδυνο µνηµόνιο που είχε
την υπογραφή της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Αυτό το οποίο πρέπει να αντιληφθείτε είναι ότι µας δεσµεύει
το θεσµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον ΦΠΑ και
συγκεκριµένα η οδηγία 2006/112/ΕΕ, σύµφωνα µε την οποία η
εφαρµογή µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ αφορά συγκεκριµένα
αγαθά και υπηρεσίες.

Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι η Κυβέρνησή µας δεν επιχειρεί
παρεµβάσεις για να µειώσει τις επιβαρύνσεις στον ΦΠΑ. Θεσπί-
σαµε µέτρα µείωσης του ΦΠΑ σε συγκεκριµένα προϊόντα και
υπηρεσίες, τα οποία έχουν τεθεί ήδη σε εφαρµογή.

Υπάρχει, ωστόσο, σε εξέλιξη εδώ και δύο χρόνια µια ευρεία
συζήτηση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για τροποποίηση της
οδηγίας σχετικά µε τους συντελεστές ΦΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό
ευελπιστούµε ότι θα µπορέσουµε να κάνουµε µια ουσιαστική δια-
πραγµάτευση και να τεθούν ζητήµατα µε εθνικό ενδιαφέρον.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκτός από όνοµα, δυστυχώς στα Σκόπια δί-

νουµε και τα λεφτά µας. Και είναι αρκετά τα λεφτά. Μιλάµε για
αρκετές επενδύσεις. Το θέµα είναι ότι η Σιντική, το Νευροκόπι
Δράµας και το Κιλκίς υποφέρουν.

Θέλω να δώσετε τώρα λίγη προσοχή. Υπάρχει µια µελέτη -θα
σας την εγχειρίσω- την οποία έκανε ο Πρόεδρος του Επιµελητη-
ρίου Κιλκίς. Διότι τα επιµελητήρια πρέπει να τα λαµβάνουµε υπ’
όψιν πέραν από τον γνωµοδοτικό και συµβουλευτικό χαρακτήρα
τους. Το κόστος αυτής της µελέτης το πλήρωσε το Εµπορικό και
Βιοµηχανικό Επιµελητήριο του Κιλκίς. Μιλάει για δύο ζώνες σε
ακτίνα δεκαπέντε χιλιοµέτρων και τριάντα χιλιοµέτρων µε φθη-
νότερα καύσιµα από τα σύνορα των Σκοπίων και µάλιστα, µε ένα
υποσύστηµα του συστήµατος «ΗΦΑΙΣΤΟΣ», για να γίνει µητρώο
αυτών που παίρνουν έκπτωση στα καύσιµα εισροή-εκροή καυσί-
µων και µπορούν ανά πάσα ώρα και στιγµή να ελεγχθούν.

Τη µελέτη αυτή, λοιπόν, την ενεχείρισε ο κ. Τονικίδης το 2012
στον τότε Πρωθυπουργό και Πρόεδρο της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αντώνη Σαµαρά. Μάλιστα, ο κ. Σαµαράς θεώρησε ότι αυτή η µε-
λέτη είναι µια καινοτόµος και πρωτοπόρος ιδέα και κάλεσε τον
κ. Μηταράκη, ως τότε Υφυπουργό Ανάπτυξης.

Όµως, η ευθύνη είναι και στον ΣΥΡΙΖΑ φυσικά, διότι το 2015
αυτή η µελέτη διανεµήθηκε σε όλους τους Βουλευτές της κυ-
βέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν έγινε τίποτα. Μάλιστα, η υπόσχεση
ήταν ότι θα κοστολογηθεί από το Επιµελητήριο του Κιλκίς και θα
υιοθετηθεί από την κυβέρνηση.

Αυτή η µελέτη, λοιπόν, µιλάει εµπεριστατωµένα για το πώς
µπορούν να γίνουν οι δύο ζώνες δεκαπέντε και τριάντα χιλιοµέ-
τρων από τα Σκόπια µε φθηνότερα καύσιµα. Διότι, όπως σας
είπα, έχει πάρει την κατιούσα η αναπτυξιακή τροχιά στο Κιλκίς
και στην περιοχή της Σιντικής και στην περιοχή του Νευροκοπίου
Δράµας. Δυστυχώς, έχουν φύγει πολλές βιοτεχνίες µε τις ευλο-
γίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όλα αυτά τα χρόνια, µε µια ανα-
διάρθρωση της βαλκανικής χερσονήσου, παίρνοντας και λεφτά.

Πάµε σ’ αυτά τα νησιά που είπατε. Γνωρίζω την οδηγία, µελέ-
τησα αρκετά καλά το τι ισχύει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και µε τα
νησιά της Σκωτίας και µε τα νησιά της Ισπανίας.

Προσέξτε, όµως: Αυτή η µελέτη, κύριε Υπουργέ, βασίζεται σε
µια ιταλική µελέτη. Το 2011, λοιπόν, οι Ιταλοί τι έκαναν; Στην πε-
ριοχή της Τεργέστης υπήρχε αιµορραγία προς τη Σλοβενία και
την Αυστρία, στην αυτόνοµη regione της Ιταλίας Friuli-Venezia-
Giulia.

Εκεί, λοιπόν, έκαναν δύο ζώνες οι Ιταλοί δεκαπέντε και τριάντα
χιλιοµέτρων και αµέσως η αιµορραγία σταµάτησε από τους Ιτα-
λούς, οι οποίοι δεν γέµισαν τα ρεζερβουάρ. Το ερώτηµα είναι: Η
Ιταλία δεν είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Είναι. Πώς το
κατάφεραν, λοιπόν, οι Ιταλοί;

Γι’ αυτό λέω ότι πρέπει να συνδράµετε όλοι, να υπάρχει µια
κυβερνητική συνέργεια προς αυτή την προσπάθεια, διότι η πε-
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ριοχή της Τεργέστης χαρακτηρίστηκε ακριβώς από το ίδιο πρό-
βληµα που εµείς σήµερα έχουµε στη Σιντική, στη Δράµα, στο Κιλ-
κίς και σε άλλες ακριτικές περιοχές.

Θέλω, λοιπόν, να δείτε προσεκτικά αυτή τη µελέτη µε την
οποία ενθουσιάστηκε ο κ. Σαµαράς, να τη µελετήσετε, να πάτε
στο πρότυπο της Ιταλίας, διότι τα στοιχεία που παραθέτει αυτή
εδώ η µελέτη του Επιµελητηρίου Κιλκίς αναφέρουν όλες τις πε-
ριοχές της Ιταλίας, ένα µεγάλο κράτος, µια ισχυρή οικονοµία,
παρά τα προβλήµατα, µε µεγάλο παραγωγικό ιστό, που αυτό το
κατάφεραν.

Γιατί, λοιπόν, οι Ιταλοί να είναι τοπικιστές εθνικού χαρακτήρα
και εµείς να µην κάνουµε κάτι να εµποδίσουµε όλη αυτή την αι-
µορραγία κυρίως προς τα Σκόπια, τη Βουλγαρία, αλλά και τις
όµορες χώρες, µε βάση αυτή την ιταλική µελέτη, αλλά και πρω-
τίστως αυτό που ο κ. Σαµαράς θεώρησε µια έξυπνη και καινο-
τόµο πρόταση -αλλά το γνώριζε και η επόµενη κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ-, να µην υλοποιηθεί;

Είναι µια καλή προσπάθεια που πρέπει να κάνετε επιτέλους
για να µείνει ο τόπος στις ακριτικές περιοχές, διότι πρέπει να
πάµε µε επιχείρηµα και µε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Αυτήν
τη στιγµή οι Σέρρες είναι στην προτελευταία θέση, το Κιλκίς, η
Δράµα είναι στις τελευταίες θέσεις και εκτός από τα νησιά του
Βορείου Αιγαίου και τα υπόλοιπα νησιά, νοµίζω ότι οι άνθρωποι
µε βάση το ΑΕΠ, µε βάση το βιοτικό και οικονοµικό τους επίπεδο
και προφίλ, µπορούν και δικαιούνται αυτό για να έχουν φθηνό-
τερα καύσιµα.

Υπάρχει αυτή η µελέτη, που είναι µπούσουλας, είναι οδηγός,
είναι πιλότος, για να τη µελετήσετε προσεκτικά και επιτέλους, να
κάνετε αυτή την προσπάθεια, που είναι εθνικού χαρακτήρα και
την χρειάζεται ο τόπος.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μπούµπας κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο Υφυπουργός Οικο-
νοµικών κ. Βεσυρόπουλος έχει τον λόγο για τη δευτερολογία
του.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα, µας δεσµεύει το κοινό ευρω-
παϊκό πλαίσιο για τον ΦΠΑ. Η όποια παρέκκλιση θα συνιστούσε
παράβαση του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου. Η Κυβέρνησή
µας, όµως, έχει προχωρήσει σε παρεµβάσεις στην κατεύθυνση
της µείωσης του ΦΠΑ σε συγκεκριµένα προϊόντα και υπηρεσίες. 

Σας υπενθυµίζω ότι πρόσφατα, µε απόφαση της Κυβέρνησης,
ο τοµέας των µεταφορών υπάγεται πλέον στον µειωµένο συντε-
λεστή ΦΠΑ 13%. Στον τοµέα των µεταφορών περιλαµβάνονται
κάθε είδους µεταφορές προσώπων, δηλαδή οι χερσαίες, θαλάσ-
σιες και εναέριες µεταφορές. Υπήρξε, επίσης, µείωση του ΦΠΑ σε
µη αλκοολούχα ποτά, όπως ο καφές και όλα τα ροφήµατα που
σερβίρονται στον κλάδο της εστίασης. Όλα αυτά βεβαίως προ-
ϋποθέτουν και την ατοµική ευθύνη κάθε επαγγελµατία για να πε-
ράσει η µείωση αυτή στην κατανάλωση. Και κάθε µείωση ή
κατάργηση µιας φορολογικής επιβάρυνσης έχει ως στόχο να ενι-
σχύει την οικονοµία και κυρίως την οικονοµία σε ακριτικές περιο-
χές.

Στον πυρήνα της πολιτικής µας είναι η µείωση των φορολογι-
κών επιβαρύνσεων όταν υπάρχει ή δηµιουργείται δηµοσιονοµι-
κός χώρος. 

Από εκεί και πέρα, όπως σας είπα, έχει ανοίξει µια συζήτηση
σε ευρωπαϊκό επίπεδο για ενδεχόµενες αλλαγές στο θεσµικό
πλαίσιο του ΦΠΑ, να δοθεί το δικαίωµα στα κράτη-µέλη να επι-
βάλλουν µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ σε συγκεκριµένα αγαθά
και υπηρεσίες. Όλα αυτά αποτελούν αντικείµενο και πεδίο δια-
πραγµάτευσης στο µέλλον.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Προχωρούµε στη µε αριθµό 6005/286/27-4-2020 αναφορά -

ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χάρη Μα-

µουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Συµβάσεις
ανάπτυξης και παραχώρησης περιφερειακών αεροδροµίων και
απορρέουσες υποχρεώσεις υπό τις παρούσες συνθήκες της επι-
δηµίας του κορωνοϊού».

Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, µε τον ν.4389/2016 ουσια-

στικά επήλθε η κύρωση της σύµβασης παραχώρησης δεκατεσ-
σάρων περιφερειακών αεροδροµίων στη χώρα µας µε
αντισυµβαλλόµενη πλευρά την «FRAPORT». Ο στόχος ήταν η
αξιοποίηση, ο εκσυγχρονισµός και η εν γένει, αν θέλετε, -opera-
tional scale- λειτουργική αναβάθµιση των αεροδροµίων. 

Βεβαίως, εµβόλιµα µέσα στο έτος του 2020 η χώρα µας, όπως
και πολλές άλλες χώρες, υπέστη την υγειονοµική αυτή κρίση της
πανδηµίας του κορωνοϊού. Έτσι, λοιπόν, έχουµε µία απόρροια,
αυτή των υποχρεώσεων υπό τις παρούσες συνθήκες της επιδη-
µίας. Είναι εύλογο, λοιπόν, να υπάρχει µια µείωση εσόδων των
εταιρειών εκµετάλλευσης. 

Όµως, υπάρχουν δηµοσιεύµατα που αναφέρουν ότι η εταιρεία
διαχείρισης περιφερειακών αεροδροµίων, δηλαδή η «FRAPORT
GREECE», επικαλέστηκε αδυναµία εκπλήρωσης των υποχρεώ-
σεών της προς το δηµόσιο και τους πιστωτές και άσκησε έντονες
πιέσεις προκειµένου να τεθούν σε ισχύ έκτακτα µέτρα, βάσει των
διατάξεων της σύµβασης παραχώρησης. 

Η απελθούσα κυβέρνηση στη σύµβαση παραχώρησης, όπως
ανέφερα προηγουµένως, είχε προβλέψει και ρυθµίσει τα ζητή-
µατα που εµπίπτουν τόσο σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας όσο και
στην περίπτωση ενός δυσµενούς συµβάντος. Αυτό στην ουσία
παρέχει και την ασφάλεια δικαίου ως προς την τήρηση των συµ-
βατικών υποχρεώσεων και δικαιωµάτων. 

Παρ’ ότι, λοιπόν, έχουµε αυτές τις συνθήκες και τις συµβάσεις
στο τραπέζι και τις σχετικές προβλέψεις από τη σύµβαση που
απορρέει, η Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη, η παρούσα Κυβέρ-
νηση προχώρησε σε µια νοµοθετική ρύθµιση, βάσει του άρθρου
6 της 1ης Μαΐου του 2020, η γνωστή ΠΝΠ, πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, που κυρώθηκε µε τον ν.4690/2020, σύµφωνα µε την
οποία: 

Πρώτον, αναστείλατε έως έξι µήνες την καταβολή των χρηµα-
τικών οφειλών των παραχωρησιούχων που προβλέπονται από τις
συµβάσεις παραχώρησης, µε χαµηλό επιτόκιο. Δεύτερον, ορί-
σατε ότι η αναστολή καταβολής δεν θα επιφέρει καµµία άλλη συ-
νέπεια για τον παραχωρησιούχο. Τέλος, χαρακτηρίσατε την
ανωτέρω ρύθµιση ως εξαιρετική και ορίσατε ότι δεν επιφέρει
τροποποίηση της σύµβασης. 

Είναι εµφανές ότι παρ’ ότι ορίσατε ότι η ρύθµιση αυτή δεν τρο-
ποποιεί τη σύµβαση, επί της ουσίας, κύριε Υπουργέ, την τροπο-
ποιεί και εδράζεται στα προβλεπόµενα στη σύµβαση -και
αναφέροµαι πιο συγκεκριµένα στο άρθρο 45 του παραρτήµατος
Α΄- που ρυθµίζονται λεπτοµέρειες σε περίπτωση δυσµενών συµ-
βάντων.

Σας ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ -η ερώτησή µου εδράζεται
σε τρεις πυλώνες- τα εξής:

Πρώτον, παραλάβατε ειδοποίηση δυσµενούς συµβάντος από
τον παραχωρησιούχο των δεκατεσσάρων περιφερειακών αερο-
δροµίων; Ποιο είναι το περιεχόµενό της και ποια τα αιτήµατα του
παραχωρησιούχου; 

Δεύτερον, σε ποιες ενέργειες προβήκατε για την αξιολόγηση
του ύψους της δυσµένειας και ως εκ τούτου της εκπλήρωσης
των συµβατικών υποχρεώσεων της «FRAPORT»; 

Τρίτον, έχετε λάβει εγγράφως αίτηµα του παραχωρησιούχου
για τροποποίηση της δανειακής σύµβασης που υπογράφηκε στο
πλαίσιο χρηµατοδότησης του έργου; Ποιες οι ενέργειες στις
οποίες έχετε προβεί; 

Τέλος, κλείνοντας το ερώτηµά µου, να υπενθυµίσω ότι ζητή-
σαµε και επισήµως µέσω Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων τα αν-
τίγραφα από το σύνολο της επικοινωνίας σας µε την εν λόγω
εταιρεία, για να µπορέσουµε να αναλύσουµε ενδελεχώς όλες τις
θεατές και αθέατες πτυχές της εν λόγω σύµβασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, δεν χρειάζεται ίσως να σας πω ότι ο τοµέας
των αεροµεταφορών επλήγη στον µέγιστο βαθµό από την παν-
δηµία. Και αυτό δεν αφορά µόνο στις αεροπορικές εταιρείες,
αλλά και στις εταιρείες που διαχειρίζονται αεροδρόµια. Δεν χρει-
άζεται, επίσης, να σας πω πόσο σηµαντικός είναι ο συγκεκριµέ-
νος τοµέας για τον τουρισµό µας. Μόνο τον Μάιο υπήρξε µείωση
στην επιβατική κίνηση των ελληνικών αεροδροµίων σε ποσοστό
97,3%. 

Εµείς, πίσω από κάθε εταιρεία που λειτουργεί στη χώρα, βλέ-
πουµε τους εργαζόµενους, τους ανθρώπους που εργάζονται εκεί
και που δεν πρέπει να χάσουν τη δουλειά τους. Ειλικρινά, δεν αν-
τιλαµβάνοµαι για ποιον λόγο µάς εγκαλείτε. Για το περιεχόµενο
της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου στις αρχές Μαΐου; Επειδή
η Κυβέρνηση έκρινε ότι θα έπρεπε να υπάρχουν µέτρα στήριξης
στον χώρο των επιχειρήσεων διαχείρισης αεροδροµίων, όπως
έγινε και για άλλους κλάδους ή επιχειρήσεις και όπως θα συνε-
χίσει να γίνεται; 

Ουσιαστικά, τα µέτρα αφορούσαν στη διευκόλυνση εξόφλη-
σης χρηµατικών οφειλών προς το ΤΑΙΠΕΔ, γιατί θα πρέπει να σας
ενηµερώσω ότι η παραχωρησιούχος εταιρεία κατέβαλε κανονικά
την οφειλόµενη εισφορά της προς το δηµόσιο. Οι οφειλές στις
οποίες αφορά η ψηφισµένη ρύθµιση είναι αυτές προς το ΤΑΙΠΕΔ
που είναι ληξιπρόθεσµες και απαιτητές εντός του έτους 2020 και
η µετάθεση της εξόφλησής τους έως έξι µήνες µετά επιβαρύνε-
ται µε σχετικό επιτόκιο. Και βέβαια, αυτή η προσωρινή διευκό-
λυνση δεν συνιστά σε καµµία περίπτωση τροποποίηση της
σύµβασης παραχώρησης και αυτό, φαντάζοµαι, είναι ξεκάθαρο.
Όπως ξεκάθαρο είναι ότι δεν συνιστά και κανενός είδους χαρι-
στική ρύθµιση. 

Ό,τι κάναµε για όλες τις επιχειρήσεις που πλήττονται, κάναµε
και για τις εταιρείες διαχείρισης αεροδροµίων. Δυσκολεύοµαι να
πιστέψω ότι κάποιοι θα επιθυµούσαν να µην κάνουµε τίποτα, να
οδηγήσουµε σε αδιέξοδο την εταιρεία και να χάσουν τη δουλειά
τους εκατοντάδες άνθρωποι.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς τον κύριο Υπουργό.
Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν έγινε κατανοητή η φυσιογνωµία

του ερωτήµατος. Φυσικά και το ζήτηµά µας δεν είναι η εταιρεία
και οι κυρώσεις ή οι επιπτώσεις της σε περίπτωση δυσµενούς
µεταβολής της. Το βασικό µας ερώτηµα -εκεί εδράζεται όλη η
φιλοσοφία της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- είναι η προάσπιση
και η θωράκιση του δηµοσίου συµφέροντος και σ’ αυτήν τη λο-
γική κινούµαι και επανέρχοµαι στη δευτερολογία µου. 

Η αναβαλλόµενη πληρωµή πράγµατι -όπως χαρακτηρίζετε κι
εσείς- αφορά στις οφειλές που προκύπτουν κατά το έτος του δυ-
σµενούς συµβάντος. Αυτό είχαµε προβλέψει στη δανειακή σύµ-
βαση και στην εν γένει συµφωνία µε την εν λόγω εταιρεία, τον
παραχωρησιούχο. Κατά το έτος, δηλαδή, που θα υποστεί τη
ζηµία, βεβαίως εκεί το ελληνικό δηµόσιο θα φροντίσει µε τις κα-
τάλληλες πρόνοιες και αντιλαµβανόµενο την κρίση, να επιβοη-
θήσει την προσπάθεια αυτή.

Εδώ, όµως, τι έχουµε; Έχουµε µια εκπληκτική χρονιά το 2019,
µε εξαιρετικά κέρδη -το ρεκόρ της δεκαετίας στον τουρισµό, άρα
και η συγκεκριµένη εταιρεία απέκτησε συνεπικουρικά κέρδη απ’
αυτήν τη διαδικασία- και τι γίνεται; Γίνεται το εξής: Αναστολή των
υποχρεώσεών της για το 2019, ενώ θα έπρεπε ήδη από το τέλος
Φεβρουαρίου του 2020 να έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της
απέναντι στο ελληνικό δηµόσιο.

Άρα, αυτό που δεν αντιλαµβανόµαστε, κύριε Υπουργέ, είναι
γιατί υπάρχει αυτή η µετάθεση. Εδώ είναι και η ειδοποιός δια-
φορά µεταξύ της δικής µας πρόνοιας και της δικής σας ΠΝΠ.

Πιο συγκεκριµένα, η προθεσµία -το ανέφερε και ο κύριος
Υπουργός προηγουµένως- έληξε τον Φεβρουάριο του 2020.
Προηγείτο, δηλαδή, της πανδηµίας και των επιπτώσεών της στη
χώρα µας. Επίσης, η οφειλή είχε καταστεί ληξιπρόθεσµη προ της

ΠΝΠ της 10ης Μαΐου, τρεις µήνες νωρίτερα, αν δεν κάνω λάθος. 
Άρα, µε βάση όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, θέτω τα εξής δυο

ερωτήµατα:
Πρώτον, µε ποια κριτήρια αποφασίσατε να αναστείλετε την κα-

ταβολή εκ µέρους των παραχωρησιούχων και ως εκ τούτου να κοι-
νωνικοποιήσετε, ουσιαστικά, το σύνολο των οφειλών τους, ειδικά
αφού αφορούν στην παραχώρηση του προηγούµενου έτους. Τι
λάβατε σε αντάλλαγµα και πως ρυθµίσατε τη διασφάλιση της λει-
τουργίας των υπολοίπων αεροδροµίων, των συµφερόντων, του ελ-
ληνικού δηµοσίου και των Ελλήνων φορολογουµένων; 

Δεύτερον, εξετάσατε το ενδεχόµενο επιµερισµού της επιβά-
ρυνσης; 

Τρίτον, µε δεδοµένο ότι υπάρχει µεγάλη πιθανότητα η κρίση
να διαρκέσει, σκοπεύετε να διατηρήσετε και να παρατείνετε την
αναστολή της καταβολής των οφειλοµένων από τον παραχωρη-
σιούχο και για το 2020 άνευ αντικρίσµατος; Σκοπεύετε, επίσης,
να προβείτε σε αποζηµίωση βάσει των προβλεπόµενων για γε-
γονότα παρατεταµένης ανωτέρας βίας;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς τον κ. Μαµουλάκη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, εξακολουθείτε να µην θέλετε να καταλάβετε
τα αυτονόητα. Από την απάντηση που σας έδωσα, προκύπτει ότι
η διευκόλυνση των έξι µηνών, που αποφάσισε η Κυβέρνηση, γί-
νεται µε προσαύξηση ίση µε το ονοµαστικό επιτόκιο της τελευ-
ταίας έκδοσης εντόκων γραµµατίων του ελληνικού δηµοσίου
προσαυξηµένο κατά µισή ποσοστιαία µονάδα. Άρα, δεν υπάρχει
απώλεια χρηµάτων. 

Η εταιρεία διαχείρισης είχε ζητήσει δηµόσια από τον προηγού-
µενο Μάρτιο τη λήψη µέτρων για να στηριχθεί η λειτουργία της
και να διευκολυνθεί ως προς τις υποχρεώσεις της λόγω της παν-
δηµίας και του καίριου πλήγµατος που αυτή επέφερε στις αερο-
πορικές συγκοινωνίες. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Μάρτιο είπατε; 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Παράλληλα, σας ενηµέρωσα ότι η «FRAPORT» έχει εκπληρώσει
τις υποχρεώσεις της που απορρέουν από τη σύµβαση παραχώ-
ρησης για το 2019. 

Όσον αφορά στα τέλη εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης των αε-
ροδροµίων, ήδη από τις 30-4-2010 έχει καταθέσει στον λογαρια-
σµό του δηµοσίου τα έσοδα που αφορούν το συγκεκριµένο έτος. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: 2020.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Και, βέβαια, η παράταση της εξόφλησης των οφειλών της εται-
ρείας προς το ΤΑΙΠΕΔ κατά ένα εξάµηνο, δεν συνιστά σε καµµία
περίπτωση τροποποίηση της οικείας σύµβασης παραχώρησης.
Και αυτό αναφέρεται ρητά και κατηγορηµατικά στο έκτο άρθρο
της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου της 1ης Μαΐου. 

Από ’κει και πέρα, ελπίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει κάνει την αυτοκρι-
τική του και έχει προσεγγίσει ένα επίπεδο ωριµότητας που να
έχει διδαχθεί από το τι έλεγε κατά το παρελθόν κάνοντας µετά
τα εντελώς αντίθετα. Να υπενθυµίσω ότι ο κ. Τσίπρας στις 15 Ια-
νουαρίου του 2015 έλεγε: «Θα υπερασπιστούµε τον δηµόσιο χα-
ρακτήρα των περιφερειακών αεροδροµίων, γιατί το ξεπούληµα
κάθε υποδοµής δεν είναι ούτε πρόοδος ούτε ανάπτυξη. Είναι επι-
στροφή στη φεουδαρχία. Αρκετά, λοιπόν, µε το παραµύθι των
ιδιωτικοποιήσεων. Υπάρχει σήµερα κάποιος που να πιστεύει ότι
αυτή η λεηλασία θα φέρει ανάπτυξη στον τόπο; Μόνο κέρδη για
τους λίγους φέρνει από την αύξηση του κόστους των υπηρε-
σιών». Φυσικά, υπέγραψε τη σύµβαση παραχώρησης που ο ίδιος
έλεγε ότι θα καταργήσει και µετά στις 12 Απριλίου του 2017
έλεγε ότι: «Η «FRAPORT» στέλνει ένα σπουδαίο µήνυµα, ένα
σήµα και µια ψήφο εµπιστοσύνης στην ελληνική οικονοµία». Μά-
λιστα, ο κ. Τσίπρας χαρακτήριζε «σηµαντικού µεγέθους» την
επένδυση που η εταιρεία πραγµατοποιεί ύψους 1,234 δισεκατοµ-
µυρίου ευρώ. 

Καταθέτω στα Πρακτικά και τις δύο δηλώσεις του κ. Τσίπρα. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Απόστολος

Βεσυρόπουλος, καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
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έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Το έργο παραχώρησης των δεκατεσσάρων ελληνικών περιφε-
ρειακών αεροδροµίων αποτελεί µία µεγάλη ιδιωτική επένδυση.
Αποτελεί ένα άριστο παράδειγµα υποστήριξης της ελληνικής οι-
κονοµίας από τον ιδιωτικό τοµέα, καθώς δηµιουργούνται έσοδα
για το κράτος και θέσεις εργασίας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 859/26-6-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’Νότιου Τοµέα
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεανώς
Φωτίου προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Αδιαφανής και
σκανδαλώδης ανάθεση σε ιδιώτες κατά παρέκκλιση της ισχύου-
σας νοµοθεσίας, της δηµιουργίας και λειτουργίας δηµοτικών
ΚΔΑΠ, µε εκχώρηση των κερδών από τα vouchers του προγράµ-
µατος «Εναρµόνιση Επαγγελµατικής µε Οικογενειακή Ζωή». 

Ορίστε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, ένα χρόνο πριν κερδί-
σατε τις εκλογές. Πέντε µέρες µετά, στις 12 Ιουλίου δηλαδή, πέ-
ρυσι, είχαν βγει τα αποτελέσµατα για δωρεάν vouchers σε
εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες παιδιά για βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς και ΚΔΑΠ, διπλάσιος αριθµός παιδιών από αυτόν που βά-
λατε εσείς το 2014-2015. 

Τότε, εβδοµήντα εννέα χιλιάδες vouchers. Με εµάς εκατόν πε-
νήντα πέντε χιλιάδες vouchers. Τότε, 170.000.000, λεφτά όλα
από τα ΕΣΠΑ. Τότε, αποκλεισµένες οι άνεργες µητέρες. Με εµάς,
280.000.000, εκ των οποίων 220.000.000 από τον προϋπολογι-
σµό. 

Αν θυµάµαι καλά, κύριε Υφυπουργέ, στις 12 Ιουλίου ο Πρωθυ-
πουργός σας συνεχάρη µπροστά στα κανάλια -εσάς και τον κ.
Θεοδωρικάκο- γιατί βάλατε εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες παι-
διά δωρεάν στους βρεφονηπιακούς και στα ΚΔΑΠ. Ελπίζω να του
είπατε µετά στο αυτί ότι τα παιδιά τα είχε βάλει ο Αλέξης Τσί-
πρας. 

Φέτος, Ιούλιο µήνα, δεν έχετε προκηρύξει το πρόγραµµα των
vouchers ακόµη, ενώ έπρεπε να το έχετε προκηρύξει από τον
Ιούνιο. Και ενώ περιµένουµε -και εκατοντάδες χιλιάδες οικογέ-
νειες µαζί µας- να βγει η προκήρυξη, γίνεται µια περίεργη «φάµ-
πρικα». Δήµοι σε διάφορες περιοχές της χώρας -στη
Θεσσαλονίκη, τον Πειραιά, το Μαρούσι, τον Άλιµο- αναθέτουν
απευθείας στο ίδιο ιδιωτικό µη κερδοσκοπικό σωµατείο «Έχω τη
Δύναµη» να δηµιουργήσει και να λειτουργήσει ΚΔΑΠ για λογα-
ριασµό των δήµων τους, κατά παρέκκλιση της κείµενης νοµοθε-
σίας. Γιατί, όπως ξέρετε, ο νόµος δίνει το δικαίωµα ίδρυσης και
λειτουργίας ΚΔΑΠ και ΚΔΠΑΜΕΑ µόνο στους ίδιους τους δήµους
και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, όπως και στις δηµοτι-
κές επιχειρήσεις. Άρα, η νοµοθεσία είναι σαφής και ξεκάθαρη. 

Συνεπώς οι συγκεκριµένες αναθέσεις που γίνονται ήδη, είναι
σκανδαλώδεις και κατά παρέκκλιση της υφιστάµενης νοµοθε-
σίας. 

Συµβαίνει, όµως, και άλλο παράδοξο. Δήµοι σε διαφορετικές
περιοχές της χώρας δρουν ακριβώς µε τον ίδιο copy paste
τρόπο, σαν να έχουν πάρει εντολή από κάποιο κέντρο. Κάνουν
όλοι τις ίδιες παράτυπες πράξεις, µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο. 

Πρώτον, αναθέτουν στο «Έχω τη Δύναµη» -το ίδιο σωµατείο
παντού!- την ίδρυση και λειτουργία δηµοτικών ΚΔΑΠ και, µάλι-
στα, χωρίς να κάνουν πρόσκληση ενδιαφέροντος. Κατευθείαν
ανάθεση. 

Δεύτερον, εκχωρούν στο σωµατείο σχολικές αίθουσες και δη-
µοτικές εγκαταστάσεις, παραδείγµατος χάριν ΚΑΠΗ. 

Τρίτον, ενώ δεν έχει δοθεί ακόµη άδεια λειτουργίας ΚΔΑΠ στο
σωµατείο «Έχω τη Δύναµη» για να λειτουργήσει αυτούς τους χώ-
ρους, ούτε έχουν γίνει και οι απαραίτητες προσαρµογές που λέει
ο νόµος, οι Δήµοι Πειραιώς και Αµαρουσίου µέσω των ιστοσελί-
δων τους έχουν ήδη καλέσει τους δηµότες να εγγράψουν κανο-
νικά τα παιδιά τους στα ΚΔΑΠ του «Έχω τη Δύναµη», κάνοντας
χρήση των vouchers. Θα καταθέσω το σχετικό έγγραφο. Με ποια

vouchers, κύριε Υφυπουργέ, όταν δεν έχετε βγάλει καµµία πρό-
σκληση; Δηλαδή, µέχρι στιγµής έντεκα ανύπαρκτα ΚΔΑΠ που θα
λειτουργήσει το «Έχω τη Δύναµη», ενώ του χαρίζουν χώρους και
χρήµα από τα vouchers, που κανονικά θα έπρεπε να εισπράττουν
οι ίδιοι δήµοι αυτά τα λεφτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Φωτίου, ολο-
κληρώστε. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα, ρωτώ: Έχει δοθεί κατεύθυνση από το Υπουργείο σας

προς τους δήµους να προσφύγουν σε αυτές τις αδιαφανείς,
σκανδαλώδεις και κατά παρέκκλιση της ισχύουσας νοµοθεσίας
αναθέσεις σε ιδιώτες, της δηµιουργίας και λειτουργίας δηµοτι-
κών ΚΔΑΠ και τι προτίθεστε να κάνετε, αν δεν έχετε δώσει εσείς
αυτήν τη γραµµή; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στην επίκαιρη ερώ-

τηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών, ο κ. Θεόδωρος
Λιβάνιος. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ξεκινώντας απ’ αυτό που είπατε, οι προσκλήσεις για τα vouch-

ers για τη νέα χρονιά, για την εναρµόνιση, αλλά και για τα ΚΔΑΠ,
θα βγουν σε λίγες ηµέρες. 

Υπενθυµίζω ότι είναι η πρώτη φορά που εξετάζεται η δυνατό-
τητα να περιληφθούν στο πρόγραµµα και οι µητέρες δηµόσιοι
υπάλληλοι, το οποίο δεν το είχατε κάνει. Υπενθυµίζω ότι είναι η
πρώτη φορά που θα ρίξουν και θα αυξηθούν τα εισοδηµατικά
κριτήρια, που επίσης δεν το είχατε κάνει. Και υπενθυµίζω ότι είναι
ένα πρόγραµµα, το οποίο η Κυβέρνηση αυτή όχι µόνο το έχει αγ-
καλιάσει, όχι µόνο είναι συνέχεια ενός προγράµµατος που ξεκί-
νησε από την κυβέρνηση του 2012, αλλά είναι ένα πρόγραµµα
το οποίο έχουµε σκοπό να επεκταθεί, διότι είναι µια δέσµευση
και του ίδιου του Πρωθυπουργού να εξαντλήσουµε κάθε δυνα-
τότητα, ώστε κάθε παιδί να βρίσκει τη θέση του σε παιδικό
σταθµό. 

Σχετικά µε αυτό, κάνουµε ενέργειες -και σε σχέση µε το πρό-
γραµµα «Αντώνης Τρίτσης», αλλά και µε άλλα χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία- προκειµένου να µπορέσουν να χτιστούν νέοι παιδικοί και
νέοι βρεφονηπιακοί σταθµοί από τους δήµους, ώστε να είναι και
πλήρως ασφαλείς, αλλά να έχουµε και νέες θέσεις για φιλοξε-
νούµενα παιδιά. 

Τώρα, θα µπορούσα να απαντήσω στην ερώτησή σας µε ένα
µονολεκτικό «όχι». Όχι, δεν έχει δοθεί τέτοια εντολή για δυο λό-
γους. 

Ο πρώτος λόγος είναι ότι το Υπουργείο Εσωτερικών και του-
λάχιστον αυτή η πολιτική ηγεσία δεν παρεµβαίνει στο αυτοδιοί-
κητο των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σεβόµαστε την
αυτοδιοίκηση, σεβόµαστε το τεκµήριο αρµοδιότητας που έχει
και δεν τους υποδεικνύουµε να κάνουν το άλφα ή το βήτα. Εµείς
δίνουµε εργαλεία και καθορίζουµε το νοµικό πλαίσιο. 

Αναφέρατε στην ερώτησή σας περιπτώσεις δήµων, τον Δήµο
Πειραιώς, αν δεν κάνω λάθος, τον Δήµο Αλίµου, τον Δήµο Αµα-
ρουσίου. Έχουν παρθεί, πράγµατι, σχετικές αποφάσεις δηµοτι-
κού συµβουλίου τις οποίες και εσείς µνηµονεύσατε και τις έχετε
στη διάθεσή σας, τις οποίες, όµως, από την ενηµέρωση που έχω
από την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής, µέχρι σήµερα δεν τις
έχει προσβάλλει κανένας. Είναι, λοιπόν, δικαίωµα, µε βάση το
άρθρο 227 του ν.3852, οποιοσδήποτε έχει έννοµο συµφέρον και
θεωρεί ότι µία απόφαση δηµοτικού συµβουλίου είναι άδικη, να
την προσβάλλει. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών, καλώς ή κακώς, -κάλλιστα κατά τη
γνώµη µου- δεν κάνει τον έλεγχο νοµιµότητας στις πράξεις των
δήµων, γιατί θα ήταν ουσιαστικά διαιτητής σε πράγµατα τα οποία
δεν αρµόζουν στη φύση του και θα παραβίαζε και το αυτοδιοί-
κητο. Γι’ αυτό προχωράµε µε γοργούς ρυθµούς στη δηµιουργία
της αυτοτελούς υπηρεσίας ελέγχου των ΟΤΑ, ώστε να υπάρχει
ένα ανεξάρτητο όργανο που θα κάνει την εποπτεία. Επίσης, γι’
αυτόν τον λόγο προχωράµε άµεσα και στη στελέχωση αυτών των
υπηρεσιών µε εξειδικευµένους δικηγόρους, οι οποίοι θα προσ-
ληφθούν σύµφωνα µε τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ, προκειµένου να
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υπάρχει πραγµατικά ανεξάρτητος έλεγχος νοµιµότητας. 
Υπενθυµίζω, για να µην υπάρχει καµµία παρεξήγηση, ότι αυτήν

τη στιγµή επικεφαλής των επτά αποκεντρωµένων διοικήσεων
είναι οι συντονιστές αποκεντρωµένης διοίκησης, τους οποίους
δεν τους έχει τοποθετήσει αυτή η Κυβέρνηση, αλλά η προηγού-
µενη κυβέρνηση.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Με ΑΣΕΠ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ναι, µε

ΑΣΕΠ. Δεν είπα τίποτα. Είπα επί ποιας θητείας καταχωρήθηκε. 
Κλείνοντας -και θα επανέλθω στη δευτερολογία- σας διαβε-

βαιώνω ότι υπάρχει και η σχετική απάντηση του Δήµου Πειραιώς,
την οποία την καταθέτω για τα Πρακτικά. Για λόγους χρόνου δεν
θα την διαβάσω ολόκληρη. Επισηµαίνω ότι σε κάθε περίπτωση,
όποιος έχει δικαίωµα -µπορεί και η παράταξη του κ. Μπελαβίλα
στον Δήµο Πειραιώς η οποία πρόσκειται σε εσάς- µπορεί να προ-
σφύγει στην αποκεντρωµένη προκειµένου να ζητήσει να ακυρω-
θεί µια πράξη, εφόσον θεωρείται ότι είναι µη νόµιµη. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Θεόδωρος Λι-

βάνιος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ.

Η κ. Φωτίου έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της για τρία
λεπτά. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, αν κατάλαβα καλά, οχυ-
ρωθήκατε πίσω από το αυτοδιοίκητο της τοπικής αυτοδιοίκησης,
δηλαδή των δήµων. Όµως, είπατε παράλληλα, ότι φτιάχνετε
αυτή την αρχή, η οποία θα τους ελέγχει. Και εν, πάση περιπτώ-
σει, αν κάνουν οι δήµοι λάθος, να προσβάλει οποιοσδήποτε πο-
λίτης δεν πάρει voucher το παιδί του αύριο και να πέσει όλο το
πρόγραµµα των ΚΔΑΠ και των βρεφονηπιακών για εκατόν πε-
νήντα πέντε χιλιάδες παιδιά, διότι εσείς δήθεν παριστάνετε ότι
δεν καταλάβατε τίποτα. 

Δεν καταλάβατε, κύριε Υφυπουργέ; Για να τα ξαναπούµε λοι-
πόν.

Αυθορµήτως οι δήµοι όλοι αυτοί κάνουν το ίδιο πράγµα; Φέτος
η ΚΥΑ δεν έχει εκδοθεί ακόµα ένα µήνα µετά, γιατί -λέει- θα δώ-
σετε σε ορισµένους από τους γονείς του δηµοσίου. Καλά θα κά-
νετε. Οι γονείς απευθύνονται σε βρεφονηπιακούς σταθµούς για
να κρατήσουν θέσεις για τα παιδιά τους από τον Σεπτέµβριο,
χωρίς καµµία βεβαιότητα ότι θα ενταχθούν στο πρόγραµµα. Οι
σταθµοί και τα ΚΔΑΠ δεν µπορούν να κάνουν κανονικά τις κρα-
τήσεις, γιατί καθυστερήσατε ήδη ανεπίτρεπτα να βγάλετε την
πρόσκληση του προγράµµατος. 

Πώς, λοιπόν, οι δήµοι, κύριε Υφυπουργέ, αφού εσείς είστε
κάπου αλλού και δεν εποπτεύετε τίποτα µε βάση το αυτοδιοί-
κητο, ξεκινούν εγγραφές σε ανύπαρκτα ΚΔΑΠ που εκχωρούν στο
«Έχω τη Δύναµη», αναφέροντας, µάλιστα, ότι η συµµετοχή των
παιδιών θα είναι δωρεάν, αλλά µέσα από το συγκεκριµένο πρό-
γραµµα των voucher; Επίσης, πώς καλούν για εγγραφές σε
ΚΔΑΠ µη αδειοδοτηµένα µέχρι στιγµής; Τι σχήµατα πρωθύστερα
είναι αυτά; 

Μήπως υπάρχει κρυφή συµφωνία µε τις περιφέρειες, ειδικά µε
την Αττική, ότι θα τους στείλουν τις άδειες µε συνοπτικές διαδι-
κασίες, άρα και κατά παρέκκλιση του νοµοθετικού πλαισίου για
προσαρµογές στις κτηριακές εγκαταστάσεις που απαιτούνται και
δεν θα τις εξετάσουν καν; 

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, ο Δήµος Πειραιώς και ο
Δήµος Αµαρουσίου µειώνουν το ωράριο λειτουργίας των υποτι-
θέµενων οκτώ δηµοτικών ΚΔΑΠ που θα ιδρύσουν και θα λειτουρ-
γήσει το «Έχω τη Δύναµη» σε τέσσερις ώρες από οκτώ που ήταν
µέχρι σήµερα. Με ακούτε; Σε τέσσερις ώρες, από οκτώ που ήταν
το ΚΔΑΠ! 

Δηλαδή, οι ενοικιαζόµενοι, οι υπάλληλοι του υπεργολάβου
«Έχω τη Δύναµη» θα δουλεύουν εκ περιτροπής το 50% του χρό-
νου και η αξία του voucher, που κάλυπτε εργασία οκτώ ωρών
κάθε µέρα, θα δίνεται για τις µισές ώρες. Αυτό είναι επικερδής
επιχείρηση! Μπράβο! Τα ίδια λεφτά για µισές ώρες παρεχόµενων
υπηρεσιών! Το «Έχω τη Δύναµη» θα παίρνει τα χρήµατα, ενώ τα

δηµοτικά ΚΔΑΠ θα λειτουργούν διπλάσιες ώρες µε τα ίδια χρή-
µατα. Αυτό είναι καταπληκτικό! Δεν το έχω ξαναδεί αυτό. 

Κύριε Υφυπουργέ -και τελειώνω κύριε Πρόεδρε- όταν ιδρύον-
ται δηµοτικά ΚΔΑΠ και ΚΔΠΑΜΕΑ, οι δήµοι προσλαµβάνουν τις
κατάλληλες ειδικότητες εργαζοµένων είτε σε θέσεις πλήρους
είτε σε θέσεις µερικής απασχόλησης, αλλά πάντοτε µε σεβασµό
στην εργατική νοµοθεσία. Καλύπτουν µε τα voucher των 180
ευρώ οχτώ ώρες ηµερησίως για τα παιδιά. Τώρα τα ίδια χρήµατα
-που είναι κρατικό χρήµα- θα τα δίνετε για τις µισές ώρες. Και
πώς ελέγχονται οι προσλήψεις προσωπικού που θα κάνει ο υπερ-
γολάβος όταν η αδειοδότηση φαίνεται ότι θα γίνει µε τον πιο
πρόχειρο κι ανεξέλεγκτο τρόπο; 

Όλο αυτό το πακέτο συνιστά τεράστιο σκάνδαλο. Υποτιµάτε
τη νοηµοσύνη µας αν νοµίζετε ότι πιστεύουµε πως όσα συµβαί-
νουν µε το «Έχω τη Δύναµη» είναι τυχαίο συµβάν, ότι τυχαία όλοι
αυτοί οι δήµοι δίνουν στο «Έχω τη Δύναµη» τα voucher. Είναι
σκάνδαλο καραµπινάτο. Φαίνεται ότι όπου υπάρχει voucher οποι-
ουδήποτε τύπου, κολλάει και ένα σκάνδαλο µε ιδιωτικούς φορείς
που λυµαίνονται την κατάσταση, γιατί τα λεφτά κι εδώ είναι
πολλά. Το 2019 δόθηκαν για ΚΔΑΠ 98 εκατοµµύρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε όµως.
Αυτά τα λέτε άλλη φορά. Πείτε τι ρωτάτε για να πάρετε απαντή-
σεις.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Σταµατήστε, λοιπόν, αυτό το σκάνδαλο πριν γίνει τώρα το νέο

«Σκόιλ Ελικίκου». 
Και σας λέω ότι έψαξα στο διαδίκτυο για να βρω το «Έχω τη

Δύναµη». Βρήκα -θα σας το καταθέσω- µία σελίδα Facebook -τί-
ποτε άλλο- που αρέσει σε πενήντα άτοµα. Η πληροφόρηση, δε,
για το τι κάνει το σωµατείο καλύπτει τέσσερις γραµµές. 

Θα τα καταθέσω, κύριε Υπουργέ. Μη µας πείτε ότι δεν είχαµε
καταγγείλει όλη αυτή την ιστορία µετά. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεανώ Φωτίου καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Το να µι-
λάτε µε τέτοια ευκολία για σκάνδαλο µε προβληµατίζει. Με προ-
βληµατίζει όχι µόνο υπό το φως αυτών που έχουν βγει τις
τελευταίες µέρες, αλλά µε προβληµατίζει γιατί κατηγορείτε για
κάτι το οποίο είχε γίνει επί των ηµερών σας.

Αναφέρω τα εξής: 15 Νοεµβρίου του 2018. Αναπληρωτής
Υπουργός Εργασίας Θεανώ Φωτίου. Απόφαση… 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τα ξέρουµε! 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Τα ξέ-

ρετε, αλλά δεν τα λέτε όµως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε! Δεν

διακοπήκατε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Εσείς

λοιπόν…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, να µου δώσετε µετά ένα

λεπτό να πω τι έκανα εγώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν το δικαιούστε.

Άλλη φορά που θα καταθέσετε ξανά ερώτηση.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Επί προσωπικού κύριε Πρόεδρε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Από-

φαση, λοιπόν, δηµοτικού συµβουλίου που δίνει πάλι στο εν λόγω
σωµατείο τη δηµιουργία ΚΔΑΠ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Διαβάστε τη!
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Δίνει,

λοιπόν, την απόφαση για δηµιουργία ΚΔΑΠ. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Διαβάστε τη!
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Και τι

κάνατε εσείς, όπως µας κατηγορήσατε εµάς; Νίψατε τας χείρας
σας; Αντιδράσατε; 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Διαβάστε τη!
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Θα τα

ακούσετε τώρα. Μισό λεπτάκι! Σας άκουσα µε προσοχή, θα τα

15944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ακούσετε κι εσείς!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Φωτίου, έτσι

θέλατε όταν ήσασταν Υπουργός να σας συµπεριφέρονται, να
διακόπτουν; Σας παρακαλώ καθίστε κι ακούστε, όπως σας
άκουσε ο Υπουργός. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Έτσι µου έκαναν. Να τη διαβάσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα το καταθέσει και

θα πάρετε το αντίγραφο από τα Πρακτικά. Κι ο κάθε συνάδελφος
καταλαβαίνει και τα µεν και τα δε. Σας παρακαλώ πολύ! 

Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε. Η κ. Φωτίου ήθελε να µιλήσει τέσ-
σερα λεπτά στην πρωτολογία, πέντε λεπτά στην δευτερολογία
και δεν ικανοποιήθηκε.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Είναι η

απόφαση, λοιπόν, δηµοτικού συµβουλίου επί των ηµερών σας. 
Εσείς νίψατε τας χείρας σας; Αντιδράσατε; Την ακυρώσατε;

Τι απ’ όλα κάνατε; Τίποτα!
Απόφαση πληρωµής ενταλµάτων από την ΕΕΤΑΑ. Επιλέγω µία

τυχαία ηµεροµηνία, την 29η Μαρτίου 2019 όπου και πάλι το εν
λόγω σωµατείο χρηµατοδοτείται µε 4.957 ευρώ. Η υπογραφή
είναι του διευθύνοντος συµβούλου που είχε ορίσει το Υπουργείο
Εσωτερικών.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Πήρε 4.400 ευρώ;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Για έναν

µήνα τόσο πήρανε. 
Επειδή κάναµε και εµείς την ίδια έρευνα που κάνατε και εσείς

λέω ξανά: οι δήµοι κρίνονται στο πλαίσιο της νοµιµότητας για τις
αποφάσεις που παίρνουν, κυρίως από τους δηµότες και όχι από
το Υπουργείο Εσωτερικών. Κρίνονται και από τον έλεγχο επο-
πτείας, κρίνονται από τα αρµόδια ελεγκτικά όργανα, δεν κρίνον-
ται από την Κυβέρνηση, και ευτυχώς δεν κρίνονται από την
Κυβέρνηση, το λέω ξανά! Υπενθυµίζω ότι η εποπτεία και η αυτο-
τελής υπηρεσία εποπτείας ξεκίνησε να υπάρχει από τον ν.3852,
τροποποιήθηκε προς µια κατεύθυνση µε τον ν.4555, µε τον
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», περάσατε και εσείς πολλές τροποποιήσεις, αλλά
δεν είχατε προλάβει να τις υλοποιήσετε, όπως και τόσα άλλα
πράγµατα, και εµείς έχουµε στείλει ήδη το προεδρικό διάταγµα
στο Σ.τ.Ε. για επεξεργασία. 

Άρα, αυτή η υπηρεσία θα κάνει τον έλεγχο νοµιµότητας, θα
είναι εντελώς ανεξάρτητη από την Κυβέρνηση, θα είναι εντελώς
ανεξάρτητη από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Εσωτερικών και θα δείτε σε λίγο καιρό τι σηµαίνει ότι λειτουργεί
πραγµατικά ένας έλεγχος νοµιµότητας. 

Επαναλαµβάνω και το λέω παγίως πως σε ό,τι θέµατα αφο-
ρούν τους δήµους και τις περιφέρειες ο έλεγχος νοµιµότητας
ασκείται από τα συγκεκριµένα όργανα και όχι από το Υπουργείο
Εσωτερικών και όποιος κρίνει ότι θίγεται ή ότι µια απόφαση είναι
παράνοµη µπορεί κάλλιστα να προσφύγει και να ζητήσει την ακύ-
ρωσή της.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Να προβώ σε µια ανακοίνωση…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Να καταθέσει το χαρτί στα Πρακτικά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όταν ηρεµήσει η κ.

Φωτίου, θα παρακαλέσω τους συναδέλφους να ακούσουν. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν ηρεµώ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχω την τιµή να ανα-

κοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει στις
6 Ιουλίου 2020, ποινική δικογραφία που αφορά τον Υφυπουργό
Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων κ. Νικόλαο Χαρ-
δαλιά. 

Συνεχίζουµε µε τον επόµενο κύκλο. Οι επόµενες ερωτήσεις θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζα-
µάνη. 

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 866/29-6-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’Νοτίου Τοµέα
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα «Να µην απολυθούν

ενενήντα εργαζόµενοι του Νοσοκοµείου Παίδων «Αγία Σοφία»».
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αυτή είχε κατατεθεί πριν τη λήξη

της ηµεροµηνίας των συµβάσεων ορισµένου χρόνου των εργα-
ζοµένων, οι οποίες ήταν για τις 30 Ιουνίου. Δόθηκε µια λύση από
τη διοίκηση του νοσοκοµείου -και φαντάζοµαι τη σύµφωνη γνώµη
σας- να παραταθούν οι συµβάσεις µέχρι τέλους Σεπτεµβρίου. Ο
αριθµός αυτών των εργαζοµένων είναι γνωστό ότι υπολείπεται
κατά πολύ των αναγκών, οι οποίες καλύπτονται µε εντατικοποί-
ηση της εργασίας τους. Λόγω αυτής της σοβαρής υποστελέχω-
σης εργάζονται ανελλιπώς. Είναι πολλά τα ρεπό και οι ώρες που
έχουν κάνει επιπλέον, καθώς και οι άδειες του 2019 και του 2020,
που τους οφείλονται, γιατί δεν µπορούν να λείψουν από τη δου-
λειά τους. 

Η διοίκηση για να λύσει αυτό το πρόβληµα, της εντατικοποί-
ησης και της µεγάλης έλλειψης εργαζοµένων, σκοπεύει πάλι να
προσλάβει εργαζόµενους από εργολάβο για δύο-τρεις µήνες,
προκειµένου να δώσει ρεπό στους εργαζόµενους. Κατανοείται
από τον κάθε έναν η µεγάλη έλλειψη προσωπικού. 

Κύριε Υπουργέ, εκκρεµεί η από 30 Απριλίου 2020 προκήρυξη
για εκατόν σαράντα τέσσερις θέσεις στην καθαριότητα και
τριάντα δύο στην εστίαση. Η προκήρυξη αυτή προβλέπει ωράριο
εργασίας επτάωρο και όχι οκτάωρο. Εάν αυτό σήµαινε µείωση
των ωρών εργασίας των εργαζοµένων, χωρίς µείωση των µισθών
τους, θα ήταν µια σηµαντική εξέλιξη. Όµως, επειδή είναι στην
κατεύθυνση της γενίκευσης των ελαστικών µορφών, θα έχει συ-
νέπειες σε µισθολογικές και ασφαλιστικές απολαβές των εργα-
ζοµένων. Εκτός της αντίθεσής µας σε αυτόν τον όρο, προκύπτει
το θέµα του πώς θα αναπληρωθούν οι τρεις ώρες καθηµερινά. 

Το νοσοκοµείο δεν µπορεί παρά να έχει ανάγκη καθαριότητας
και εστίασης όλο το εικοσιτετράωρο. Παρά την ανησυχία περί πι-
θανού δεύτερου κύµατος της πανδηµίας, η Κυβέρνηση εφαρµόζει,
όπως οι προηγούµενες, αυτή τη στρατηγική της ανακύκλωσης της
ανεργίας, την επέκτασης των ελαστικών εργασιακών σχέσεων σε
βάρος της µόνιµης εργασίας µε πλήρη δικαιώµατα. 

Τα χιλιάδες κενά στα δηµόσια νοσοκοµεία -τα έχουµε πει πολ-
λές φορές, τα έχουµε αναδείξει- έχουν ως αποτέλεσµα να δου-
λεύουν οι εργαζόµενοι σε συνθήκες υψηλής εντατικοποίησης και
επικινδυνότητας.

Τα ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα. Να µην απολυθεί κανένας
από τους ενενήντα εργαζόµενους του Νοσοκοµείου Παίδων, των
οποίων οι συµβάσεις είπαµε ότι έχουν παραταθεί µέχρι τέλος Σε-
πτέµβρη. Στο προσωπικό του νοσοκοµείου να προστεθούν και
αυτοί -που είναι επιτυχόντες- οι εργαζόµενοι, γιατί υπάρχει
ανάγκη, υπάρχει µεγάλη έλλειψη προσωπικού και βέβαια να δου-
λεύουν κανονικά µε πλήρη και σταθερή εργασία µε οκτώ ώρες
και όχι µε µειωµένο ωράριο και µειωµένες αποδοχές. 

Πάνω σε αυτά τα ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε την
απάντησή σας. 

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατσώτη.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο να απαντήσει. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατσώτη, οι εργαζόµενοι σε καθεστώς ιδιωτικού δικαίου

ορισµένου χρόνου συνάπτουν µε τους πάσης φύσεως φορείς
συµβάσεις οι οποίες έχουν συγκεκριµένη χρονική διάρκεια και
καθορισµένη ηµεροµηνία λήξης. Και επειδή συνέχεια το δικό σας
κόµµα κάνει αυτό το λάθος, θα ήθελα να σας διορθώσω για µία
ακόµη φορά, ότι κακώς αναφέρετε τον όρο απολύσεις, στην
πραγµατικότητα έχουµε λήξη των συµβάσεων που οι ίδιοι οι ερ-
γαζόµενοι έχουν αποδεχθεί, υπογράφοντας αυτή τη σύµβαση.
Εποµένως, δεν υπάρχει λόγος να µιλάµε για απολύσεις και να
δηµιουργούµε εντυπώσεις.

Σήµερα είναι Δευτέρα 6 Ιουλίου και οι ενενήντα εργαζόµενοι
του Νοσοκοµείου Παίδων–το είπατε κι εσείς- βρίσκονται στη
θέση τους, έχοντας παραταθεί η σύµβασή τους έως τις 30 Σε-
πτεµβρίου, πρώτον, λόγω της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου
της 1ης Μαΐου 2020 που µας δίνει αυτή τη δυνατότητα και, δεύ-
τερον, δεν έχουν αναρτηθεί και ανακοινωθεί τα οριστικά αποτε-
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λέσµατα του διαγωνισµού ΑΣΕΠ για το νοσοκοµείο από τα οποία
θα προσληφθούν εκατόν δεκαοκτώ άτοµα προσωπικού καθαριό-
τητας και είκοσι έξι άτοµα προσωπικού εργατών βοηθητικών ερ-
γασιών για δώδεκα µήνες. Επιπλέον, το νοσοκοµείο έχει προβεί
στην πρόσληψη επικουρικού προσωπικού, προκειµένου να ενι-
σχύσει αυτές τις εργασίες. Αυτή είναι η πραγµατικότητα και καµ-
µία απόλυση δεν υφίσταται µέχρι στιγµής. 

Ο διαγωνισµός του ΑΣΕΠ, από τον οποίο αναµένουµε τα ορι-
στικά αποτελέσµατα των επιτυχόντων και οι οποίοι θα προσλη-
φθούν, καλύπτει τις ανάγκες του νοσοκοµείου στο πλαίσιο που
προβλέπεται από την προκήρυξη. Και αυτό σηµαίνει ότι για το
έργο της καθαριότητας που προβλέπει η προκήρυξη επαρκεί το
αντίστοιχο προσωπικό που θα προσληφθεί, συν το επιπλέον επι-
κουρικό προσωπικό που έχει ήδη προσληφθεί.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Κατσώτης έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι αυτοί

οι εργαζόµενοι στο Νοσοκοµείο Παίδων είναι έως και δέκα χρό-
νια εργαζόµενοι σε αυτό. Δεν είναι απόλυση, όταν δεν θα έχουν
δουλειά αύριο; Τι συνιστά αυτή η λήξη, όπως λέτε, του ορισµέ-
νου χρόνου; Είναι µια επιλογή των εργαζοµένων να είναι για
πέντε µήνες ή για έξι; Για πέντε χρόνια µε πεντάµηνες και εξά-
µηνες συµβάσεις; Είναι επιλογή τους; Πώς εσείς, λοιπόν, λέτε
ότι είναι εις γνώσιν τους; Δηλαδή είναι µια επιλογή τους να δου-
λέψουν έξι µήνες και µετά να φύγουν ή η ανάγκη του νοσοκο-
µείου είναι για έξι µήνες; Γιατί, λοιπόν, το νοσοκοµείο δεν
επιλέγει τη σύµβαση αορίστου χρόνου µε πλήρη δικαιώµατα; Δεν
είναι, λοιπόν, απόλυση γι’ αυτόν τον εργαζόµενο; Τι είναι; Λήξη;
Είναι απόλυση, κύριε Υπουργέ και κάθε σύµβαση ορισµένου χρό-
νου είναι απόλυση, γιατί στερεί το δικαίωµα του κάθε εργαζόµε-
νου στη δουλειά. Και δεν είναι λύση η ανακύκλωση της ανεργίας,
έξι µήνες ο ένας, έξι µήνες ο άλλος. Λύση είναι να έχει γεµάτο
το πιάτο φαγητό ο εργαζόµενος στο σπίτι του, που βέβαια το
στερείται µε αυτές τις ελαστικές µορφές απασχόλησης. 

Λέτε ότι οι πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου δίνουν το δι-
καίωµα να κάνετε αυτήν την παράταση των συµβάσεων µέχρι το
τέλος του Σεπτέµβρη. Γιατί να µη δίνουν τη δυνατότητα οι ανάγ-
κες του νοσοκοµείου αυτοί οι εργαζόµενοι να είναι αορίστου
χρόνου και να προστεθούν σε αυτούς που έχει γίνει ο διαγωνι-
σµός για να καλύψουν πλήρως τις ανάγκες και να µην παρατη-
ρείται αυτό το γεγονός, να µην παίρνουν ρεπό, να µην παίρνουν
τις άδειες του 2019, του 2020 και να υποχρεώνονται να πηγαί-
νουν σε εργολάβο να παίρνουν εργολαβικούς για δύο, τρεις
µήνες για να µπορούν να παίρνουν τα ρεπό τους να ξεκουρα-
στούν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι από την εντατικοποίηση της δου-
λειάς; Γιατί να µην υπάρξει αυτή η λύση από την πλευρά της
Κυβέρνησης;

Εµείς θεωρούµε ότι δεν καλύπτουν τις ανάγκες αυτοί οι εργα-
ζόµενοι, όπως λέτε, τη στιγµή που τώρα θα προχωρήσετε σε ερ-
γολαβικούς για να πάρουν οι εργαζόµενοι τα ρεπό τους. Το ίδιο
θα γίνει και µετά. Ήταν εκατόν σαράντα οι εργαζόµενοι. Πολλοί
για διάφορους λόγους έφυγαν. Δεν άντεξαν αυτήν την εντατικο-
ποίηση. Και έµειναν ενενήντα. Αυτό είναι ένα θέµα που -αν θέ-
λετε- αφορά το Υπουργείο που πρέπει να διασφαλίσει σε ένα
Νοσοκοµείο Παίδων την καθαριότητα αυτή που απαιτείται, την
εστίαση αυτή που απαιτείται και να µην έχει εργαζόµενους ελα-
στικούς, έξι µήνες τον έναν, έξι µήνες τον άλλον. Πρέπει να έχει
προσωπικό τέτοιο που πράγµατι θα ελέγχεται και θα διασφαλίζει
αυτό που πρέπει σε ένα νοσοκοµείο.

Εµείς λοιπόν πάνω σε αυτό ζητάµε αυτοί οι εργαζόµενοι να γί-
νουν αορίστου χρόνου, να διασφαλιστεί ότι ο διαγωνισµός θα
προχωρήσει άµεσα, να καταλήξει δηλαδή, για να πάρουν και
τους υπόλοιπους εργαζόµενους, προκειµένου να διασφαλιστεί
αυτή η λειτουργία του Νοσοκοµείου «Παίδων». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατσώτη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Κατσώτη, επιτρέψτε µου για µία ακόµη φορά να πω ότι
δεν υφίσταται καµµία απόλυση. 

Σε ό,τι αφορά τον διαγωνισµό, βρίσκεται σε στάδιο τελικής
επεξεργασίας από το ΑΣΕΠ ο οριστικός κατάλογος κατάταξης
µε τους επιτυχόντες για τις θέσεις. Βεβαίως, επειδή αναφερθή-
κατε ότι οι εργαζόµενοι αυτοί βρίσκονται σε δυσµενή θέση σε
σχέση µε κάποιους άλλους, κανείς δεν εµποδίζει κάποιον εργα-
ζόµενο να λάβει µέρος σε κάποια προκήρυξη για µόνιµο προσω-
πικό, διότι υπάρχουν και τέτοιες προκηρύξεις, προκειµένου να
διασφαλιστεί µια µόνιµη θέση στο ελληνικό δηµόσιο.

Από εκεί και πέρα, έχουµε προβεί σε όλες τις απαραίτητες
ενέργειες προκειµένου να τηρήσουµε τις συνθήκες καθαριότη-
τας στο Νοσοκοµείο «Παίδων», όχι µόνο επειδή είναι παιδιατρικό.
Συµβαίνει σε όλα τα νοσοκοµεία, είτε µε τις συµβάσεις ορισµέ-
νου χρόνου είτε µε τις προσλήψεις επικουρικού προσωπικού.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Στη συνέχεια θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 851/24-6-2020

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Η’Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Β3’Νοτίου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Σο-
φίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Καταστρεπτική παράταση αναστολής λειτουργίας των Εκπαι-
δευτικών Φιλαρµονικών Σχολών». 

Κυρία Σακοράφα, έχετε τον λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στα µέτρα προστασίας έναντι του COVID-19

περιλαµβάνεται και η απαγόρευση διδασκαλίας και χρήσης πνευ-
στών οργάνων. Με αφορµή αυτή την απαγόρευση, παρατείνεται
η αναστολή λειτουργίας των εκπαιδευτικών φιλαρµονικών σχο-
λών όλης της χώρας επ’ αόριστον και τουλάχιστον µέχρι 12 Ιου-
λίου 2020.

Κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζω αν υπάρχουν σχετικές µελέτες.
Αντίθετα, όµως, γνωρίζω επίσηµο δηµοσίευµα στο site «Medical
Xpress» όπου αναφέρεται σε µελέτη που παρήγγειλε η Φιλαρµο-
νική της Βιέννης και από την οποία προκύπτει ότι κατά την εκ-
πνοή των µουσικών η µεταφορά αερολυµάτων είναι ακίνδυνη
µετά τα ογδόντα εκατοστά.

Την καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό η Η’Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Σοφία Σα-

κοράφα καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι φιλαρµονικές σχολές, όπως γνωρίζετε, είναι οργανισµοί
δήµων ή είναι κοινωφελή σωµατεία που παρέχουν µουσική παι-
δεία υψηλών απαιτήσεων σε χιλιάδες µαθητές σε ολόκληρη τη
χώρα. Ιδιαίτερα, οι φιλαρµονικές σχολές των Ιονίων Νήσων και
της δυτικής Ελλάδας έχουν βαρύνοντα και ουσιαστικό ιστορικό
και κοινωνικό ρόλο και µε βάση την εκπαιδευτική τους λειτουργία
είναι δηµιουργοί και εκφραστές του πολιτισµού των τοπικών κοι-
νωνιών και αποτελούν πόλο έλξης τουρισµού.

Η απαγόρευση, λοιπόν, αφορά φιλαρµονικές, δεκάδες φιλαρ-
µονικές σχολές σε ολόκληρη τη χώρα και στερεί την επαφή µε
τον πολιτισµό από δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους και τις οικογέ-
νειές τους και ιδίως από τους µαθητές των φιλαρµονικών των
Επτανήσων.

Επειδή η αναστολή λειτουργίας, λοιπόν, των εκπαιδευτικών φι-
λαρµονικών σχολών ήδη για ένα χρονικό διάστηµα πάνω από
τρεις µήνες στερεί από χιλιάδες νέους ουσιώδη εκπαίδευση και
από τις τοπικές κοινωνίες σηµαντικό παράγοντα κοινωνικής πο-
λιτισµικής και οικονοµικής ανάπτυξης, επειδή η αιτιολογία της
απαγόρευσης, αναφερόµενη στην έντονη εκπνοή, είναι επιστη-
µονικά και λογικά τουλάχιστον δυσνόητη, αφού µάλιστα επιτρέ-
πονται ήδη άλλες δραστηριότητες µε εντονότερη σωµατική
δράση, επειδή µε την παρατεταµένη αναστολή λειτουργίας των
εκπαιδευτικών φιλαρµονικών σχολών καταφέρεται ένα πολύ µε-
γάλο πλήγµα στους µαθητές τους και στις περιοχές που τις συν-
τηρούν µέσω ενός τοµέα από τον οποίο ακριβώς περιµένουν την
αναγέννησή τους µετά τα µέτρα εγκλεισµού και περιορισµών
λόγω της επιδηµίας, σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, αν έχετε την
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πρόθεση να επανεξετάσετε άµεσα το ζήτηµα της απαγόρευσης
διδασκαλίας και χρήσης πνευστών, ώστε να επαναλειτουργή-
σουν το ταχύτερο οι εκπαιδευτικές φιλαρµονικές σχολές.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής και Η’Αντιπρόεδρος της Βου-

λής κ. Σοφία Σακοράφα καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και
εµείς την κ. Σακοράφα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Σακοράφα, ο στόχος µας όλο αυτόν τον καιρό δεν ήταν

να εµποδίσουµε την πρόσβαση όχι µόνο σε πολιτιστικές δραστη-
ριότητες του κόσµου, αλλά και σε άλλες δραστηριότητες. Ο στό-
χος ήταν να προστατεύσουµε τη δηµόσια υγεία του πληθυσµού.
Και όπως πολύ καλά γνωρίζετε, βρίσκεται σε εξέλιξη σχέδιο στα-
διακής άρσης των περιοριστικών µέτρων που επιβλήθηκαν στο
πλαίσιο της αντιµετώπισης της πανδηµίας του κορωνοϊού.

Όλα αυτά τα µέτρα τα οποία ελήφθησαν βασίστηκαν σε ειση-
γήσεις της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της Δηµόσιας Υγείας
έναντι του κορωνοϊού, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις διαµορφούµε-
νες εξελίξεις, τα επιστηµονικά δεδοµένα και αξιολογώντας επι-
δηµιολογικά επίσης δεδοµένα.

Η δε άρση τους είναι πάλι αρµοδιότητα -κατόπιν εισήγησης-
της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της Δηµόσιας Υγείας, καθώς
επίσης συνοδεύεται και από έκδοση συγκεκριµένων οδηγιών και
κοινοποίηση στους αρµόδιους φορείς για περαιτέρω ενέργειες
και οι φορείς αυτοί είναι υποχρεωµένοι και υπεύθυνοι να παρα-
κολουθούν την τήρηση αυτών των οδηγιών.

Σύµφωνα µε το άρθρο 15 της υπ’ αριθµ. 40381/27-6-2020 κοινής
υπουργικής απόφασης, οι διοικήσεις των ιδιωτικών επιχειρήσεων
και των ανωτέρων σχολών δραµατικής τέχνης, των ανωτέρων
επαγγελµατικών σχολών χορού, των ωδείων και µουσικών σχολών,
των σχολών βυζαντινής µουσικής, του Προπαρασκευαστικού
Επαγγελµατικού Σχολείου Καλών Τεχνών Πανόρµου Τήνου, των
ερασιτεχνικών σχολών χορού και των λοιπών εκπαιδευτικών
δοµών καλλιτεχνικής εκπαίδευσης οφείλουν να λαµβάνουν όλα τα
προσήκοντα µέτρα για την ασφαλή διεξαγωγή των µαθηµάτων και
των εν γένει δραστηριοτήτων. Από αυτά τα µέτρα εξαιρούνται τα
µουσικά και καλλιτεχνικά γυµνάσια και λύκεια της δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης.

Επίσης, σύµφωνα µε εισηγήσεις της Εθνικής Επιτροπής, κα-
θορίζονται ειδικές απαιτήσεις και απαγορεύσεις για τη λειτουρ-
γία των προαναφερθέντων δοµών καλλιτεχνικής εκπαίδευσης.

Η επαναλειτουργία των εκπαιδευτικών φιλαρµονικών σχολών
εντάσσεται στο παραπάνω πλαίσιο και είµαι βέβαιος ότι σε κάθε
περίπτωση σύντοµα θα επιτευχθεί η επαναλειτουργία των φιλαρ-
µονικών σχολών µε κανόνες απόλυτης ασφάλειας και σύµφωνα
πάντα µε τις εισηγήσεις της Εθνικής Επιτροπής Προστασίας της
Υγείας έναντι του κορωνοϊού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Σακο-

ράφα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. Θα ήθελα την ανοχή σας για µισό λεπτό πα-
ραπάνω ίσως.

Κύριε Υπουργέ, οµολογώ ότι θα περίµενα σήµερα -ειλικρινά
σας το λέω- να µου κάνετε συγκεκριµένη τη χρονική περίοδο που
θα πρέπει να ξεκινήσουν αυτές οι φιλαρµονικές σχολές τη λει-
τουργία τους, βάσει όσων είπατε προηγουµένως, τα οποία είναι
πολύ σεβαστά. Κανείς δεν έχει καµµιά αντίρρηση σε αυτό. Γι’
αυτό σας έκανα και την ερώτηση για τη µουσική εκπαίδευση
µέσα από τις φιλαρµονικές σχολές που λειτουργούν σε όλη την
Ελλάδα και αποτελούν κυρίως για τα Επτάνησα τη σηµαντικό-
τερη συνιστώσα -θα έλεγα- του πολιτισµού τους. Αποτελούν, δη-
λαδή, ένα µαζικό λαϊκό φαινόµενο που αγαπάει τη σοβαρή
µουσική, την οποία µετατρέπει σε λαϊκό κτήµα.

Σας καταθέτω στα Πρακτικά τα ενηµερωτικά σηµειώµατα που

µου απέστειλαν και θα ήθελα να λάβετε πολύ σοβαρά υπ’ όψιν
σας και το σηµείωµα που άφησα προηγουµένως όσον αφορά
στην έρευνα, τη µελέτη που έκανε η Φιλαρµονική της Βιέννης -
δεν µιλάµε για µια οποιαδήποτε φιλαρµονική- που λέει ότι δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα, από τη στιγµή που µετά τα ογδόντα
εκατοστά δεν µεταδίδεται ο ιός όσον αφορά την εκπνοή των µου-
σικών.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι οι φιλαρµονικές αυτές ανέδειξαν πάρα
πολύ µεγάλους µουσικούς -το γνωρίζετε, άλλωστε, είµαι σί-
γουρη- και συνθέτες, όπως είναι ο Λαυράγκας, ο Πέτρος Σκαρ-
λάτος, ο Τσίντζας, ο Λαµπελέτ, ο Νικόλαος-Τζανής Μεταξάς, ο
Σαµάρας, ο Καρρέρ, που τις στήριξαν και ως αρχιµουσικοί.

Πρόκειται, δηλαδή, για εκπαιδευτικά ιδρύµατα αυτοδιαχειρι-
ζόµενα και συνεταιριστικά, τα πρώτα µε δηµοκρατικό καταστα-
τικό στην Ελλάδα, που η συνεχής λειτουργία τους εκτείνεται σε
τρεις αιώνες, 19ος, 20ος και 21ος. Είναι ναοί, δηλαδή, του πολιτι-
σµού µε εκατό και τετρακόσιους µουσικούς και µαθητές η κάθε
µία, µε τα έθιµά τους, άλλες οικογένειες να παίζουν χάλκινα,
άλλες ξύλινα και άλλες κρουστά, τρεις γενιές σε διπλανά αναλό-
για. Πρόκειται για πολιτιστικές κατακτήσεις που βοήθησαν να
αναπτυχθεί το πρώτο κόµµα µε πολιτικό πρόγραµµα στην Ελ-
λάδα που δεν ήταν απλά αγγλικό, γαλλικό, ρωσικό, αλλά ήταν το
κόµµα των ριζοσπαστών που πάντρευε το κοινωνικό αίτηµα µε
την εθνική ανεξαρτησία, την αυτοδιάθεση των Επτανησίων και
την ένωση µε την Ελλάδα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε επιτρέψει να ανοίξουν εστιατόρια, µπαρ
και γυµναστήρια -σας το είπα και προηγουµένως- να γίνονται συ-
ναυλίες, συνέδρια και δραστηριότητες που απαιτούν πιο έντονη
σωµατική προσπάθεια, πιο κοντινή επαφή και πιο έντονη εκπνοή,
χωρίς διαβούλευση µε τους ενδιαφερόµενους, ενώ θα µπορούσα
ίσως να βοηθήσω. Ξέρετε τι κινδυνεύει να καταστραφεί; Κινδυ-
νεύει να καταστραφεί η Φιλαρµονική της Κέρκυρας, η οποία
πρώτη παιάνισε τον Εθνικό µας Ύµνο, σύνθεση του ιδρυτή της
Νικολάου Χαλικιόπουλου Μάντζαρου, καθώς και οι µεγάλες φι-
λαρµονικές που ήρθαν από τη Ζάκυνθο, την Κεφαλονιά και την
Κέρκυρα και έπαιξαν πρώτες δηµόσια τον Ολυµπιακό Ύµνο του
1896, όταν η πατρίδα µας δεν είχε αντάξιά τους µουσικά σύνολα,
όπως η Φιλαρµονική του Ληξουρίου που δεν διέκοψε τη λειτουρ-
γία της ούτε την περίοδο της πείνας της σταφιδικής κρίσης ούτε
στους πολέµους και τον εµφύλιο ούτε στους φονικούς σεισµούς
του 1953. Ερηµοποιούνται τόποι, όπου η κάθε γιορτή και επέ-
τειος είναι µυσταγωγία και υψηλή πολιτιστική συνάντηση λόγω
του ρεπερτορίου των φιλαρµονικών που συµµετείχαν.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, για πρώτη φορά εδώ και ενά-
µιση αιώνα οι Επτανήσιοι θα πανηγυρίσουν τον Άγιο Σπυρίδωνα,
τον Άγιο Γεράσιµο ή τον Άγιο Διονύσιο, χωρίς τη µουσική τους.
Θα τιµήσουν σφαγές, ολοκαυτώµατα και εκτελέσεις αντιστασια-
κών, χωρίς τη φιλαρµονική τους. 

Εκατοντάδες άνθρωποι χάνουν την ιστορία τους και τον πολι-
τισµό τους, κύριε Υπουργέ. Χάνουν τον τρόπο ζωής τους και την
ιδιαίτερη αύρα που θέλουν να γνωρίσουν επισκέπτες από όλο
τον κόσµο. Χιλιάδες παιδιά χάνουν τη σηµαντικότερη, ίσως, µόρ-
φωση που µπορούν να λάβουν στους τόπους που γεννήθηκαν. 

Πρέπει να επανεξετάσετε την απόφασή σας, κύριε Υπουργέ.
Δεν πρέπει να αφήσετε να καταστραφεί αυτή η µοναδικότητα
των Επτανήσων ούτε να δείχνετε ότι αντιµετωπίζετε µε µειωµένη
ευαισθησία τα µεγάλα λαϊκά στοιχεία που οι φιλαρµονικές σχο-
λές αποτελούν σε όλη τη χώρα. Είµαι σίγουρη πως εσείς προ-
σωπικά δεν θα το επιτρέψετε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Σακοράφα, τα ακούω θετικά αυτά που λέτε και είναι και

πολύ σηµαντικά, γιατί, ξέρετε, πράγµατι έχουν να κάνουν µε την
ιστορία του τόπου µας. Όλοι αγαπάµε τον τόπο µας, µε τα ήθη
και τα έθιµα, τις παραδόσεις µας. Όλοι αγαπάµε τη µουσική, τον
πολιτισµό και θέλουµε να παιανίζουν οι φιλαρµονικές. Όµως, θέ-
λουµε όλα αυτά να γίνονται λαµβάνοντας υπ’ όψιν το πλαίσιο της
προστασίας της δηµόσιας υγείας.
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Σας είπα και στην πρωτολογία µου ότι πιστεύω ότι πολύ σύν-
τοµα θα επιτευχθεί η επαναλειτουργία των εκπαιδευτικών φιλαρ-
µονικών σχολών µε κανόνες απόλυτης ασφάλειας, έτσι ώστε όλοι
να είµαστε σε θέση να απολαύσουµε τις φιλαρµονικές -και όχι
µόνο- εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα τους επόµενους µήνες
στη χώρα µας.

Τα ακούω αυτά που λέτε και θα µεταφέρω και το αίτηµά σας,
τη συζήτηση η οποία γίνεται σήµερα, στους αρµόδιους φορείς
και στην επιτροπή. Εύχοµαι πολύ σύντοµα να έχουµε το αποτέ-
λεσµα το οποίο όλοι θέλουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 878/29-6-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου-Χρήστου Αυ-
λωνίτη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Στελέχωση
αγροτικών ιατρείων Διαπόντιων Νησιών».

Ορίστε, κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευ-
χαριστώ δηµόσια την κ. Σακοράφα που έκανε αυτή την επίκαιρη
ερώτηση. Αν έχετε προσέξει, στο γραφείο σας υπάρχει και ερώ-
τηση εµού προσωπικά για το θέµα των φιλαρµονικών. Το λέω για
την ιστορία, µε τη µόνη διαφορά ότι όταν υποβάλουµε την ερώ-
τηση, περνάει η επικαιρότητα µέχρι να πάρουµε την έγγραφη
απάντηση. Πάντως, ευχαριστώ δηµόσια εκ µέρους των Επτανη-
σίων και των Κερκυραίων την κ. Σακοράφα γι’ αυτή την πολύ επί-
καιρη και υπέρ των φιλαρµονικών ερώτησή της.

Κύριε Υπουργέ, έχω υποβάλει δύο ερωτήσεις εγώ, µία ερώ-
τηση -νοµίζω- ο Βουλευτής Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής,
άπειρες τηλεφωνικές επαφές φαντάζοµαι ότι έχετε από τον Βου-
λευτή σας, τον Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Γκίκα,
και έρχοµαι σήµερα µε µία επίκαιρη ερώτηση για ένα πολύ ση-
µαντικό ζήτηµα, το οποίο είναι διαχρονικό. «Ήµουνα νιος και γέ-
ρασα» στην Κέρκυρα ασχολούµενος µε την τοπική αυτοδιοίκηση,
αντιµετωπίζοντας συνεχώς το ίδιο θέµα, δηλαδή της στελέχωσης
των ιατρείων των τριών Διαπόντιων Νησιών µας.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι πρέπει κάποια στιγµή να λυθεί το
θέµα θεσµικά και µόνιµα. Αντιλαµβάνεστε τη γεωπολιτική θέση
των τριών Διαπόντιων Νησιών µας. Αντιλαµβάνεστε ότι το καλο-
καίρι επισκέπτονται τα νησιά αυτά πάρα πολλοί τουρίστες. Αντι-
λαµβάνεστε και γνωρίζετε ότι τον χειµώνα µένουν ελάχιστοι
γέροντες συµπολίτες µας, οι οποίοι προστατεύουν τα νησιά µας,
τα οποία ουσιαστικά τώρα έχουν και πολύ µεγάλο αριθµό κατοί-
κων, ειδικά τους χειµερινούς µήνες, από την Αλβανία. Αυτό δεν
έχει καµµία ιδιαίτερη σηµασία, αλλά είναι πολύ σηµαντικό για να
σας δείξω την πληθυσµιακή κατάσταση των Διαποντίων Νήσων.

Το 2016 η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ θέσπισε έναν νόµο και στο
άρθρο 8 προσδιορίζει τι γίνεται µε την κάλυψη των αγροτικών ια-
τρείων από γιατρούς, γιατρούς-φαντάρους που υπηρετούν τη
θητεία τους. Μονίµως, είτε επειδή τελειώνει η θητεία του φαντά-
ρου-γιατρού είτε λόγω άλλων λόγων, όπως αδειών των φαντά-
ρων, µένουν κενές αυτές οι θέσεις και µονίµως το πρόβληµα των
Διαποντίων Νήσων είναι ότι δεν είναι στελεχωµένα τα ιατρεία
τους από µόνιµο προσωπικό. 

Το κύριο ζήτηµα, λοιπόν, που τίθεται µε αυτήν την ερώτησή
µου είναι να µου απαντήσετε στο εξής απλό ερώτηµα: Μπορείτε
µε αυτά τα δεδοµένα που υπάρχουν, που δεν λειτούργησαν
µέχρι σήµερα, όπως ακόµη και το θεσµικό πλαίσιο που θεσπί-
στηκε πριν από λίγο καιρό από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, να δια-
µορφώσετε ένα καινούργιο νοµικό, ένα καινούργιο θεσµικό
πλαίσιο, ένα νοµοσχέδιο και να έρθετε εδώ και να µας πείτε ότι
πρέπει να δώσουµε κίνητρα στους γιατρούς, για να πάνε εκεί;

Αντιλαµβάνεστε ότι ένας γιατρός, για να πάει στους Οθωνούς,
στην Ερείκουσσα και στο Μαθράκι και να µείνει πέντε µήνες τον
χρόνο εκεί, θέλει κίνητρα, όχι µόνο οικονοµικά, αλλά κυρίως επι-
στηµονικά. Εµείς έχουµε ως Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ
µια σειρά από προτάσεις, τις οποίες θα σας αναπτύξω στη δευ-
τεροµιλία µου. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, και προφορικά: Τι ακριβώς προτίθεστε να

κάνετε, έτσι ώστε να µην συνεχίζεται αυτή η απαράδεκτη κατά-
σταση, που οδηγεί κάθε φορά, µετά από δύο-τρεις µήνες, σε
θριαµβολογίες του τοπικού σας Βουλευτή ότι ορίστηκε κάποιος
στρατιώτης, για να καλύψει µία θέση σ’ αυτά τα τρία νησιά και
σε κάθε περίπτωση, αν προτίθεστε να φέρετε κάποια νοµοθετική
πρωτοβουλία, έτσι ώστε να λυθεί οριστικά το θέµα των τριών Δια-
πόντιων Νησιών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αυλωνίτη, κατ’ αρχάς, επειδή αναφερθήκατε στον
αριθµό των ερωτήσεων και στη χρονική απόσταση µεταξύ της
στιγµής που υποβάλλεται η ερώτηση και της απάντησης, να ση-
µειώσω ότι έχω αναφέρει επανειληµµένως στο Σώµα ότι είναι τε-
ράστιος ο όγκος των ερωτήσεων. 

Το Υπουργείο Υγείας, κύριε Πρόεδρε, σύµφωνα µε πρόσφατα
στοιχεία κρατάει τα σκήπτρα στις ερωτήσεις. Είµαστε παρόντες
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και απαντάµε, έστω και µε καθυ-
στέρηση, σε όλες τις ερωτήσεις και προσπαθούµε να µην αφή-
νουµε τίποτα σε εκκρεµότητα. 

Κύριε Αυλωνίτη, και εσείς ως κυβέρνηση προχωρήσατε, νοµο-
θετήσατε τη δυνατότητα σε οπλίτες γιατρούς κατά τη διάρκεια
της θητείας τους να ασκούν την υποχρέωση υπηρεσίας υπαί-
θρου ως αγροτικοί γιατροί. Μπράβο, πολύ καλά κάνατε. Δεν λύ-
σατε, όµως, το πρόβληµα. Το πρόβληµα δεν λύνεται µε τη
θεσµοθέτηση ενός κινήτρου, ούτε µε πάρα πολλά κίνητρα. Πρέ-
πει να συµφωνήσουµε όλοι σ’ αυτή την Αίθουσα ότι όλα τα κόµ-
µατα, όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις προσπάθησαν να
δώσουν λύση σ’ αυτό το θέµα, το οποίο είναι πολύπλοκο και δύ-
σκολο. 

Αποτελεί θεσµική υποχρέωση της πολιτείας να διασφαλίζει σε
κάθε περίπτωση το δικαίωµα της καθολικής και ισότιµης πρόσβα-
σης και στην τελευταία άκρη της επικράτειας για κάθε πολίτη.
Και οι περιπτώσεις των νησιωτικών, των ηπειρωτικών και των
άγονων αποµακρυσµένων περιοχών δεν αποτελούν εξαίρεση.
Στόχος και δικός µας είναι η πλήρης κάλυψη όλων αυτών των πε-
ριοχών. 

Είναι γεγονός ότι πολλές φορές δεν επιτυγχάνεται αυτό στον
απόλυτο βαθµό. Και είναι δεδοµένο ότι όλες οι κυβερνήσεις
εστιάζουν την προσοχή τους στους κατοίκους των αποµακρυ-
σµένων αυτών περιοχών. Διότι, πράγµατι, πέραν του γεγονότος
ότι είναι ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού, κυρίως άτοµα της
τρίτης ηλικίας, υπάρχουν προβλήµατα καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους.

Προσπαθούµε όλοι να καλύψουµε ελλείψεις και κενά σε υγει-
ονοµικό προσωπικό, είτε προκηρύσσοντας θέσεις, που πολλές
φορές βγαίνουν άγονες, είτε µετακινώντας προσωπικό από τις
πλησιέστερες δοµές µε επάρκεια σ’ αυτό. Δυστυχώς, επαναλαµ-
βάνω, το αποτέλεσµα δεν είναι πάντα το επιθυµητό. 

Ακόµη και τα κίνητρα που έχουν δοθεί, µε πιο πρόσφατο αυτό
που αναφέρατε εσείς, δεν δίνουν µόνιµες λύσεις. Και αυτή είναι
η πραγµατικότητα. Αυτή είναι η κατάσταση, όχι µόνο στις Δια-
πόντιες Νήσους, αλλά και γενικά σε άγονες και αποµακρυσµένες
περιοχές. 

Εµείς έχουµε καταφέρει να προκηρύξουµε εγκαίρως τις θέ-
σεις ιατρών υπαίθρου, καλύπτουµε τα κενά µε ιατρούς οπλίτες,
µετακινούµε γιατρούς από τις πλησιέστερες δοµές κατά τις πε-
ριόδους που δεν υπάρχει αγροτικός γιατρός. Και στο σηµείο
αυτό να τονίσω την άριστη συνεργασία µεταξύ των Υπουργείων
Υγείας και Άµυνας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή αναφερθήκατε στα µέτρα τα οποία προτιθέµεθα να πά-

ρουµε και τις πρωτοβουλίες, θα ήθελα να σας πω ότι απαιτούνται
γενναίες παρεµβάσεις, για να δοθούν µόνιµες λύσεις. Και δεν το
λέω τυχαία, γιατί ήδη επεξεργαζόµαστε κίνητρα, προτάσεις και
λύσεις, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε αυτό το µεγάλο ζή-
τηµα. 

Δεσµεύοµαι ενώπιον του Σώµατος για συγκεκριµένη νοµοθε-
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τική πρωτοβουλία, στη βάση της οποίας θα επανακαθορίζεται το
πλαίσιο των άγονων περιοχών, θα αναθεωρηθούν τα κίνητρα που
δίνονται, έτσι ώστε να γίνουν ισχυρότερα, προσελκύοντας περισ-
σότερους γιατρούς και θα ορίζεται µε συγκεκριµένο τρόπο η
υποχρεωτικότητα της κάλυψης των κενών όποτε και όπου προ-
κύπτουν. 

Θεωρώ ότι µέσα από µια ολοκληρωµένη νοµοθετική πρωτο-
βουλία και από έναν διάλογο µεταξύ όλων των κοµµάτων -και το
δικό σας κόµµα πρόσφατα ανακοίνωσε κάποια µέτρα που έχουν
να κάνουν µε τις άγονες και αποµακρυσµένες περιοχές-, θα µπο-
ρέσουµε να πετύχουµε τη µόνιµη επίλυση του ζητήµατος, χωρίς
πρόσκαιρες λύσεις, για την κάλυψη όλων αυτών των περιοχών. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αυλωνίτη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι

σηµαντικό το τελευταίο που είπατε, ότι δηλαδή θα προχωρήσετε
σε µια νοµοθετική πρωτοβουλία. 

Θέλω να τονίσω στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι θυµόµαστε τα
Διαπόντια Νησιά -και φαντάζοµαι και άλλα ακριτικά νησιά του Αι-
γαίου-, όταν συµβαίνει κάτι. Ο κόσµος ακούει τη λέξη «Οθωνοί»,
µη γνωρίζοντας πού ακριβώς πέφτει. Το ακούν, όµως, και τώρα
τελευταία λόγω της Συµφωνίας µεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας σε
σχέση µε την επήρεια της νησίδος Οθωνοί στο 72%.

Αυτή η περιοχή, θα πρέπει να σας θυµίσω, έχει προσδιοριστεί
από τη Βουλή µας, καθώς ψηφίσθηκε και κυρώθηκαν συµφωνίες
για την ανόρυξη-εξόρυξη υδρογονανθράκων. Εκεί, Στο τρίγωνο
αυτό, συγκλίνουν οι τρεις ΑΟΖ Ιταλίας, Αλβανίας, Ελλάδας. Γι’
αυτό αναφέρθηκα στον γεωπολιτικό χαρακτήρα και στην εθνική
σηµασία των Διαπόντιων Νησιών.

Υπ’ αυτή την έννοια, λοιπόν, η νοµοθετική σας πρωτοβουλία
επιβάλλεται. Είναι γεγονός ότι έχετε αποκοµίσει κι εσείς την απα-
ραίτητη πείρα και την πείρα του θεσµικού πλαισίου που µέχρι
τώρα έχει υλοποιηθεί, αλλά όµως κι αυτό δεν είναι επαρκές. 

Είδα ότι έχετε διαβάσει τις προτάσεις της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ. Επιτρέψτε µου στα δύο λεπτά που µου απο-
µένουν να σας πω τι θα γίνει, εάν υπάρξουν οικονοµικά κίνητρα
προς τους γιατρούς για να καταλάβουν τη µόνιµη θέση των ια-
τρείων σε αυτά τα τρία νησιά και στα άλλα, όπου υπάρχουν στην
ακριτική µας Ελλάδα. Παραδείγµατος χάριν, ειδικό αφορολό-
γητο επίδοµα αγόνου για ειδικευµένους γιατρούς του ΕΣΥ για
όλο το διάστηµα της πραγµατικής υπηρεσίας, το οποίο θα ορί-
ζεται στο ποσό των 1.000 ευρώ. 

Επίσης, η εξοµοίωση µε τους αξιωµατικούς των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, να ξέρουν πού θα µείνουν, να έχουν τη δυνατότητα να
µείνουν εκεί που θα πάνε, να έχουν στεγαστικά και φορολογικά
κίνητρα, διοικητικά κίνητρα, όπως παραδείγµατος χάριν την τα-
χύτερη µισθολογική εξέλιξη µετά την παρέλευση επταετούς υπη-
ρεσίας στη θέση αυτή, αλλά και να παρέχεται η δυνατότητα τα
χρόνια αυτά να υπολογίζονται µε συντελεστή «2» για βαθµολο-
γική εξέλιξη.

Υπάρχουν, όµως, και άλλα πράγµατα. Να σας θυµίσω, για πα-
ράδειγµα, ότι υπάρχουν και τα επιστηµονικά κίνητρα. Για παρά-
δειγµα, ένας που µόλις τελείωσε το πανεπιστήµιο να έχει τη
δυνατότητα διενέργειας εξ αποστάσεως µεταπτυχιακού ή διδα-
κτορικού κύκλου σπουδών µε ανάληψη του κόστους από το νο-
σοκοµείο. Μάλιστα, µπορώ να σας πω πολλά ακόµα.

Όλο αυτό αφορά περίπου δύο χιλιάδες θέσεις στα ακριτικά
νησιά, στις ακριτικές περιοχές και είναι κοστολογηµένο µε επάρ-
κεια. Με πολύ απλά λόγια, αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει η δυνατό-
τητα και η πρόβλεψη. Μιλάµε για το ποσό των περίπου 50
εκατοµµυρίων ευρώ τον χρόνο, έτσι ώστε πραγµατικά να µην
υπάρχει αυτό που συµβαίνει και γελοιοποιεί τον ρόλο των Βου-
λευτών, αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης δηλαδή κάθε φορά
που τελειώνει η θητεία ενός στρατιωτικού ιατρού να ζητάµε, να
παρακαλάµε, τον αρµόδιο Υπουργό ή Υφυπουργό να ορίσει κά-
ποιον άλλο οπλίτη ή να τυχαίνει κάτι στον γιατρό αυτό και να
υπάρχει και θαλασσοταραχή και να µένει ένα νησί µε γηραιούς
µόνιµους κατοίκους χωρίς έναν άνθρωπο να τους βοηθήσει.

Και σας φέρνω το τωρινό παράδειγµα µε τον COVID-19. Θα
έρθουν πολλοί τουρίστες στα Διαπόντια Νησιά. Πείτε µου, λοι-

πόν, πώς θα νιώθει υγειονοµική ασφάλεια αυτός που θα έρθει
από την Αγγλία στο πανέµορφο νησί της Ερείκουσας ή στο κα-
ταπληκτικό νησί των Οθωνών, στο Μαθράκι; Πώς θα πάει, λοιπόν,
ο τουρίστας, όταν εκεί υπάρχει µόνο ένας γιατρός; Και στην πε-
ρίπτωση που συµβεί ένα µπουρίνι, όπως χθες στην Κέρκυρα που
κράτησε πολλές ώρες, ή κάτι άλλο, να µην υπάρχει ένας άνθρω-
πος; 

Υπό αυτή, λοιπόν, την έννοια, θεωρώ ότι εκτός από τη γεωπο-
λιτική σηµασία των Διαποντίων Νησιών, πρέπει να αντιµετωπί-
σουµε και το ανθρώπινο κοµµάτι αυτής της ιστορίας και να
προστατεύσουµε τους ακρίτες µας προτού να είναι αργά.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Αυλωνίτη, αυτή η ερώτηση δεν προσφέρεται για πολι-

τική αντιπαράθεση. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Δεν είχα τέτοιο

σκοπό!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Θα την

εκλάβω ως µία προσπάθεια που θα καταλήξει σύντοµα, όπως
είπα, σε ολοκληρωµένη νοµοθετική πρωτοβουλία, προκειµένου
να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα.

Είπα ότι όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις κατέβαλαν προ-
σπάθειες, προκειµένου να αντιµετωπίσουν αυτό το ζήτηµα. Είναι
πολύ σηµαντικό να υπάρξει µία ολοκληρωµένη πρόταση, στην
οποία θα συµφωνήσουµε όλοι µαζί. Μακάρι, λοιπόν, να υπερψη-
φίσουµε όλοι µαζί σ’ αυτή εδώ την Αίθουσα την πρόταση την
οποία θα φέρουµε προς συζήτηση και ψήφιση, γιατί ο στόχος
µας είναι να καλύψουµε τις ανάγκες των ανθρώπων που, όπως
είπα, είναι κυρίως άτοµα της τρίτης ηλικίας που διαµένουν σ’
αυτές τις περιοχές και να διασφαλίσουµε την πρόσβαση σε οποι-
αδήποτε υπηρεσία υγείας έχει ανάγκη και ο τελευταίος πολίτης
σ’ αυτή τη χώρα. Εποµένως, κρατήστε ότι πολύ σύντοµα θα
έχουµε τη δυνατότητα να παρουσιάσουµε στο Σώµα µία ολοκλη-
ρωµένη πρόταση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Τώρα προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 4991/17-3-2020 ερώ-

τηση του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχω-
βίτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ορισµός διοικητή και
διοικητικού συµβουλίου στο Γενικό Νοσοκοµείο Λακωνίας».

Ορίστε, κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτηση που συζητάµε τώρα έχει κατα-
τεθεί από τις 17 Μαρτίου του 2020. Από τότε είχαµε επισηµάνει
το πρόβληµα, που έγκειται στο ότι το Νοσοκοµείο της Σπάρτης
από τις 2 Γενάρη του 2020 λειτουργεί στην ουσία χωρίς διοικη-
τικό συµβούλιο και χωρίς διοικητή. Ο διευθυντής της Ιατρικής
Υπηρεσίας κ. Καλογεράκος αναπλήρωνε τη θέση αυτή µέχρι τις
16 Ιουνίου. Όµως, στις 16 Ιουνίου υπέβαλε και αυτός την παραί-
τησή του, µη µπορώντας να εξυπηρετήσει άλλο µία κατάσταση
τόσο µηνών. 

Βέβαια, του αξίζουν συγχαρητήρια για αυτό το διάστηµα που
περάσαµε όλοι το µεγάλο κύµα της πανδηµίας, στο οποίο έβαλε
πλάτη χωρίς διοικητικό συµβούλιο δίπλα του, όπως επίσης αξί-
ζουν συγχαρητήρια και στο ιατρικό και στο νοσηλευτικό προσω-
πικό, διότι κατάφεραν να λειτουργήσουν σε αυτές τις συνθήκες
µε την πανδηµία σε ένα νοσοκοµείο, χωρίς -στην ουσία- ηγεσία.

Το πρόβληµα σας το είχαν επισηµάνει τόσο η Ένωση Ιατρών
του ΕΣΥ Λακωνίας όσο και ο Ιατρικός Σύλλογος µε δύο επιστο-
λές του. Μάλιστα, η Ένωση Ιατρών ΕΣΥ σάς έχει καταθέσει και
πρόσφατη επιστολή, την οποία θα καταθέσω αργότερα στα Πρα-
κτικά.

Επειδή µαθαίνουµε ότι, λόγω της σηµερινής επίκαιρης ερώτη-
σης, υπήρχε µια κινητοποίηση, θα θέλαµε να µας πείτε ποιες
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είναι οι εξελίξεις, γιατί θεωρώ ότι, αφ’ ενός, δεν πάει άλλο να
είναι ακέφαλο το νοσοκοµείο και, αφ’ ετέρου, υπάρχουν και άλλα
ζητήµατα τα οποία θα πρέπει να δούµε -και θα σας τα αναλύσω
στη δευτερολογία µου- που έχουν αντιµετωπισθεί. Κάποια από
αυτά είναι αναστρέψιµα. Κάποια άλλα, όµως, δεν είναι. Να ενη-
µερωθεί, δηλαδή και ο νέος διοικητής -και µε αφορµή την επί-
καιρη ερώτηση- για το τι πρόκειται να παραλάβει.

Θα τα πούµε, λοιπόν, στη δευτερολογία, αφού σας ακού-
σουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Αραχωβίτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αραχωβίτη, µας κάνατε την ερώτηση στις 17 Μαρτίου,

όταν στις 3 Μαρτίου του 2020 έγινε η ανακοίνωση της πρόσκλη-
σης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την κάλυψη της θέσης του
διοικητή. Δηλαδή, µέσα σε δεκατέσσερις µέρες νοµίζω ότι ήταν
πολύ δύσκολο να καλύψουµε τη θέση του διοικητή, ακολουθών-
τας όλες τις διαδικασίες που προβλέπει η σχετική νοµοθεσία.

Θα σας πω πού βρισκόµαστε σήµερα, διότι αναφερθήκατε.
Όχι, δεν έχουν επιταχυνθεί οι διαδικασίες, επειδή ήταν η επίκαιρη
ερώτηση σήµερα. Προχωρούν όλα σύµφωνα µε τον προγραµµα-
τισµό της Επιτροπής Αξιολόγησης και σύµφωνα µε τα όσα προ-
βλέπει η κείµενη νοµοθεσία. Οι διαδικασίες είναι συγκεκριµένες
και είναι ίδιες µε εκείνες που το κόµµα σας, όταν ήταν στην κυ-
βέρνηση, αξιοποίησε για την επιλογή των διοικητών και αναπλη-
ρωτών διοικητών στα νοσοκοµεία όλης της χώρας.

Υπάρχει Επιτροπή Αξιολόγησης. Η σύνθεσή της ορίζεται από
τον νόµο. Συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού. Έχει την αρ-
µοδιότητα επεξεργασίας των αιτήσεων των υποψηφίων και των
βαθµολογήσεών τους και, βεβαίως, δεν είναι ένας και δύο οι υπο-
ψήφιοι σε κάθε νοσοκοµείο. Συντάσσεται κατάλογος µε τη µο-
ριοδότηση, από τον οποίο και προκύπτουν οι µεγαλύτερες
βαθµολογίες και γίνεται η εισήγηση στον Υπουργό Υγείας.

Αυτή είναι ακριβώς η διαδικασία, η οποία ακολουθήθηκε για
τη διοίκηση του Γενικού Νοσοκοµείου Λακωνίας. Και πράγµατι,
ορθώς έχετε ενηµερωθεί ότι ολοκληρώνεται η διαδικασία αυτή
και πολύ σύντοµα το Γενικό Νοσοκοµείο Λακωνίας θα έχει διοι-
κητή.

Επειδή αναφερθήκατε στον κ. Καλογεράκο, επιτρέψτε µου να
εξάρω τη θητεία του, ασκώντας χρέη Διοικητή του νοσοκοµείου.
Ως Διευθυντής της Ιατρικής Υπηρεσίας, ο κ. Καλογεράκος είναι
σπλάχνο του Νοσοκοµείου της Σπάρτης. Έδωσε τον καλύτερό
του εαυτό και στάθηκε το νοσοκοµείο τον δύσκολο καιρό και
µέχρι σήµερα, ειδικά την κρίσιµη περίοδο του κορωνοϊού.

Υπάρχουν, λοιπόν, κανόνες τους οποίους πρέπει να σεβα-
στούµε και διαδικασίες που προϋποθέτουν συγκεκριµένους χρό-
νους για την υλοποίησή τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια, κύριε Υπουργέ, η ερώτηση κατατέθηκε στις 17 Μαρ-

τίου, αφού το νοσοκοµείο ήταν ακέφαλο από πολλούς µήνες νω-
ρίτερα. Από τις 2 Γενάρη ήταν ακέφαλο το νοσοκοµείο. Αυτό
επισηµάναµε τότε.

Εν πάση περιπτώσει, µας είπατε ότι η διαδικασία ακόµα δεν
έχει ολοκληρωθεί. Εγώ ήλπιζα ότι σήµερα είχατε να µας ανακοι-
νώσετε και θα µπορούσαµε να βγάλουµε και όνοµα. Όµως, απ’
ό,τι φαίνεται, ακόµα δεν είµαστε σε αυτό το στάδιο, οπότε το νο-
σοκοµείο παραµένει ακέφαλο.

Όµως, τι έχουµε ως εκκρεµότητες για τον νέο διοικητή; Το
πρώτο είναι ότι οι «Φίλοι του Νοσοκοµείου Σπάρτης», συνεχίζον-
τας να λειτουργούν, έχουν βρει ήδη χορηγό, ο οποίος προσφέρ-
θηκε να αγοράσει και να εγκατασταθεί στο Νοσοκοµείο της
Σπάρτης, σε νοσηλευτική µονάδα της Σπάρτης, µηχάνηµα ανί-
χνευσης του κορωνοϊού µε τη µέθοδο PCR.

Αυτό δεν µπορεί να γίνει, όπως καταλαβαίνετε, όσο το νοσο-
κοµείο παραµένει ακέφαλο. 

Όµως, το δεύτερο που έχουµε -και θα καταθέσω σχετική επι-
στολή πάλι από την Ένωση Γιατρών του ΕΣΥ- είναι ότι πρόσφατα
πληροφορήθηκαν οι γιατροί, χωρίς να υπάρχει προηγούµενη
ενηµέρωση ούτε στη διοίκηση ούτε στον προϊστάµενο του ακτι-
νολογικού τµήµατος, ότι ο ένας επιµελητής ακτινολογίας, ο
οποίος υπηρετεί στη νοσηλευτική µονάδα της Σπάρτης πήρε µε-
τακίνηση, µε αιφνιδιαστική απόφαση, για τη νοσηλευτική µονάδα
Αιγίου.

Μπορεί πράγµατι η νοσηλευτική µονάδα Αιγίου να έχει ανάγ-
κες, ωστόσο δεν ενηµερώθηκε και πολύ περισσότερο δεν συµ-
φώνησε κανένας από τη νοσηλευτική µονάδα Σπάρτης για το
ποια θα είναι τα αποτελέσµατα όσον αφορά τη λειτουργία της
νοσηλευτικής µονάδας Σπάρτης και γενικότερα του Νοσοκο-
µείου Λακωνίας, δεδοµένου ότι η νοσηλευτική µονάδα Μολάων,
παρά τις επισηµάνσεις που επανειληµµένως έχουµε κάνει, παρα-
µένει υποστελεχωµένη.

Άρα καταλαβαίνετε ότι όταν το ακτινολογικό αρχίσει να παρου-
σιάζει δυσλειτουργίες, ένας ολόκληρος νοµός, εκτός από τη νο-
σηλευτική µονάδα Σπάρτης, ολόκληρο το Νοσοκοµείο Λακωνίας,
θα έχει ζητήµατα, τόσο µε κίνδυνο ενδεχοµένως των ασθενών όσο
και από την επιβάρυνση και του ΕΚΑΒ και των υπηρετούντων ια-
τρών. 

Αυτά είναι τα δύο βασικότερα ζητήµατα, τα οποία σας θέτει -
και θα καταθέσω στα Πρακτικά- η Ένωση Γιατρών και θα είναι
τα δύο από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που θα αντιµετωπίσει ο
νέος διοικητής.

Μπροστά µας έχουµε και την υλοποίηση της δωρεάς του Ιδρύ-
µατος «Νιάρχος», την οποία επανειληµµένως έχουµε καλοδεχτεί
και είµαστε ιδιαίτερα χαρούµενοι γι’ αυτή. Η πορεία υλοποίησής
της θα χρειαστεί διοίκηση και όχι µόνο από διοικητή -εγκατά-
σταση και τοποθέτηση διοικητή-, αλλά και από διοικητικό συµ-
βούλιο, για να παρθούν οι ανάλογες αποφάσεις, έτσι ώστε όλα
αυτά να µην πάνε πίσω στον χρόνο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σταύρος Αραχωβίτης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Αραχωβίτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να κλείσετε τον κύκλο των
δικών σας ερωτήσεων. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αραχωβίτη, πρώτον, να σας πω ότι είµαι ο Υφυπουργός
Υγείας και όχι µέλος της Επιτροπής Αξιολόγησης των υποψη-
φίων διοικητών και αναπληρωτών διοικητών για τα νοσοκοµεία.
Εποµένως δεν έχω ούτε τον ρόλο ούτε τον λόγο παρέµβασης
στο έργο της συγκεκριµένης επιτροπής, η διαδικασία της οποίας
είναι συγκεκριµένη, σύµφωνα µε τα όσα προβλέπει ο νόµος. Σας
είπα ότι ολοκληρώνεται η διαδικασία της επιτροπής αυτής και σε
πολύ λίγες ηµέρες θα έχουµε διοικητή και στο Νοσοκοµείο της
Σπάρτης. 

Στο κράτος υπάρχει συνέχεια στη διοίκηση. Ακόµα και όταν
ένας διοικητής κωλύεται να ασκήσει τα καθήκοντά του ή έχει πα-
ραιτηθεί ή δεν βρίσκεται στη θέση του, ασκεί κάποιος άλλος τα
καθήκοντα της διοίκησης. Αυτό έγινε και στην περίπτωση του Νο-
σοκοµείου της Σπάρτης, που ανέλαβε καθήκοντα ο διοικητής της
ιατρικής υπηρεσίας. 

Βεβαίως, επιτρέψτε µου να πω ότι η παραίτηση του διοικητή
και των µελών του διοικητικού συµβουλίου του νοσοκοµείου δεν
δηµιούργησε προβλήµατα στην λειτουργία του νοσοκοµείου. Και
µάλιστα σε µια δύσκολη περίοδο, όπως ήταν οι τελευταίοι µήνες
µε την πανδηµία του κορωνοϊού, όπου είχαµε να αντιµετωπί-
σουµε πολλά ζητήµατα της καθηµερινότητας, όπως η εκτέλεση
του προϋπολογισµού του νοσοκοµείου, η επάρκεια σε υγειονο-
µικό, φαρµακευτικό και άλλο υλικό και η στελέχωση του Νοσο-
κοµείου της Σπάρτης και της µονάδας των Μολάων µε
επικουρικό προσωπικό και άλλα παρόµοια ζητήµατα.

Επίσης, να σας πω ότι τις επόµενες ηµέρες σε προκήρυξη η
οποία θα βγει θα ενισχύσουµε ακόµα περισσότερο το προσωπικό
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στις µονάδες αυτές και κυρίως στη µονάδα των Μολάων. 
Να πω και κάτι άλλο, εξίσου σηµαντικό. Προχωρά και το έργο

ΕΣΠΑ στο Γενικό Νοσοκοµείο, µέσω του οποίου θα εκσυγχρονι-
στεί ο εξοπλισµός του νοσοκοµείου και θα παραχθούν καλύτερες
υπηρεσίες προς τους πολίτες της Λακωνίας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 856/26-6-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κυριακής Μάλαµα προς
τον Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Εµπόδια και προβλήµατα
στην έναρξη του τουρισµού στη Χαλκιδική».

Κυρία Μάλαµα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει τρεις εβδοµάδες από το στα-

διακό άνοιγµα της τουριστικής οικονοµίας της Χαλκιδικής και σή-
µερα η εικόνα που λαµβάνουµε είναι αυτή της αγωνίας, του
άγχους και των πολύ µειωµένων προσδοκιών. Οι επαγγελµατίες
του τουρισµού βλέπουν δυστυχώς µπροστά τους µια σεζόν µε
πολύ µεγάλη πτώση στις πληρότητες και τους τζίρους και µε
πάρα πολλές αβεβαιότητες σε σχέση µε την υγειονοµική διαχεί-
ριση. 

Την ίδια στιγµή η ανεργία διογκώνεται, µε δεδοµένο ότι οι πλη-
ρότητες δεν υπερβαίνουν το 20% ούτε τα Σαββατοκύριακα, ενώ
οι µισές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις επέλεξαν να µην ανοίξουν
µέσα σ’ αυτό το κλίµα αβεβαιότητας που επικρατεί. Μεγάλες µο-
νάδες µε εκατοντάδες εργαζόµενους -η κάθε µία έχει πάρα πολ-
λούς, διακόσιους, διακόσιους πενήντα, τριακόσιους, τετρακόσιους
εργαζόµενους- στη Σιθωνία, στην Κασσάνδρα και στον υπόλοιπο
νοµό ανακοίνωσαν ότι δεν θα λειτουργήσουν. 

Ένα κρισιµότατο πρόβληµα επίσης, το οποίο αφορά τον οδικό
τουρισµό, είναι οι πολύ µεγάλες ουρές στον συνοριακό σταθµό
του Προµαχώνα. Μέχρι και τριάντα χιλιόµετρα ουρές είχαµε το
Σαββατοκύριακο, γεγονός που λειτουργεί πάρα πολύ αποτρε-
πτικά για τους τουρίστες από τα Βαλκάνια.

Την ίδια στιγµή οι περισσότερες χώρες αναφοράς για τον του-
ρισµό της Χαλκιδικής, ιδιαίτερα για τον θρησκευτικό, παραµέ-
νουν αποκλεισµένες από τη λίστα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, θέλουµε να σας ρωτήσουµε συγκε-
κριµένα πώς σχεδιάζετε να παρέµβετε σε ό,τι αφορά τη στήριξη
του τουρισµού στη Χαλκιδική και ποια είναι τα σχέδιά σας σε
σχέση µε το άνοιγµα των συνόρων των τουριστικών αγορών που
έχουν αποκλειστεί µέχρι στιγµής. 

Επίσης, θα θέλαµε να µας πείτε γιατί επικρατεί αυτή η κατά-
σταση στον Προµαχώνα, γιατί δεν ενισχύονται οι δυνατότητες
υποδοχής εκεί και γιατί δεν έχουν ανοίξει οι άλλοι συνοριακοί
σταθµοί, οι οποίοι θα µπορούσαν να απορροφήσουν τµήµα της
κίνησης.

Επίσης, κλείσατε τα σύνορα για τους Σέρβους, κάτι που το
έµαθαν οι ταξιδιώτες οδικώς, στον δρόµο. Γιατί αυτή η αιφνίδια
απόφαση; Ποια είναι τα επιδηµιολογικά δεδοµένα που σας οδή-
γησαν εκεί και τι µέριµνα θα υπάρξει για τις ακυρώσεις, που θα
αποτελέσουν το τελειωτικό χτύπηµα για τη Χαλκιδική;

Τέλος, θα θέλαµε να ακούσουµε τους σχεδιασµούς σας σε
σχέση µε τις τουριστικές επιχειρήσεις της Χαλκιδικής που πα-
λεύουν αυτή τη στιγµή µε ελάχιστες πληρότητες και µε τον
διαρκή κίνδυνο να επωµιστούν τα κενά και τις ελλείψεις των
δοµών υγείας της Χαλκιδικής, κάνοντας οι ίδιοι τους νοσοκό-
µους, τις νοσοκόµες, τους γιατρούς και πάει λέγοντας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η επίκαιρη ερώτησή σας, κυρία συνάδελφε, είναι προφανές

ότι πρέπει να απαντηθεί σε δύο επίπεδα. Σε ένα επίπεδο που έχει
σχέση ιδιαίτερα µε τη Χαλκιδική και σ’ ένα επίπεδο γενικότερο,
διότι ο γενικότερος σχεδιασµός του Υπουργείου µας βοηθάει
όλη την τουριστική βιοµηχανία της χώρας και φυσικά ιδιαίτερα
τη Χαλκιδική. 

Επιτρέψτε µου να πω δυο λόγια γενικότερα. Το πρώτο είναι
ότι πριν από την πανδηµία στη χώρα µας η Χαλκιδική, όπως και
όλη η τουριστική βιοµηχανία της χώρας, τους πρώτους δύο
µήνες του χρόνου είχε σηµαντικότατη αύξηση. Καταθέτω εδώ τις
οδικές αφίξεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Τουρισµού κ. Θεοχάρης
(Χάρης) Θεοχάρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η Κυβέρνησή µας, λοιπόν, ασχολήθηκε µε την ενίσχυση των
τουριστικών επιχειρήσεων πριν από την πανδηµία. Τα στοιχεία
δείχνουν 35% αύξηση τον Ιανουάριο, 17% τον Φεβρουάριο και
συνολικά για τους δύο µήνες 26%, τον µέσο όρο των δύο µηνών.

Συνεπώς η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι νοιάζεται για την επι-
τυχία του τουρισµού και, µέσω της επιτυχίας αυτής, για τη στή-
ριξη των επιχειρήσεων.

Ο χρονισµός της ερώτησής σας βέβαια ταιριάζει πάρα πολύ,
διότι έρχεστε να συζητήσουµε για τον τουρισµό σε µια εποχή
που ανοίξαµε το ελληνικό τουριστικό προϊόν. Η χώρα µας είναι
ανοικτή. Τα σύνορά της είναι ανοικτά για να µπορέσει να υπο-
δεχθεί τουρίστες. Ανοίξαµε. Είναι κάτι που είχαµε υποσχεθεί από
τον Απρίλιο σε συνεντεύξεις αλλά και σε οµιλίες εδώ στη Βουλή.
H κριτική σας τότε, η κριτική του κόµµατός σας και όλων των
µέσων που σας υποστηρίζουν ήταν «πώς είναι δυνατόν χωρίς να
έχετε ένα στρατηγικό σχέδιο να υπόσχεστε ότι θα ανοίξετε; Δεν
πρόκειται να ανοίξετε», µας έλεγαν τότε. Είµαστε τώρα, λοιπόν,
στις πρώτες µέρες του Ιουλίου και δεν κάνετε αυτοκριτική για
όλα αυτά που µας λέγατε όλους αυτούς τους µήνες. Μας λέγατε
ότι µιλούσαµε στον αέρα, χωρίς σχέδιο. Για παράδειγµα, στις 5-
5 όταν και από εσάς, µε µια επίκαιρη ερώτηση του ΠΑΣΟΚ,
υπήρξε ψόγος ότι δεν υπήρχε στρατηγικό σχέδιο. Κατέθετε τότε
ο κ. Φραγγίδης το τάχα µου στρατηγικό σχέδιο του ΠΑΣΟΚ για
να ανοίξει ο τουρισµός. Εδώ είµαστε δυο µήνες µετά και η χώρα
είναι ανοικτή και υποδέχεται τουρίστες.

Ελέγχουµε τα πάντα; Ελέγχουµε την υγειονοµική κατάσταση
στη Σερβία; Φταίει η Κυβέρνησή µας όταν η Σερβία έχει τεθεί σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης από την Παρασκευή το πρωί; Το
Βελιγράδι αποτελεί τη µεγαλύτερη εστία της πανδηµίας στη Σερ-
βία. Όταν οι ίδιοι οι Σέρβοι θέτουν εκτεταµένα lockdowns στη
χώρα τους, εµείς δεν θα παρακολουθούµε τα υγειονοµικά δεδο-
µένα; Έχουµε κάνει ελέγχους και τα περισσότερα θετικά αποτε-
λέσµατα που παίρνουµε είναι από Σέρβους που έχουν έρθει στη
χώρα µας. Τι λέτε εσείς στους κατοίκους της Χαλκιδικής; Να
τους επιτρέπουµε να έρθουν και να µην ελέγχεται η κατάσταση
και η διαδικασία; Αυτό είναι που εσείς προτείνετε σε όσους εκ-
προσωπείτε; Να µην ασχοληθεί η Κυβέρνηση µε την υγεία τους;
Γιατί συνήθως µας κατηγορείτε ότι βάζουµε την οικονοµία
πρώτη. Ε, τώρα, λοιπόν, βάλαµε την υγεία του ελληνικού λαού.
Και τώρα που ανοίγουµε, ανοίγουµε µε προσοχή. Και ανοίγουµε
µε προσεκτικά βήµατα, τα οποία θα διαφυλάξουν την υγειονο-
µική επιτυχία. 

Η χώρα µας είναι παγκόσµιο παράδειγµα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, για την υγειονοµική της επιτυχία και θα παραµείνει
παγκόσµιο παράδειγµα και στο σταδιακό άνοιγµα, γιατί πρωτο-
πορούµε µε το σύστηµα στο οποίο κάνουµε τους ελέγχους, µε
τις χώρες τις οποίες ανοίγουµε. Το Υπουργείο Εξωτερικών ήταν
σε πλήρη συνεννόηση µε τις αρχές της Σερβίας όταν πάρθηκε η
απόφαση από τους υγειονοµικούς, έτσι ώστε να µην υπάρχει κα-
νένας αιφνιδιασµός, όπως και δεν υπήρξε. Συνεπώς η Κυβέρ-
νησή µας έχει σχέδιο και το υλοποιεί. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, για να πούµε τα περισσότερα στη δευ-
τερολογία, θυµίζοντας τους πέντε άξονες του σχεδίου –τους
οποίους στη δευτερολογία θα αναλύσω περισσότερο- το οποίο
µας έφερε στην ευχάριστη θέση να λέµε ότι η χώρα µας έχει
ανοικτά τα σύνορά της και δέχεται τουρίστες από 1η Ιουλίου: 

Ο ένας είναι ο υγειονοµικός άξονας, µε την πολλή και σκληρή
δουλειά που έκανε το Υπουργείο µας, αλλά περισσότερο µε την
καλή συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας, µε τον ΕΟΔΥ, µε τους
υπόλοιπους φορείς και την Πολιτική Προστασία, για να καλύ-
ψουµε υγειονοµικά κάθε περίσταση. 

Ο οικονοµικός άξονας, ο οποίος στηρίζει όλες τις επιχειρήσεις
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και τις επιχειρήσεις του τουρισµού µε τα τελευταία µέτρα που
ανακοίνωσε εδώ από το Βήµα της Βουλής ο Πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Επίσης, η στήριξη του εσωτερικού τουρι-
σµού. Είναι ένας τουρισµός που µπορεί να στηρίξει ιδιαίτερα τις
περιοχές της βόρειας Ελλάδας και της Χαλκιδικής.

Ο διπλωµατικός άξονας, ο οποίος µας επιτρέπει να έχουµε
κοινή στάση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα µιλήσουµε γι’ αυτό. 

Η προβολή της χώρας: Σήµερα ανακοινώσαµε ένα τρίτο πρό-
γραµµα προβολής, το οποίο θα ενισχύσει την εικόνα της χώρας
µας στο εξωτερικό και θα επιτρέψει στις ροές να έρθουν πιο γρή-
γορα. 

Οι επαφές που έχουµε µε tour operators και διεθνή µέσα. Υπο-
γράψαµε την περασµένη εβδοµάδα µνηµόνιο στρατηγικής συ-
νεργασίας µε τον µεγαλύτερο tour operator, που µας φέρνει 3
εκατοµµύρια τουρίστες κάθε χρόνο. 

Με αυτούς τους πέντε άξονες ενεργοποιήσαµε ένα σχέδιο που
έφερε αποτελέσµατα. Όσο εσείς κριτικάρατε, τόσο εµείς δου-
λεύαµε. Είχαµε σκύψει το κεφάλι, συνεργαζόµασταν, είχαµε ση-
κώσει τα µανίκια και από 1η Ιουλίου η χώρα µας είναι πανέτοιµη
και αντιµετωπίζει κάθε κατάσταση που µπορεί να της έρθει. 

Και η σηµερινή ανακοίνωση, κι αυτή στο διπλωµατικό επίπεδο,
ήταν µια µεγάλη επιτυχία, το ότι ανοίγουµε τα σύνορα µε τη Με-
γάλη Βρετανία από τις 15 Ιουλίου και πλέον µια µεγάλη αγορά,
η δεύτερη µεγαλύτερη αγορά της χώρας µας, είναι ανοικτή για
την Ελλάδα και θα πάει σε όλες τις µικρές περιοχές. Γιατί η βρε-
τανική αγορά έχει τουρίστες οι οποίοι πηγαίνουν σε όλες τις πε-
ριοχές της χώρας µας, τα Ιόνια Νησιά, τη Σκιάθο, τη Χαλκιδική,
σε µικρούς προορισµούς οι οποίοι στηρίζονται στην ύπαρξη της
αγοράς αυτής. 

Οπότε, η στήριξη των επιχειρήσεων και η στήριξη της τουρι-
στικής αγοράς από την Κυβέρνηση, από εµένα, αν θέλετε, προ-
σωπικά, είναι στην πράξη και όχι στα λόγια και θα συνεχίσει να
είναι έτσι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Μάλαµα, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Κύριε Υπουργέ, είναι η τρίτη ερώτηση
που σας κάνω για τον τουρισµό. Μάλλον, δεν θυµάστε. Δεν είναι
η πρώτη ερώτηση. 

Συνεχίζω, όµως, και λέω ότι η πραγµατικότητα διαψεύδει επώ-
δυνα τις κυβερνητικές σας θριαµβολογίες για τον τουρισµό. Διότι
η ίδια η οµοσπονδία των ξενοδόχων ανακοίνωσε ότι η Χαλκιδική
έχει πληρότητα 20% και υπολογίζουν ότι το πολύ να φτάσει 25%
- 30% τέλος Ιουλίου µε Αύγουστο. Δεν είναι δικές µου αυτές οι
στατιστικές. Άρα, λοιπόν, δεν καταλαβαίνω πού βλέπετε εσείς
όλο αυτό το πλήθος να συρρέει στη Χαλκιδική και θριαµβολο-
γείτε. 

Το προηγούµενο Σαββατοκύριακο για τη Χαλκιδική ήταν ολέ-
θριο. Άδειες παραλίες, άδεια καταστήµατα, άδεια ξενοδοχεία,
άδεια ενοικιαζόµενα δωµάτια. Πιθανόν δεν έχετε πάει, δεν έχετε
δει και δεν ενηµερώνεστε σωστά. Δεν ξέρω. Ειλικρινά, δεν ξέρω. 

Το τελευταίο σαρανταοκτάωρο οι ακυρώσεις τουριστών οι
οποίοι σκόπευαν να φτάσουν στη Χαλκιδική οδικώς γίνονται συ-
νεχώς και πέφτουν «βροχή».

Ανακοινώσατε το άνοιγµα των συνοριακών σταθµών, όπως
λέτε, και µετά το πήρατε πίσω. Ξαναγυρίσατε πίσω. Δεν σας εί-
παµε εµείς ότι θα πρέπει οι Σέρβοι χωρίς έλεγχο να περνάνε τα
σύνορα. Αλλά, γιατί όλα την τελευταία στιγµή; Γιατί όλη αυτή η
ταλαιπωρία στον Προµαχώνα; Γιατί δεν βάζετε κλιµάκια να κά-
νουν τεστ και στους υπόλοιπους συνοριακούς σταθµούς, να µπο-
ρέσει ο κόσµος να έρθει;

Το αποτέλεσµα είναι ότι οι τουρίστες ακυρώνουν οµαδικά.
Αυτές οι ακυρώσεις της τελευταίας στιγµής είναι ό,τι χειρότερο
για τον τουρισµό της Χαλκιδικής. 

Δεύτερο κραυγαλέο ζήτηµα είναι το γεγονός που καταγγέλ-
λουν πολλοί τουρίστες, ότι η εφαρµογή ιχνηλάτησης, που τόσο,
µα τόσο, πολύ έχετε διαφηµίσει, δεν δουλεύει. Φτάνουν καταγ-
γελίες ξενοδόχων ότι οι τουρίστες τούς ακύρωσαν επειδή δεν
µπόρεσαν να εγγραφούν και να λάβουν το συγκεκριµένο
voucher. 

Και σας ρωτώ: Ποιος θα πληρώσει για όλο αυτό; Γιατί κατα-
στρέφετε τον τουρισµό της Χαλκιδικής, ενώ ταυτόχρονα θριαµ-

βολογείτε ότι όλα πάνε καλά; Γιατί δεν λειτουργεί η εφαρµογή
µε το barcode; Γιατί επικρατεί αυτό το µπάχαλο –κυριολεκτικά
µπάχαλο- στα σύνορα και γιατί προσπαθείτε να µας πείσετε ότι
όλα πάνε µια χαρά; 

Η εικόνα µε τα άδεια χωριά, µε τα άδεια καταστήµατα, µε τα
άδεια ξενοδοχεία εσάς δεν σας προβληµατίζει; Δεν το βλέπετε
πουθενά αυτό; Είστε ικανοποιηµένος, κύριε Υπουργέ, µε αυτό,
ειλικρινά; Για να ξέρουµε τι θα πούµε στους επαγγελµατίες, για
να ξέρουµε τι θα κάνουµε. Γιατί εγώ προσωπικά πιστεύω ότι µάλ-
λον θέλετε να καταστρέψετε τον τουρισµό της Χαλκιδικής. Λυ-
πάµαι πραγµατικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.
Μάλαµα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Είναι κρίµα να λέει µια συνάδελφος ότι ο Υπουργός Τουρισµού
θέλει να καταστρέψει τον τουρισµό της χώρας µας. Θα το
αφήσω αυτό στην κρίση του ελληνικού λαού που σας άκουσε να
το εκστοµίζετε σ’ αυτή εδώ την Αίθουσα. Θα το προσπεράσω. 

Τουλάχιστον, θα περίµενα να µε ακούσετε. Ποιος θριαµβολό-
γησε; Είπα εγώ ότι τα πράγµατα είναι ρόδινα; Ο τουρισµός
έφτασε στο σηµείο µηδέν. Αυτό το έφερε η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας; Την κρίση, την πανδηµία την έφερε ο Υπουργός
Τουρισµού; Τα lockdown ποιος τα έφερε; 

Οι χώρες οι οποίες µε πρόσχηµα την οικονοµική ανάκαµψη δεν
πήραν τα µέτρα γρήγορα το πληρώνουν διπλά και σε θανάτους
και σε µεγαλύτερη ύφεση. 

Το πρώτο τρίµηνο, µε τα στοιχεία που έχουµε ως τώρα, ήµα-
σταν καλύτερα από τον µέσο όρο της Ευρώπης, η οποία καθυ-
στέρησε να πάρει µέτρα, στο όνοµα της οικονοµίας την οποία
έπρεπε να διαφυλάξει. Αυτά δεν τα βλέπετε;

Εµείς είπαµε ποτέ ότι θα είναι µια επιτυχηµένη χρονιά, µε τα
στάνταρ του 2019; Είπαµε ποτέ ότι µπορούν να έρθουν τριάντα
τρία εκατοµµύρια τουρίστες; Στο µηδέν βρισκόµαστε. Η κριτική
σας, όµως, ήταν ότι δεν θα ανοίξουµε ποτέ. Και τώρα που ανοί-
γουµε η κριτική σας είναι ότι δεν έχουµε αρκετές πληρότητες.
Και αν ανέβουν οι πληρότητες, θα θέλετε παραπάνω πληρότη-
τες. Και αν φτάσουν στο 100%, θα λέτε ναι, µα υπάρχουν κάποια
ξενοδοχεία που δεν άνοιξαν ακόµα. 

Πότε θα κάνετε αυτοκριτική; Γιατί τελικά το µόνο που ξεπερ-
νάει την άγνοιά σας είναι το θράσος σας! Πότε θα σκύψετε επι-
τέλους το κεφάλι και θα πείτε ότι αυτούς τους δύο µήνες ό,τι έχει
ακούσει το Υπουργείο Τουρισµού ήταν λάθος; Διότι δύο µήνες
µάς λέγατε: «Δεν έχετε στρατηγικό σχέδιο! Δεν θα µπορέσετε ν’
ανοίξετε!». Ε, λοιπόν, να που είµαστε ανοικτά! Να που δεχόµαστε
από όλη την Ευρώπη! 

Και ναι, αν χρειαστεί, θα κλείσουν για κάποιες χώρες τα σύ-
νορα, αν αυτό επιτάσσει η υγεία των πολιτών. Γιατί η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας στηρίζει την υγεία του καθενός Έλληνα
και της καθεµιάς Ελληνίδας. Αυτό βάζουµε ως πρώτη αξία, ως
πρώτη προτεραιότητα! Βλέπουµε ότι και η οικονοµία πετυχαίνει
καλύτερα. 

Σας διαβεβαιώ, λοιπόν, ότι και σχέδιο είχαµε και το σχέδιο
αυτό έχει αρχίσει και λειτουργεί. Και ναι, τώρα είναι η µάχη του
περισσότερου κόσµου. Τώρα είναι η µάχη, που η Ευρώπη απο-
φασίζει σιγά-σιγά να διευρύνει τη λίστα των χωρών που µπο-
ρούµε να δεχτούµε, να µπορέσουµε να πετύχουµε το καλύτερο
δυνατό αποτέλεσµα. Αν, όµως, µια χώρα δεν έχει καταφέρει να
τιθασεύσει τον κορωνοϊό, εµείς δεν θα ανοίξουµε. Κι αυτό δεν
είναι τουριστική απόφαση. Δεν το αποφασίζει ο Υπουργός Του-
ρισµού. Το αποφασίζουν οι υγειονοµικοί, ο Υπουργός Υγείας, το
Υπουργείο Εξωτερικών και τελικά ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. 

Εµείς είµαστε εδώ και στηρίζουµε µε 3,5 δισεκατοµµύρια,
χωρίς εισφορές από τις επιχειρήσεις τις εποχικές, µε κριτήριο
τζίρου -όχι τυπικό κριτήριο, ουσιαστικό για το τι είναι εποχική επι-
χείρηση και τι δεν είναι- για το αν έχει πληγεί ή όχι. Γιατί, ναι,
µπορεί να συµβεί µέσω του ΚΑΔ µια επιχείρηση που είναι σε του-
ριστικό τοµέα, ενώ όλες οι άλλες επιχειρήσεις πηγαίνουν καλά
µέσα στην κρίση, αυτή να πλήττεται, διότι είναι µέσα σε µια του-
ριστική περιοχή που έχει νεκρώσει. Στηρίζουµε, λοιπόν, µε µια
σειρά από µέτρα.
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Εµείς ήµασταν η πρώτη χώρα στο διπλωµατικό πεδίο που πή-
ραµε θέση για το ποιες χώρες πρέπει να ανοίξουν και αναγκά-
σαµε και σύραµε την Ευρωπαϊκή Ένωση σε κοινή πολιτική και σε
κοινή πρόταση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αυτή τη στιγµή άποψη
για το πώς πρέπει να ανοίξουν τα σύνορα, επειδή η Ελλάδα βρέ-
θηκε στην πρωτοπορία και είπε ότι «δεν µπορούµε να περιµέ-
νουµε άλλο, ή θα έχετε άποψη ή εµείς ανακοινώνουµε τις δικές
µας αποφάσεις». Γιατί, καλώς ή κακώς, είµαστε σε ένα σηµείο
στο οποίο δεν υπάρχει µοντέλο να αντιγράψουµε από το εξωτε-
ρικό. Πάντα λέµε και συζητάµε γιατί δεν παίρνετε ένα µοντέλο
απ’ έξω να το αντιγράψετε, να ησυχάσετε; Αυτό ακούµε σε πολι-
τικές συζητήσεις. Ε, αυτή τη φορά δεν υπάρχει. 

Αυτό είναι το τίµηµα αυτής της επιτυχίας, ότι είµαστε στην
πρωτοπορία µε το PLF, αυτή τη φόρµα η οποία µας διαφυλάσσει,
µε τους τέσσερις υγειονοµικούς άξονες, µε βελτίωση των πρω-
τοκόλλων, για παράδειγµα στα λεωφορεία από το 50% στο 65%
και θα κινηθούµε προς το 100%, µε βελτιώσεις και µε τα πρωτό-
κολλα της κρουαζιέρας, τα τελευταία που αποµένουν, που δού-
λεψαν δικοί µας υγειονοµικοί για να µπορέσουµε να
καταλήξουµε να έχουµε και πρωτόκολλα, µε ανοικτό το yachting,
µε ανοικτά τα σύνορα τα ακτοπλοϊκά, µε κόσµο ο οποίος έρχεται
και απολαµβάνει.

Εγώ ο ίδιος βρέθηκα την περασµένη βδοµάδα στην Κω, στην
Κέρκυρα, στη Μύκονο, στη Ρόδο, στο Ηράκλειο και σε όλους
τους νοµούς της Κρήτης, για να δω µε τα µάτια µου τα προβλή-
µατα. Τρέξαµε τις τελευταίες δύο εβδοµάδες και βρήκαµε ξενο-
δοχεία αποµόνωσης σε κάθε νοµό και σε κάθε νησί, ώστε να
είµαστε έτοιµοι και να µπορούµε να αντιµετωπίσουµε κάθε κα-
τάσταση, µε τους γιατρούς που έχουν συµβληθεί, µε τα ξενοδο-
χεία.

Και αναφέρεστε στη Χαλκιδική ότι έχει πρόβληµα στις συµβά-
σεις, όταν η σύµβαση της Χαλκιδικής είναι η σύµβαση-πρότυπο;
Δεν ξέρετε ότι στον νοµό που εκλέγεστε ο Ιατρικός Σύλλογος
της Χαλκιδικής έχει έρθει σε συµφωνία µε τον τοπικό σύλλογο
των ξενοδόχων κι έχει κάνει µια σύµβαση την οποία την έχουν
αντιγράψει και οι υπόλοιποι νοµοί; 

Όσον αφορά το υγειονοµικό πρωτόκολλο που λέτε, δεν ισχύει
πως τρίτοι πελάτες -όχι αυτοί που µένουν στο ξενοδοχείο- δεν
µπορούν να πάνε να φάνε στα καταστήµατα υγειονοµικού ενδια-
φέροντος. Δεν το ξέρετε; Το µόνο που δεν µπορούν να κάνουν
είναι να πάνε στα δωµάτια ως καλεσµένοι, για να µην υπάρχει
κίνδυνος εξάπλωσης της νόσου. Βεβαίως και µπορούν και τρίτοι
να πάνε στα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, στα
εστιατόρια σε ένα ξενοδοχείο και να φάνε.

Δεν ξέρετε ότι έχουµε δώσει λύσεις σε µια σειρά από προβλή-
µατα και τις δίνουµε καθηµερινά; Δεν είµαστε παντογνώστες για
να κάνουµε τις λύσεις από την αρχή και να τα ξέρουµε όλα.
Όµως είµαστε από πάνω. Μηνύµατα παίρνω από κάθε προορι-
σµό και από κάθε χώρα τουριστών µε τα προβλήµατα και κοιτά-
ζουµε να τα λύσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, όµως,
κύριε Υπουργέ. Καλά είναι όλα αυτά, αλλά πρέπει να ολοκληρώ-
σετε.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):
Αλλά είναι τόσα πολλά τα θέµατα της τουριστικής πολιτικής κι
ενδιαφέρει πολύ τον κόσµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, αλλά έχετε υπερ-

βεί κατά πολύ τον χρόνο. Κλείστε.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Κλείνω.
Είναι λοιπόν η καµπάνια «Destination Greece Health First» την

οποία ξεκινάµε σήµερα, µια πρωτοποριακή καµπάνια για την
ασφάλεια που δίνει το στίγµα τού τι είναι η χώρα µας φέτος. Γιατί
πίσω από κάθε όµορφη εµπειρία µικρή ή µεγάλη που ένας του-
ρίστας θα έχει στη χώρα µας, υπάρχει ολόκληρο πρωτόκολλο,
υπάρχει σχέδιο το οποίο τον κρατάει ασφαλή. Κι αυτό το σχέδιο
έγινε από αυτή την Κυβέρνηση υπό την καθοδήγηση του Πρω-
θυπουργού, σε συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµενους φο-
ρείς, από την Πολιτική Προστασία, από τον ΕΟΔΥ, από τους
λοιµωξιολόγους, από το Υπουργείο Υγείας, από τις περιφέρειες
οι οποίες είχαν ενεργό ρόλο στο να µπορέσει να υλοποιηθεί αυτό
το σχέδιο και να είµαστε σίγουροι ότι µπορούµε να προσφέ-
ρουµε τις καλύτερες εµπειρίες στον τουρίστα.

Και µέσα σε όλα αυτά καταφέραµε να φτιάξουµε ακόµα και
µια εφαρµογή, το «Visit Greece», ενισχύοντας τα όπλα που έχει
στη φαρέτρα του ο ΕΟΤ. Ο ΕΟΤ ήταν ενεργός κάθε στιγµή της
κρίσης. Και παρ’ όλο που συνήθως δεν θα έκανε τίποτα σε µια
τέτοια κατάσταση, έκανε το «Greece from Home», συνεργάστηκε
και φτιάχτηκε το «Endless Greek Summer», όπως και τη νέα αυτή
καµπάνια η οποία θα επιτρέψει τις ροές να ξεκινήσουν και πάλι. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι λόγω κωλύµατος της Βουλευτού
του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινής Μπακαδήµα δεν θα συζητηθούν δύο
επίκαιρες ερωτήσεις προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη.

Συγκεκριµένα, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 861/28-
6-2020 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού
Β’Πειραιώς του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινής Μπακαδήµα προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ανησυχητική αύ-
ξηση αριθµού εξαφανισµένων παιδιών και εφήβων».

Επίσης δεν θα συζητηθεί, η τέταρτη µε αριθµό 862/28-6-2020
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’Πειραιώς
του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινής Μπακαδήµα προς τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Επαναφορά εσώκλειστης φοίτη-
σης στη σχολή αξιωµατικών της Ελληνικής Αστυνοµίας.».

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη: «Δηµόσιες υπαίθριες συναθροίσεις και
άλλες διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων της Τρίτης 5 Μαΐου 2020 και της Παρασκευής
8 Μαΐου 2020 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τρίτης 5 Μαΐου  2020 και της Παρασκευής 8 Μαΐου 2020 επι-
κυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη των επερωτήσεων,
θα κάνουµε µια ολιγόλεπτη διακοπή για τον υγειονοµικό καθαρι-
σµό της Αίθουσας.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 23/12/28-5-2020 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, των κ.κ. Γεώργιου Ψυχογιού,
Δηµήτριου Βίτσα, Ιωάννη Μουζάλα,  Ιωάννη Μπουρνού, Νεκτά-
ριου Σαντορινιού, Ανδρέα Μιχαηλίδη, Θεανώς Φωτίου, Ελευθέ-
ριου Αβραµάκη, Ειρήνης-Ελένης Αγαθοπούλου, Αθανασίας
(Σίας) Αναγνωστοπούλου, Σταύρου Αραχωβίτη, Θεοδώρας
(Δώρας) Αυγέρη, Ευτυχίας Αχτσιόγλου, Άννας Βαγενά-Κηλαη-
δόνη, Σωκράτη Βαρδάκη, Βασιλείου (Βασίλη) Βασιλικού, Καλλιό-
πης Βέττα, Όλγας Γεροβασίλη, Χρήστου Γιαννούλη, Αναστασίας
Γκαρά, Ιωάννη Γκιόλα, Θεόδωρου Δρίτσα, Σουλτάνας Ελευθε-
ριάδου, Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη, Χουσεΐν Ζεϊµπέκ, Νικόλαου
Ηγουµενίδη, Εµµανουήλ Θραψανιώτη, Διονύσιου-Χαράλαµπου
Καλαµατιανού, Ευφροσύνης (Φρόσως) Καρασαρλίδου, Νίνας
Κασιµάτη, Μάριου Κάτση, Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη, Σπυ-
ρίδωνα Λάππα, Κυριακής Μάλαµα, Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµου-
λάκη, Κωνσταντίνου Μάρκου, Ιωάννη Μπαλάφα, Κωνσταντίνου
Μπάρκα, Αικατερίνης (Κατερίνας) Νοτοπούλου, Θεόφιλου Ξαν-
θόπουλου, Ανδρέα Ξανθού, Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου,
Αθανάσιου Παπαδόπουλου, Γεώργιου Παπαηλιού, Αικατερίνης
Παπανάτσιου, Αθανάσιου Παπαχριστόπουλου, Θεοπίστης
(Πέτης) Πέρκα, Παναγιούς (Γιώτας) Πούλου, Ιωάννη Ραγκούση,
Ιωάννη Σαρακιώτη, Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρλέτη, Παναγιώτη
(Πάνου) Σκουρολιάκου, Ελισσάβετ Σκούφα, Νικόλαου Συρµαλέ-
νιου, Ολυµπίας Τελιγιορίδου, Δηµήτριου Τζανακόπουλου, Μερό-
πης Τζούφη, Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη, Ευκλείδη
Τσακαλώτου, Γεώργιου Τσίπρα, Σωκράτη Φάµελλου, Νικόλαου
Φίλη, Δηµήτριου (Τάκη) Χαρίτου, Αλέξη Χαρίτση, Μιλτιάδη Χα-
τζηγιαννάκη, και Ραλλίας Χρηστίδου προς τους Υπουργούς Με-
τανάστευσης και Ασύλου και Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Επικίνδυνη και αναποτελεσµατική η πολι-
τική που εφαρµόζει η Κυβέρνηση στο προσφυγικό».

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής, o Βουλευτής
Κορινθίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεώρ-
γιος Ψυχογιός για δέκα λεπτά.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, ερχόµαστε µετά

από περίπου έξι µήνες να συζητήσουµε µια επίκαιρη επερώτηση
εξήντα έξι Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για το πολύ κρίσιµο ζήτηµα
του προσφυγικού-µεταναστευτικού. Εκεί κρίνεται και η έννοια και
η προτεραιότητα που έχει η Κυβέρνηση να απαντήσει σε τέτοιες
ερωτήσεις και βέβαια, παρά το γεγονός ότι η συζήτηση παραµέ-
νει επίκαιρη, διότι η κατάσταση παραµένει πολύ δύσκολη.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, χρειάστηκε περισσότερο από έξι µήνες,
για να συνειδητοποιήσει ότι υπάρχει αναγκαιότητα ενός Υπουρ-
γείου, το οποίο θα συντονίζει και θα σχεδιάζει όλες τις πτυχές
και τις δράσεις για το προσφυγικό-µεταναστευτικό, µε ολέθρια,
βέβαια, αποτελέσµατα.

Ακόµα βέβαια, δεν έχετε διαπιστώσει δύο πολύ σηµαντικά σας
λάθη, τα οποία σας τα θέτουµε στην επίκαιρη επερώτηση, διότι
σας είχαµε πει και τότε ότι η επανίδρυση του Υπουργείου προ-
φανώς και δεν θα λύσει όλα τα προβλήµατα. Η πολιτική σας, λοι-
πόν, είναι αδιέξοδη, αναποτελεσµατική και επικίνδυνη για
αιτούντες άσυλο και τοπικές κοινωνίες, αλλά και οι χειρισµοί σας,
εκθέτουν τη χώρα και την αποµονώνουν.

Όµως, η λειτουργία του κοινοβουλευτικού ελέγχου δεν είναι
για να έρθουµε εδώ και να πούµε συµφωνούµε, διαφωνούµε, τε-
λειώσαµε. Είναι για να µάθει ο Ελληνικός λαός µια κατάσταση,
µια πολιτική και κάποιες επιλογές, οι οποίες αποκρύπτονται από
τα ακριβοπληρωµένα σας ΜΜΕ, παρουσιάζοντας µία εικόνα, την
οποία, ενδεχοµένως, να τη θεωρείτε και ειδυλλιακή.

Η κατάσταση παραµένει τραγική, παραµένει πολύ δύσκολη και
αυτό έχουµε στοιχεία να το αποδείξουµε και θα πρέπει να απαν-
τήσετε.

Πριν εισέλθω στα ερωτήµατα, θα ήθελα να υπενθυµίσω κάτι
στο Σώµα. Περίπου πριν από δύο χρόνια οι κύριοι Υπουργοί Μη-
ταράκης και Βρούτσης, µαζί µε άλλους εβδοµήντα έναν συνα-
δέλφους τους, υπέγραφαν τότε µία επίκαιρη επερώτηση προς
τον ΣΥΡΙΖΑ και την κυβέρνηση. Αποδεικνύετε µε τις µέχρι τώρα
επιλογές σας την υποκρισία και την ανεπάρκεια για όσα ρωτού-
σατε τότε µε την επίκαιρη επερώτηση στις 18-10-2018, την οποία
θα καταθέσω στα Πρακτικά, µαζί µε µία σχετική ερώτηση του κ.
Βαρβιτσιώτη για τις συνθήκες στη Μόρια.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κάνετε, λοιπόν, λόγο για άναρχη συσσώρευση ανθρώπινων
ψυχών. Ο αριθµός σήµερα όλοι γνωρίζουν ότι είναι υπερπολλα-
πλάσιος από αυτόν που παραλάβατε από τον ΣΥΡΙΖΑ. Η αποσυµ-
φόρηση είναι ελάχιστη. Η Μόρια στις 2-7-2020 έχει δεκαπέντε
χιλιάδες διακόσιους τριάντα εννιά, όταν είχε φθάσει είκοσι δύο
χιλιάδες, εµείς παραδώσαµε πέντε χιλιάδες εξακόσιους πενήντα
τέσσερις στις 6-7-2019, ενώ η Λέσβος συνολικά έχει δεκαεπτά
χιλιάδες διακόσιους ογδόντα οκτώ, όταν είχε φτάσει σε πολύ µε-
γαλύτερα νούµερα και εµείς παραδώσαµε επτά χιλιάδες οκτα-
κόσια ενενήντα έξι.

Μιλούσε για σκηνές χωρίς θερµαντικά σώµατα. Είναι τραγικές
οι συνθήκες που επικρατούν σήµερα για οικογένειες και παιδιά
και προσβάλλουν τη ζωή και την αξιοπρέπειά τους και κάναµε
και σχετική επίσκεψη εκεί το προηγούµενο διάστηµα. Καµµία µέ-
ριµνα για τον κορωνοϊό και επιµέρους εγκατάλειψη ακόµα και σε
παραλίες ανθρώπων που έφθαναν στη χώρα.

Δεν θέλει να πει κανείς ότι όλα ήταν τέλεια επί ΣΥΡΙΖΑ. Ποτέ
δεν το είπαµε και το κάναµε και ως κυβέρνηση και ως Βουλευτές,
όµως υπήρχε µια ξεκάθαρη οργάνωση, µια καλύτερη εικόνα και
µια συνεχής προσπάθεια για αποσυµφόρηση των νησιών.

Μιλούσε για βαρύτατο πλήγµα στο κύρος της χώρας. Άραγε,
η παραπάνω κατάσταση που περιέγραψα τι είναι; Με τα ΜΑΤ στα
νησιά, µε τον ΑΜΚΑ να περικόπτεται για τους αιτούντες άσυλο
και τραγικές καταστάσεις στα νοσοκοµεία και στον γενικό πλη-
θυσµό. Πήρατε πίσω άρον-άρον την αναστολή του ασύλου µετά
την κατακραυγή αλλά και συνεχείς καταγγελίες και ανακοινώσεις
διεθνών οργανισµών.

Μιλούσε η επερώτηση για κοινωνική ευαισθησία για τα ασυ-
νόδευτα. Αλήθεια; Με εκατοντάδες ασυνόδευτα σε αστυνοµικά
τµήµατα σήµερα και µε έναν ηλικιακό διαχωρισµό αδιανόητο δε-
καπέντε ετών πάνω, δεκαπέντε κάτω για απελάσεις;

Πρέπει, λοιπόν, να δει και να µάθει ο Ελληνικός λαός τον λαϊ-
κισµό, την υποκρισία, την ανεπάρκεια και την απαράδεκτη στρα-
τηγική στο προσφυγικό.

Περνάω στα ερωτήµατα. Θα εφαρµόσω µια τακτική που θα
βάζω τα ερωτήµατα και θα κάνω και την πρότασή µας. Ξεκινάω,
λοιπόν, λέγοντας: Θα εφαρµόσετε επιτέλους ένα σχέδιο οµαλής
και σταθερής αποσυµφόρησης των νησιών; Η κατάσταση που
επικρατεί –σας ανέφερα και πριν- ότι αποτελεί ακόµη ανθρωπι-
στική κρίση, µε υπερδιπλάσιο πληθυσµό από εκείνον που παρα-
λάβατε και µε µια εκρηκτική κατάσταση στην οποία πάτε να
επενδύσετε µε στρατόπεδα συγκέντρωσης που θα δηµιουργή-
σουν περαιτέρω εκρηκτικές καταστάσεις. 

Ζητάµε άµεση, λοιπόν, αποσυµφόρηση των νησιών τώρα µε
όσους έχουν άρση γεωγραφικού προορισµού και αυτούς που
ανήκουν σε ευάλωτες οµάδες και καµµία κλειστή δοµή, η οποία
θα σηµάνει παραβίαση δικαιωµάτων, καταδίκη της χώρας, περαι-
τέρω εκρηκτικές καταστάσεις για τις τοπικές κοινωνίες και µια
αναποτελεσµατική και αδιέξοδη στρατηγική.

Δεύτερο ερώτηµα: Θα αναθεωρήσετε τον εκτός νοµιµότητας
και χρηµατοδότησης -γιατί αυτό αποδείχτηκε µε το σχέδιό σας-
από την Ευρωπαϊκή Ένωση σχεδιασµό για τη γενικευµένη κρά-
τηση των τριάντα έξι µηνών;

Η Κυβέρνηση µέσα στο µπάχαλο που έχει δηµιουργήσει, αρ-
χίζει να υλοποιεί το σχέδιό της για µετατροπή των νησιών του Αι-
γαίου σε φυλακές αιτούντων άσυλο. Τα κλειστά κέντρα
υποδοχής, τα οποία θα δηµιουργηθούν, θα είναι χώροι κράτησης
για τριάντα έξι µήνες για όλους όσους φτάνουν στη χώρα, σχε-
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διασµός εκτός ευρωπαϊκής και διεθνούς νοµιµότητας που κατα-
πατά δικαιώµατα και, βέβαια, δεν έχει εγκριθεί από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή µε αποτέλεσµα η Κυβέρνηση πρόσφατα να
αξιοποιήσει τα 133.000.000 ευρώ από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό για να κατασκευάσει στην Κω, τη Σάµο και τη Λέρο κλειστές
δοµές.

Πρέπει, λοιπόν, να ενηµερώσετε το Σώµα και τον ελληνικό λαό
για το πόση ακριβώς είναι η επιβάρυνση αυτή και, βέβαια, να
απολογηθείτε, διότι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ λέγατε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
χρησιµοποιεί εθνικό προϋπολογισµό, ενώ ήταν ευρωπαϊκά τα
κονδύλια του.

Πάρτε, λοιπόν, πίσω αυτόν τον σχεδιασµό τον αναποτελεσµα-
τικό, τον αδιέξοδο, τον απάνθρωπο για τις κλειστές δοµές και
σταµατήστε τη στοχοποίηση προσφύγων, µεταναστών εργαζο-
µένων σε µη κυβερνητικές οργανώσεις και τον εµπαιγµό των το-
πικών κοινωνιών.

Θα ζητήσετε ανανέωση και επέκταση των προγραµµάτων
«ESTIA» και «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ»; Σε µια εποχή που η χώρα αντιµετωπί-
ζει µεγάλο ζήτηµα στις θέσεις φιλοξενίας, εσείς ανακοινώνετε
ότι θα σταµατήσετε τις θέσεις στα ξενοδοχεία και βάζετε στους
δήµους ένα ταµειακό διαθέσιµο 10% για να υλοποιήσουν το πρό-
γραµµα «ESTIA ΙΙ». Κανείς δεν θα το υλοποιήσει. Πού θα πάνε
όλοι αυτοί οι άνθρωποι; Μήπως θα πάνε στην πλατεία Βικτωρίας;

Σηµαντικό ρόλο στη διαχείριση παίζουν οι Οργανισµοί Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και θα πρέπει να τους ακούσετε. Θα πρέπει να
ακούσετε και την ΚΕΔΕ για την κατανοµή του βάρους σε όλη τη
χώρα και για το πρόγραµµα «ESTIA ΙΙ» που το είχαν αγκαλιάσει.

Πρέπει να επαναφέρετε -το τρίτο ερώτηµα- τις διατάξεις και
τις δικλίδες για τη διεθνή προστασία, για να εξετάζονται εξατο-
µικευµένα βάσει των εγγυήσεων που προβλέπει το Ευρωπαϊκό
και Διεθνές Δίκαιο, το οποίο τορπιλίσατε µε τις νοµοθετικές σας
παρεµβάσεις και πρωτοβουλίες, από τη γλώσσα διεξαγωγής συ-
νέντευξης µέχρι τις προθεσµίες που δίνετε για να εξεταστούν τα
αιτήµατα µέχρι τις ασφαλείς τρίτες χώρες, µέχρι ακόµα και την
ηλικιακή κατανοµή των ασυνόδευτων ανηλίκων, όπως επίσης, για
ανθρωπιστικούς λόγους, µια διάταξη την οποία εφαρµόζετε ανα-
δροµικά µε πλήρη αναλγησία, ακόµα και για άτοµα µε αναπηρία.

Όσο για τους ασυνόδευτους ανηλίκους, πρέπει άµεσα να
αρθεί ο ηλικιακός περιορισµός, όπως ανέφερα και πριν. Θα πρέ-
πει να εφαρµόσετε τον νόµο για την επιτροπεία, τον οποίο πα-
ρέδωσε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, χαιρετήθηκε από το
Συµβούλιο της Ευρώπης, αλλά είναι αδρανής και να µην επικα-
λείστε αυτή την αδράνεια στο θέµα αυτό επί τόσους µήνες, για
να κάνετε outsourcing σε ιδιωτικούς φορείς, µια αρµοδιότητα και
ένα έργο το οποίο ήταν του ΕΚΚΑ.

Πάµε τώρα στη ρητορική ορισµένων στελεχών σας -και, µάλι-
στα, κορυφαίων, και Υπουργών και Βουλευτών- για την αποτροπή
στη θάλασσα και το Διεθνές Δίκαιο. Επιµένετε σε µια ξενοφοβική
και αδιέξοδη πολιτική περί εκποµπής µηνύµατος αποτροπής.
Στελέχη σας ζητούν δηµόσια περιπολίες σκαφών µε σκοπό την
αποτροπή, ενώ πληθαίνουν τα δηµοσιεύµατα στον ελληνικό και
διεθνή Τύπο για pushbacks. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, όχι µόνο δηλώσεις στελεχών σας,
αλλά και δηµοσιεύµατα από τον διεθνή Τύπο και συγκεκριµένα
από την «DEUTSCHE WELLE», αλλά και δύο κορυφαίους διε-
θνείς Οργανισµούς, την Ύπατη Αρµοστεία και το Διεθνή Οργα-
νισµό Μετανάστευσης για το θέµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το Λιµενικό Σώµα ξέρουµε πολύ καλά ότι έκανε υπέρβαση τα
προηγούµενα χρόνια µε τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες διασώ-
σεις, τηρώντας τον νόµο και κάνοντας περήφανη τη χώρα. Οτι-
δήποτε άλλο συνιστά παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου, εκθέτει
τη χώρα και της στερεί ένα διαπραγµατευτικό χαρτί στην εξωτε-
ρική της πολιτική απέναντι στην Τουρκία και την εργαλειοποίηση
που κάνει στο προσφυγικό -και προφανώς και εµείς το έχουµε
πει δηµόσια αυτό σε όλες τις ευκαιρίες που έχουµε- αλλά θέτει
σε κίνδυνο και τις ζωές των λιµενικών µας.

Μετά, λοιπόν, από έναν χρόνο συνεχών λαθών, η Κυβέρνηση

έχει εγκαταλείψει και την εθνική στρατηγική για την ένταξη. Αυτό
το οποίο η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ξεκίνησε στην εκπαίδευση µε
την πρόσβαση στα σχολεία, µε την πλήρη πρόσβαση στην υγεία
µε τον ΑΜΚΑ, µε την κατάρτιση και τη γλωσσοµάθεια, την εργα-
σία, την πρόσβαση στον αθλητισµό ακόµα και για τους αναγνω-
ρισµένους πρόσφυγες, όπου εκεί, πραγµατικά, εξαντλήσατε την
αναλγησία σας µε τριάντα µέρες χωρίς υποστηρικτικό πλαίσιο
και τις πλατείες της χώρας να είναι γεµάτες µε ανθρώπους οι
οποίοι δεν έχουν καµµία µέριµνα, το τορπιλίσατε.

Πρέπει, λοιπόν, να διεκδικήσετε ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση
για όλα αυτά τα προγράµµατα και να εφαρµόσετε και τα προ-
γράµµατα του ΟΑΕΔ για την εργασία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Θέλουµε να µας πείτε ποιες είναι οι πρακτικές λύσεις που

έχετε δώσει για την ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, όταν η κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ έκανε είκοσι δύο χιλιάδες µετεγκαταστάσεις,
οικογενειακές επανενώσεις, συσκέψεις µε τις χώρες του Nότου,
καταπολέµηση των αιτιών και στήριξη τρίτων χωρών για τις µε-
ταναστευτικές και προσφυγικές ροές, τη στιγµή που εσείς ζητάτε
ρήτρες εξαίρεσης από το Διεθνές Δίκαιο, ταυτιζόµενοι µε αυτό
που λέµε «ασπίδα της Ευρώπης» και «αποθήκη ψυχών», αντί να
ζητάτε κατανοµή του βάρους από αυτούς.

Τέλος, αναφέροµαι στον πολυετή σχεδιασµό σας, ο οποίος
αυτή τη στιγµή έχει µετακλητούς παντού. Δυστυχώς δεν υπάρ-
χουν προσλήψεις ούτε συµβασιούχων ούτε µονίµων υπαλλήλων
και απευθείας αναθέσεις από αυτούς τους µετακλητούς εκατοµ-
µυρίων ευρώ.

Και, βέβαια, να κλείσω, λέγοντας ότι θα πρέπει το προσφυγικό
να δοµηθεί µε βάση µια στρατηγική η οποία δεν θα έχει να κάνει
µόνο µε την καθηµερινή διαχείριση, αλλά µε µία αντίληψη η
οποία θα βάζει την αλληλεγγύη, την κοινωνική συνοχή σε ένα
πραγµατικά σύνθετο ζήτηµα, όπως το προσφυγικό, µε κατανοµή
του βάρους σε όλη την Ελλάδα, κατανοµή του βάρους σε όλη
την Ευρώπη, µέσα από τις προτάσεις και τις πιέσεις που πρέπει
να υπάρξουν για µόνιµους µηχανισµούς µετεγκατάστασης και
όχι για ένα ζήτηµα το οποίο εµείς θα αντιµετωπίσουµε µόνοι µας
ως «ασπίδα της Ευρώπης», µε στήριξη των τοπικών κοινωνιών,
εφαρµογή του Ευρωπαϊκού και Διεθνούς Δικαίου χωρίς εκπτώ-
σεις, αλλά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και µε µία αντίληψη η
οποία θα λέει ότι έχουµε να κάνουµε εκτός από αριθµούς και µε
ανθρώπους. Και γι’ αυτό τον λόγο θα πρέπει να έχουν δικαιώ-
µατα και υποχρεώσεις στις σύγχρονες κοινωνίες και στην Ελ-
λάδα και στην Ευρώπη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Φωτίου για τρία λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν είναι η σειρά του κ. Μουζάλα να µιλή-

σει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Δεύτερη σας έχω κα-

ταγράψει, κυρία Φωτίου.
Θα χρησιµοποιήσετε και τη δευτερολογία σας, κυρία Φωτίου;
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε τρεις µέρες συµπληρώνεται ένας χρόνος

της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι, λοιπόν, ο κατάλ-
ληλος χρόνος να αποτιµήσουµε τι κάνατε για την προστασία των
ασυνόδευτων ανηλίκων, ώστε να ξέρει ο λαός τι παραλάβατε και
τι κάνατε για ένα θέµα για τα παιδιά.

Θα χρησιµοποιήσω τα τελευταία στοιχεία του ΕΚΚΑ, του Εθνι-
κού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης, της 30ης Ιουνίου 2020 και
τα αντίστοιχα του Ιουνίου του 2019 και θα καταθέσω δύο πίνα-
κες.

Τι προκύπτει από τη σύγκριση των δύο πινάκων; Ότι παραλά-
βατε τρεις χιλιάδες εννιακόσια παιδιά και εκκρεµούσε τότε η τα-
κτοποίηση οκτακοσίων παιδιών σε δοµές φιλοξενίας. Μέσα σε
έναν χρόνο τα παιδιά αυξήθηκαν σε τέσσερις χιλιάδες επτακό-
σια, δηλαδή είχατε αύξηση 21%. Όµως, τα παιδιά προς τακτο-
ποίηση αυξήθηκαν κατά 65% και έφτασαν τα χίλια τριακόσια
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πενήντα, µε τα στοιχεία του ΕΚΚΑ που θέλετε να καταργήσετε.
Αυτό καταφέρατε µέσα σε έναν χρόνο, να αυξήσετε κατά 65%
τα παιδιά που παραµένουν εγκλωβισµένα στις «Μόριες» και στις
«Αµυγδαλέζες».

Πώς το καταφέρατε αυτό το επίτευγµα; Γιατί είναι επίτευγµα!
Πρώτον, τα πήρε ο Πρωθυπουργός υπό την προστασία του και

τα παρέδωσε στην κ. Αγαπηδάκη. Δεύτερον, αντί η κ. Αγαπη-
δάκη, η ειδική γραµµατέας για τα ασυνόδευτα ανήλικα, να διο-
ριστεί στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων που
έχει την προστασία του παιδιού και εποπτεύει το ΕΚΚΑ -το ίδιο
το Υπουργείο, γιατί τα παιδιά είναι παιδιά, ξέρετε- τη διορίσατε
στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, για να αντιµετωπι-
στούν τα παιδιά όχι σαν παιδιά, αλλά σαν µετανάστες προς απέ-
λαση κατά παράβαση διεθνών συνθηκών. Δηλαδή, επιτελικό
µπάχαλο!

Τι παραλάβαµε το 2015 για τα ασυνόδευτα από την κυβέρνηση
Σαµαρά-Βενιζέλου; Σχεδόν τίποτα! Μέσα σε τέσσερα χρόνια
φτιάξαµε δύο χιλιάδες εκατό θέσεις µακροχρόνιας και βραχυ-
χρόνιας φιλοξενίας. Έτοιµες προς παράδοση σας είχαµε διακό-
σιες θέσεις, τις πήρατε, ενώ θεσπίσαµε τις στέγες ηµιαυτόνοµης
διαβίωσης -ΣΗΔ- εξασφαλίζοντας τη χρηµατοδότησή τους από
την Ευρώπη.

Παράλληλα, ψηφίσαµε τον νόµο για την επιτροπεία το 2018
και εκδώσαµε σε έναν χρόνο όλες τις υπουργικές αποφάσεις -
πολύ δύσκολες υπουργικές αποφάσεις- για την εκτέλεση του
νόµου, ώστε να µπορούν τα παιδιά να έχουν επίτροπο µε εξατο-
µικευµένη ευθύνη, ενώ µέσα από τα µητρώα ανηλίκων του ΕΚΚΑ
να µπορεί ακριβώς η πολιτεία να έχει διαφανή εικόνα για την κα-
τάσταση.

Τι κάνατε µέσα σε έναν χρόνο; Αρχίσατε µε τον κατάπτυστο
«νόµο Χρυσοχοΐδη» τον Νοέµβριο του 2019, µε τον οποίο εισά-
γεται η πρωτοφανής και καινοφανής διάκριση ανηλίκων σε άνω
και κάτω των δεκαπέντε ετών κατά παράβαση της Σύµβασης για
τα Δικαιώµατα του Παιδιού και της διεθνούς, ευρωπαϊκής και ελ-
ληνικής έννοµης τάξης, µε σκοπό την απέλαση, µε συνοπτικές
διαδικασίες, σε «ασφαλείς» χώρες προέλευσης των άνω των δε-
καπέντε ετών, δηλαδή της συντριπτικής πλειονότητας, κυρία
Πρόεδρε, αφού µόνο το 15% είναι κάτω των δεκαπέντε ετών. Δη-
λαδή, µε απλά λόγια, µόνο επτακόσια από τα τέσσερις χιλιάδες
επτακόσια παιδιά θεωρούνται παιδιά και προστατεύονται από κα-
θεστώς ασύλου.

Μας έχει πει επανειληµµένα ο κ. Κουµουτσάκος -και δεν θέλω
να τον αδικήσω- ότι δεν σκοπεύετε να απελάσετε κανέναν. Αν
είναι έτσι, σας ρωτώ το εξής: Γιατί δεν καταργείτε την κατάπτυ-
στη διάταξη του «νόµου Χρυσοχοΐδη» που εκθέτει εσάς και τη
χώρα διεθνώς;

Κύριε Υπουργέ, όχι µόνο δεν την καταργείτε, αλλά την ενισχύ-
σατε µε τις επόµενες κινήσεις σας. Δηλαδή, πήρατε τα ασυνό-
δευτα από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
που έχει την προστασία του παιδιού και τα πήγατε στο Υπουρ-
γείο Μετανάστευσης και Ασύλου, για να αντιµετωπιστούν σαν µε-
τανάστες, γιατί από τις τέσσερις χιλιάδες επτακόσια παιδιά τα
άνω των δεκαπέντε είναι οι τέσσερις χιλιάδες. Αυτά πρέπει να τα
ακούσει και ο λαός. Αυτά θέλετε να κριθούν είτε ως τροµοκράτες
είτε ως προερχόµενα από δήθεν ασφαλείς χώρες, προς απέ-
λαση.

Αν ήταν ειλικρινής η ευαισθησία του κ. Μητσοτάκη για τα ασυ-
νόδευτα παιδιά, την οποία διατυµπανίζει για λόγους επικοινω-
νίας, η θέση της Ειδικής Γραµµατείας θα ήταν στο χαρτοφυλάκιο
των Κοινωνικών Υποθέσεων υπό την κ. Μιχαηλίδου και όχι στο
Μετανάστευσης και Ασύλου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, το εξής: Γιατί η θέση της κ.

Αγαπηδάκη δεν είναι στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων; Τελικά πήρατε και τα µητρώα από το ΕΚΚΑ και κα-
ταργείτε ένα σύστηµα που από το 2016 δηµιουργήθηκε µε κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και χρηµατοδότηση από τη UNICEF. Αυτό είναι
το σύστηµα και είναι αξιόπιστη η αποτύπωση της κατάστασης.
Είναι µοναδικό στην Ευρώπη. Και αφήνετε την επιτροπεία στο

ΕΚΚΑ ως πουκάµισο αδειανό. Πώς θα διαχειριστεί τώρα η κ. Αγα-
πηδάκη τα µητρώα;

Σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ, το εξής: Το επιτελικό κράτος απα-
γορεύει να χρησιµοποιεί η κ. Αγαπηδάκη το ΕΚΚΑ και πρέπει να
φτιάξει καινούργια υπηρεσία µε µετακλητούς, ΜΚΟ και αναθέ-
σεις σε τρίτους, δηλαδή στα δικά µας παιδιά -τα δικά σας εννοώ-
, χωρίς την αδιάβλητη διαδικασία του ΕΚΚΑ; Ποιος και µε ποια
κριτήρια επέλεξε τα ελάχιστα παιδιά που µετεγκαταστάθηκαν
στη Γερµανία και στο Λουξεµβούργο; Έχω ρωτήσει πολλές
φορές. Πώς και από ποιον θα επιλεγούν τα παιδιά που προορί-
ζονται για την Τσεχία, η οποία ζητάει τώρα από σας, ακριβώς
όπως ζητούσε και από εµάς, να έχουν συγκεκριµένα χαρακτηρι-
στικά που εκείνη να εγκρίνει;

Θα καταθέσω τη µετάφραση του κειµένου που µου έδωσε ο
κ. Κουµουτσάκος και την οποία δεν κατέθεσε την περασµένη
εβδοµάδα.

Επί τη ευκαιρία, µιας και είχατε αυτή τη συµφωνία µε την Τσε-
χία από τον Νοέµβρη, τα πήγατε τα παιδιά στην Τσεχία; Τα στεί-
λατε;

Εµείς, κύριε Υπουργέ, κλείσαµε συµφωνία µε τη Μεγάλη Βρε-
τανία για εκατό παιδιά. Τα σαράντα µεταφέρθηκαν ήδη στη Βρε-
τανία από µας και τα υπόλοιπα εξήντα είχαν επιλεγεί από το
ΕΚΚΑ µε αδιάβλητες διαδικασίες προς µεταφορά. Δεν πήγε ο
Αλέξης Τσίπρας στο αεροδρόµιο να τα αποχαιρετήσει για να δεί-
ξει πόσο στοργικός και ευαίσθητος είναι!

Τα ερωτήµατα είναι αµείλικτα. Με την επικοινωνιακή διαχεί-
ριση της εικόνας µπορεί να κερδίζετε προσωρινά χρόνο. Δεν λύ-
νετε, όµως, τα προβλήµατα που η ίδια η πολιτική σας προκαλεί
και διογκώνει, για να χαϊδεύετε τα αυτιά του ακροδεξιού σας
ακροατηρίου.

Καταθέτω το έγγραφο που σας προανέφερα.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεανώ Φωτίου καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία συνάδελφε. Απλά να υπενθυµίσω ότι ο χρόνος σας
είναι πέντε λεπτά για την πρωτοµιλία και τρία λεπτά για δευτε-
ροµιλία σας. Θα υπάρξει µια σχετική ανοχή, αλλά δεν θα είναι
υπερβολική.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Μουζάλας. 
Θα χρησιµοποιήσετε και τη δευτεροµιλία, κύριε Υπουργέ;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µετα-

νάστευση δεν είναι ένα καινούργιο φαινόµενο στην ανθρώπινη
ιστορία, το οποίο έτυχε στα χρόνια µας και στην Ελλάδα και το
παρατηρούµε ενεοί: «Τι είναι αυτό που µας έτυχε!». Είναι ένα
φαινόµενο µε βάση το οποίο αναπτύσσεται η ανθρωπότητα και
τώρα πια είναι ένα φαινόµενο το οποίο έχει µελετηθεί επιστηµο-
νικά, έχουν βρεθεί επιστηµονικές λύσεις, έχουν δοθεί απαντήσεις
στα ερωτήµατα που τίθενται.

Αναµφισβήτητα πρόκειται για ένα πρόβληµα. Δεν είναι απλά
πρόκληση. Η πρόκληση είναι πώς θα λυθεί αυτό το πρόβληµα.
Το 2015, µε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αντιµετωπίσαµε το µεγαλύτερο
µεταναστευτικό και προσφυγικό ρεύµα που υπήρξε στην ιστορία
της ανθρωπότητας µετά τον Β’Παγκόσµιο Πόλεµο. Σήµερα αντι-
µετωπίζετε τα κατάλοιπα αυτού του προσφυγικού- µεταναστευ-
τικού ρεύµατος, µε πολύ µικρές ροές, οι οποίες ανά πάσα στιγµή
-το απεύχοµαι αυτό- µπορεί να µεγαλώσουν.

Κάνετε, όµως, πράγµατα, τα οποία παραβιάζουν οποιαδήποτε
έννοια κράτους δικαίου. Οποιαδήποτε όµως. Και γι’ αυτόν τον
λόγο ελέγχεστε και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ελέγχεστε και
από ανθρωπιστικές οργανώσεις, ελέγχεστε και από θεσµικές ορ-
γανώσεις.

Κάνετε αγριότητες. Κάνετε αγριότητες χάριν επικοινωνίας. Κά-
νετε αγριότητες, γιατί έχετε καταλήξει ότι αυτό το οποίο έχετε
ανάγκη προκειµένου να παραµείνετε κυβέρνηση είναι οι ψήφοι
των ακροδεξιών, είναι οι ψήφοι που πήρατε από τη Χρυσή Αυγή
και ελπίζετε να κρατήσετε και είναι οι ψήφοι που προσδοκάτε ότι
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µπορεί να πάρετε από την Ελληνική Λύση, µιας που είναι η µόνη
στην οποία απολογείστε γιατί δεν είστε πιο άγριοι από αυτό που
είστε σήµερα. Αυτό το πράγµα ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία
θα το αντιµετωπίσει διευρύνοντας το µέτωπο ενάντια στις κατα-
πατήσεις του κράτους δικαίου. 

Εµείς προσπαθήσαµε να εφαρµόσουµε µια ισορροπία δικαιω-
µάτων, όχι επειδή είµαστε αριστεροί απλώς, όχι επειδή αγαπάµε
τους πρόσφυγες - µετανάστες -που τους αγαπάµε-, αλλά προ-
σπαθώντας να λύσουµε και να βοηθήσουµε το πρόβληµα µε
βάση το Διεθνές Δίκαιο, µε βάση το κράτος δικαίου. 

Σε αυτό το πλαίσιο θέλω να σας πω ότι η δική σας βαρβαρό-
τητα οδηγεί στο να υποφέρει ο ελληνικός λαός. Αντίθετα, η δική
µας τήρηση των κανόνων του κράτους δικαίου βοήθησε αυτό το
πολύ µεγάλο πρόβληµα που ζήσαµε να περάσει όσο γίνεται πιο
ανώδυνα για τον ελληνικό λαό και να δηµιουργήσει και ένα κύµα
αλληλεγγύης, για το οποίο µόνο θετικά σχόλια ακούσαµε σε όλο
τον κόσµο. Θέλω να σας πω, δηλαδή, ότι εµβολιάζοντας τα παι-
διά -κάτι που πάψατε να κάνετε- αποφύγαµε το να µεταδοθούν
αρρώστιες. Δίνοντας αριθµό µητρώου κοινωνικής ασφάλισης,
δώσαµε περίθαλψη και δεν είχαµε επιδηµίες. Τα κόψατε αυτά.
Πηγαίνοντας τα παιδιά στο σχολείο, κάναµε τους οικογενειάρχες
να είναι µαζεµένοι και να µην εµπλακούν σε εγκληµατικά κυκλώ-
µατα, τα οποία αναπτύσσονται σε κάθε τέτοιο ρεύµα. Μαθαίνον-
τας γλώσσα στα παιδιά και στους ενήλικες, τους κάναµε να
µπορούν πιο εύκολα να προσαρµοστούν στην ελληνική κοινωνία.
Δίνοντας στέγη, αδειάσαµε τις πλατείες. Δίνοντας τραπεζικό λο-
γαριασµό, µπορέσαµε να τους στρέψουµε στο να βρουν µια ερ-
γασία, στο να έχουν µια ελπίδα. Τα αφαιρέσετε όλα. Δεν έχω
πολύ χρόνο να σταθώ. 

Οι πλατείες ξαναγεµίζουν. Αυτό δεν είναι ανικανότητα. Είναι
σχέδιο. Ήταν το σχέδιο το οποίο αντιµετώπισε ο ΣΥΡΙΖΑ και που
το εφαρµόσατε το 2012: πλατείες γεµάτες, κοινωνικές συγκρού-
σεις, κοινωνικοί αυτοµατισµοί, οι «Ζητάδες» να τρέχουν να δέρ-
νουν. Εχθές στην πλατεία Βικτωρίας πήραν τα παιδιά και τα
έβαλαν µέσα στα πούλµαν λέγοντας ότι θα ακολουθήσουν και οι
µάνες. Ευρωπαϊκή χώρα είµαστε. Σε αυτό εµείς θα αντιστα-
θούµε.

Θέλω να πω, επίσης, για το ευρωπαϊκό κοµµάτι. Μας είπε ο κ.
Κουµουτσάκος διάφορα. Κοιτάξτε να δείτε, θέλω να κάνω µια
διασαφήνιση. Το σχέδιό σας για ασπίδα της Ευρώπης είναι
εθνικά επικίνδυνο. Δεν λέω ότι είσαστε εθνικά επικίνδυνοι. Λέω
ότι το σχέδιο που αναπτύσσετε είναι εθνικά επικίνδυνο. 

Περιορίζει το πρόβληµα σε ελληνοτουρκικό, οπλίζει τον Ερν-
τογάν µε ένα ακόµη όπλο, το οποίο θα το προσθέσει, όταν χρει-
αστεί, στις άλλες διεκδικήσεις και τα άλλα όπλα που έχει. 

Προσέξτε τι κάναµε όλα αυτά τα χρόνια. Όταν πήγαµε στην
Ευρώπη, η Ευρώπη έλεγε ότι η Ελλάδα πρέπει να είναι η ασπίδα.
Μαζί µε τον κ. Αβραµόπουλο, τον κ. Άσελνοτ, ακόµη και µε τον
κ. Ντε Μεζιέρ της Γερµανίας από ένα σηµείο και µετά, πετύχαµε
να αναδείξουµε το πρόβληµα σε ευρωπαϊκό. 

Πετύχαµε να πάρουµε relocation για είκοσι δύο χιλιάδες, να
στείλουµε δεκαέξι χιλιάδες ασυνόδευτα ανήλικα, να κάνουµε δε-
καέξι χιλιάδες επανενώσεις οικογενειών, να κάνουµε δώδεκα χι-
λιάδες οικειοθελείς επιστροφές, να πάρουµε Frontex, να
πάρουµε EASO, να πάρουµε τρία στεγαστικά προγράµµατα που
τα καταργείτε.

Το Κλειδί φτιάξατε, έναν τόπο-κόλαση. Τίποτε άλλο δεν έχετε
φτιάξει στους δώδεκα µήνες, ούτε καν τα κέντρα κράτησης που
λέτε και ξαναλέτε και ξαναλέτε και που δεν ξέρουµε τι θα κάνετε.
Αλλά δεν έχουµε κάτι να δούµε, να το κρίνουµε, εκτός από το ότι
πνίξατε τα νησιά. 

Κάναµε το resettlement που είκοσι πέντε χιλιάδες έφυγαν από
την Τουρκία απευθείας για την Ευρώπη. Αυτό σηµαίνει ότι δεν
χρειάστηκε να περάσουν στην Ελλάδα. Βάλαµε, δηλαδή, το πρό-
βληµα στη θέση που είναι, ευρωπαϊκό. Κι εσείς είστε περήφανοι
που αυτή τη στιγµή όλη η Ευρώπη λέει αυτό που έλεγαν το 2015
οι Βίσεγκραντ. Το πρόβληµα είναι πρόβληµα συνόρων, να το
λύσει η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία. Και είσαστε περήφανοι!
Μπορεί η Ελλάδα να λύσει το µεταναστευτικό. Μπορεί µία χώρα
να αντικαταστήσει µία ήπειρο. Θα το χρησιµοποιήσει ο Ερντο-
γάν.

Κύριοι, η πολιτική της ασπίδας είναι επικίνδυνη στην εξωτερική
µας πολιτική. Θα πληρωθεί εάν συνεχίσει και δεν αλλάξει και θα
πληρωθεί µε µεγαλύτερες εθνικές ζηµιές. Γιατί σας λέω ότι το
τουρκικό κράτος ο Ερντογάν θα το χρησιµοποιήσει σαν ένα
ακόµη όπλο, το οποίο είναι εύκολο στη στεριά να το αντιµετωπί-
σεις και ήµασταν όλοι ενωµένοι, όταν αντιµετωπίστηκε.

Στη θάλασσα, ξέρετε, όταν έρχονται δύο βάρκες, κάνετε τις
παραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου. Όταν έρθουν παραπάνω
βάρκες, θα έχουµε πνιγµούς, θανάτους. Και θα είστε και υπεύ-
θυνοι και θα έχετε βλάψει και την εικόνα της Ελλάδας και το κρά-
τος δικαίου. 

Βλέπω τον κ. Καµίνη. Κύριε Καµίνη, µε την ευκαιρία της συζή-
τησης για την πλατεία Βικτωρίας, θέλω να σας πω για το παρά-
δειγµα συνεργασίας όπου είχαµε έντονες διαφωνίες.
Προσπαθούσαµε να αδειάσουµε τις πλατείες και βρήκαµε τον κ.
Καµίνη, µιλήσαµε µαζί του. Μας έδωσε τον Ελαιώνα, µας έδωσε
τον δεύτερο Ελαιώνα. Δεν τον έδωσε σ’ εµάς. Τον έδωσε για να
λύσει το πρόβληµά του.

Σας θυµίζω ότι συζητούσαµε να βρούµε ένα µέρος να µεταφέ-
ρουµε τις τράπεζες που έχουν στην πλατεία Βικτωρίας, ώστε να
πάψουν οι πλατείες να είναι χώρος. Δεν κάνετε τίποτα. Δέρνετε,
κάνετε αποτροπή και νοµίζετε ότι έτσι µπορείτε να το αντιµετω-
πίσετε. Δεν αντιµετωπίζεται έτσι. Υπάρχει ιστορική πείρα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Βίτσας.
Θα πάρετε και τη δευτερολογία, κύριε Βίτσα;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Δ’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Θα

δούµε. Φαντάζοµαι πως ναι.
Λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι θέλουµε για το µεταναστευτικό-προ-

σφυγικό; Κατ’ αρχάς, θέλουµε -φαντάζοµαι όλοι, αλλά να δούµε
αν συµφωνούµε- τη µείωση των προσφυγικών και µεταναστευτι-
κών ροών, χτυπώντας τις αιτίες της προσφυγιάς και της µετανά-
στευσης. Διότι µπορεί να κάνεις µείωση σαν τον Όρµπαν,
δηλαδή αποκρούοντας και οδηγώντας και σε θάνατο ανθρώ-
πους. 

Θέλουµε πλήρη εφαρµογή του Διεθνούς Δικαίου και ιδιαίτερα
του δικαίου του ασύλου µε βάση τη Συνθήκη της Γενεύης, το
Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης και την Πολιτική Συµφωνία του
Μαρακές. 

Θέλουµε αξιοπρεπή µεταχείριση των αιτούντων άσυλο έως
ότου εκδοθεί η απόφαση επί της αίτησης -αξιοπρέπεια του αν-
θρώπου, πόσο µεγάλη λέξη- και αντίστοιχα, αξιοπρεπή µεταχεί-
ριση των Ελλήνων και των άλλων κατοίκων στην Ελλάδα και
γύρω σε αυτές τις περιοχές, υιοθέτηση προγραµµάτων ένταξης
για όσους το δικαιούνται και θέλουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση
δίκαιο καταµερισµό του αντικειµενικού βάρους σε όλες τις
χώρες της Ευρώπης.

Η Τασία Χριστοδουλοπούλου, ο Γιάννης Μουζάλας, ο Γιάννης
Μπαλάφας, εγώ και ο Άγγελος Τόλκας βρεθήκαµε πολλές φορές
στη θέση που είστε εσείς σήµερα. Λοιδορηθήκαµε, µας έγιναν
προσωπικές επιθέσεις, ακούσαµε ψέµατα από την Αντιπολίτευση
και τα προσκείµενα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, αλλά δεχθήκαµε
και συγχαρητήρια από διεθνείς οργανισµούς και από την Ευρω-
παϊκή Ένωση. Όµως, η µεγαλύτερη βοήθεια ήταν από τον δηµο-
κρατικό ελληνικό λαό. Και πρέπει αυτό να είναι γνωστό σε όλους. 

Πάντα, όµως, τόσο στα δύσκολα όσο και στα ευκολότερα µι-
λήσαµε σε αυτή την Αίθουσα, αλλά και έξω από αυτή, µε ειλικρί-
νεια. Θέλω να δω και εσάς σήµερα αν θα µιλήσετε µε ειλικρίνεια
ή αν η λογική σας θα είναι η λογική του success story, είτε τα
πράγµατα είναι έτσι είτε αλλιώς. 

Ποια, κατά τη γνώµη µου, είναι η πιο µεγάλη επιτυχία της Κυ-
βέρνησης στο ζήτηµα που συζητάµε σήµερα; Είναι ότι έχει επι-
τύχει µία συµφωνία σιγής µε τα µεγάλα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης, µια «οµερτά», ώστε οι Έλληνες να αγνοούν, κάτι
που αποτελεί και προσωπική εµπειρία. 

Όµως, η πραγµατικότητα δεν µπορεί να κρυφτεί. Τον Ιούλιο
του 2019 στα νησιά υπήρχαν δεκαεπτά χιλιάδες αιτούντες
άσυλο, οι δεκαπέντε χιλιάδες πεντακόσιοι ήταν στα ΚΥΤ, και
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µέσα στους έξι πρώτους µήνες της διακυβέρνησης της Νέας Δη-
µοκρατίας ο αριθµός είχε υπερδιπλασιαστεί, δηλαδή τον Δεκέµ-
βριο του 2019 ήταν τριάντα εννέα χιλιάδες, για να κορυφωθεί τον
Μάρτιο του 2020 και να πάει στους σαράντα δύο χιλιάδες και σή-
µερα να είναι στους τριάντα τρεις χιλιάδες. Τα στοιχεία είναι από
το ΕΣΚΕΣΜΑ και θα τα καταθέσω και στα Πρακτικά της Βουλής.
Πράγµατι, τεράστια επιτυχία!

Ας δούµε πώς καταφέρατε να φτάσετε εκεί. Τον Ιούλιο του
2019 καταργείτε το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής και
υπάγετε το σύνολο των αρµοδιοτήτων στο Υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Καταργείται η θέση του Γενικού Γραµµατέα Με-
τανάστευσης, καταργείται η αρµόδια διεύθυνση της Αστυνοµίας
και αποστρατεύεται η επικεφαλής αντιστράτηγος. 

Τον Οκτώβριο, Νοέµβριο του 2019 ψηφίζεται µε τις ψήφους
της Νέας Δηµοκρατίας και του Κινήµατος Αλλαγής ο αντιπρο-
σφυγικός νόµος 4636 που αποστερεί τη µεγάλη πλειοψηφία από
δικαιώµατα σε περίθαλψη και εργασία, θέτει εξωπραγµατικές
προθεσµίες ολοκλήρωσης διαδικασιών, αφαιρεί το µετατραυµα-
τικό στρες από τα ιατρικά πρωτόκολλα ευαλωτότητας κ.λπ.. 

Κατηγορούσατε την προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ότι
σας άφησε εβδοµήντα χιλιάδες εκκρεµότητες για το άσυλο. Τον
Δεκέµβριο αυτές οι εκκρεµότητες ήταν εκατόν είκοσι χιλιάδες,
για να φτάσουµε τον Ιούλιο να είναι ενενήντα επτά χιλιάδες εί-
κοσι τρεις.

Τον Δεκέµβριο του 2019, µε τροπολογία συστήνεται ο Ενιαίος
Φορέας Επιτήρησης Συνόρων κ.λπ., που υπάγεται στον εθνικό
συντονιστή που έχει οριστεί από τον Νοέµβριο του 2019, ενώ
εξαγγέλλετε ότι θα οριστεί ένας άλλος συντονιστής για τους
ασυνόδευτους ανηλίκους, πράγµα που έγινε, αν και έκτοτε
οφείλω να πω ότι δεν έχουµε δει πουθενά την εν λόγω συντονί-
στρια. Ελπίζω, πρώτον, να είναι καλά και, δεύτερον, να δουλεύει.

Η τεράστια προσφορά, λοιπόν, του ενιαίου φορέα και του εθνι-
κού συντονιστή ήταν η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος
ύψους 500.000 ευρώ για την προµήθεια πλωτών φραγµάτων.
Ακόµα γελάει και το πανελλήνιο και η Ευρώπη, ενώ συγχρόνως
θα θυµάστε την επίδειξη της νήσου Λέβιθα ως νέο µοντέλο «φι-
λοξενίας» -βάλτε τη λέξη «φιλοξενία» σε πάρα πολλά εισαγωγικά-
, δηλαδή της χρησιµοποίησης ακατοίκητων νησιών ως χώρο
εγκατάστασης. Γρήγορα τραβηχτήκατε πίσω.

Έχω ένα ερώτηµα: Ισχύει ακόµα εκείνος ο νόµος που ψηφί-
σαµε εδώ στη Βουλή για τον συντονιστικό φορέα και τον εθνικό
συντονιστή; Υπάρχει αυτός ο νόµος; Κάντε µου ένα νεύµα, αν θέ-
λετε. Υπάρχει αυτός ο νόµος, ναι ή όχι; 

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Ναι. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Δ’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Αν, λοι-
πόν, υπάρχει ακόµα, τότε τι δουλειά κάνετε εσείς, τι δουλειά
κάνει ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, τι δουλειά κάνει ο Αρχηγός του Λιµενι-
κού και ο Αρχηγός της Αστυνοµίας και, τέλος πάντων, τι δουλειά
κάνει και ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας, ο κ. Στεφανής, ο
οποίος ήταν ο συντονιστής;

Τον Φεβρουάριο του 2020, µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου επιτάσσονται εκτάσεις για την κατασκευή κλειστών ΚΥΤ. Επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι, όταν κατασκευαστούν, και εσείς ο
ίδιος θα δείτε ότι δεν πρόκειται για κλειστά ή ελεγχόµενα ΚΥΤ,
αλλά για στρατόπεδα συγκέντρωσης. Θυµηθείτε τη Λιβύη, όπου
ξαφνικά άνοιξαν ένα τέτοιο κέντρο και έστειλαν χιλιάδες ανθρώ-
πους, οι περισσότεροι από τους οποίους πέθαναν στην έρηµο.
Το θυµάστε αυτό; Μη φτάσω εκεί. Μιλάω για τα πρόσφατα. Μη
φτάσουµε σε άλλα.

Μπροστά δε στις έντονες αντιδράσεις των νησιωτών η Κυβέρ-
νηση τότε απάντησε µε τα ΜΑΤ. Ξέρουµε τι έγινε. Θέλω να επι-
σηµάνω, όµως, το εξής. Η Κυβέρνηση πρόσβαλε αναίτια όχι µόνο
τους νησιώτες αλλά και την Ελληνική Αστυνοµία, κάνοντας αυτή
την κίνηση.

Τον Μάρτιο του 2020 είχαµε το έπος του Έβρου. Η κυβέρνηση
της Τουρκίας εργαλειοποίησε πρόσφυγες και µετανάστες στις
Καστανιές. Η Κυβέρνηση µιλάει για υβριδικό πόλεµο. Από ποιους
άραγε;

Ξέρετε, πολλοί λένε «έχουµε υβριδικό πόλεµο», «µε κάποιους
πρέπει να έχουµε υβριδικό πόλεµο». Κανένας δεν το συνεχίζει.

Δεν λέει µε την Τουρκία ή µε οτιδήποτε άλλο, γιατί τότε θα κα-
ταλάβει, αν το πει αυτό, ότι δεν έχουµε να κάνουµε µε προσφυ-
γικό-µεταναστευτικό, αλλά µε κάποιου είδους σύγκρουση µεταξύ
των δύο χωρών.

Η κίνηση, τέλος πάντων, αυτή ορθά αντιµετωπίζεται. Όµως,
πρέπει να σηµειώσω πως το σοβαρό γεγονός αξιοποιείται και
από ένοπλες οµάδες παραστρατιωτικών, τις οποίες καλύψατε -
ως Κυβέρνηση, όχι εσείς ο ίδιος- και, βεβαίως, αναστείλατε για
έναν µήνα την εξέταση αιτήσεων ασύλου. Οι διεθνείς και ελληνι-
κές αντιδράσεις δεν δίνουν παράταση στην ΠΝΠ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Δ’Αντιπροέδρου της Βουλής)

Συγχρόνως -τα είπε και ο κ. Ψυχογιός- µετά τον Έβρο, όλο και
πληθαίνουν οι αναφορές για push backs στο Αιγαίο. Έχουµε το
πρόγραµµα «ESTIA». Μαθαίνουµε από όλες τις πλευρές ότι το
«ESTIA II» -ελπίζω να µας πείτε- δεν πάει καλά. Μακάρι, αλλά µα-
θαίνω ότι πολλοί δήµοι αρνούνται να µπουν και ότι οι πιστώσεις
που εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι κατά 25% µε
30% µικρότερες από τις προηγούµενες. Μακάρι οι πληροφορίες
µου να είναι λάθος. Μακάρι να έχουµε περισσότερες θέσεις.

Για την Ελλάδα ως ασπίδα της Ευρώπης τα είπε όλα ο Γιάννης.
Δεν χρειάζεται να πω τίποτα άλλο.

Τον Απρίλιο του 2020 η Κυβέρνηση εφαρµόζει την ανοσία αγέ-
λης στον πληθυσµό των δοµών και βεβαίως έχουµε τις γνωστές
απευθείας αναθέσεις. Ο Παύλος Πολάκης έχει αναδείξει πάρα
πολλές φορές τέτοιες περιπτώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε,
έχετε ήδη υπερβεί πάρα πολύ τον χρόνο σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Δ’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Μάλι-
στα, κυρία Πρόεδρε. Σε τριάντα δευτερόλεπτα θα κλείσω.

Βεβαίως, υπάρχουν όλα τα ερωτήµατα σε σχέση µε το κόστος
των δύο δοµών που φτιάχνετε, τη µία στις Σέρρες και την άλλη
στη Μαλακάσα, όπως και η ιστορία µε τα 133 εκατοµµύρια, που
σήµερα πρέπει να δώσετε µια απάντηση. Είναι χρήµατα που θα
βάλουµε από τον κρατικό προϋπολογισµό και θα τα πάρουµε
από την Ευρώπη; Είναι χρήµατα που θα πάρουµε απευθείας από
την Ευρώπη, από εµάς;

Κλείνω, λοιπόν. Αυτά τα ωραία κάνατε. Επιτυχία, κατά τη
γνώµη µου: µηδέν. Παραβίαση των διεθνών και ελληνικών κανό-
νων: πλήρης. Χρήµατα από την Ευρώπη για το προσφυγικό-µε-
ταναστευτικό: εκατοντάδες εκατοµµύρια. Υπέρ των προσφύγων,
όµως: µηδέν. Η λογική σας αποµακρύνει τη χώρα από τις αξίες
που είτε δηµιούργησε είτε είχε υιοθετήσει.

Πρέπει να σας πω, κύριε Μηταράκη, πραγµατικά µε τη µεγα-
λύτερη σοβαρότητα ότι σε κάποια χρόνια από τώρα κάποιοι
άλλοι σε αυτή την Αίθουσα θα συζητάνε πάλι για το µεταναστευ-
τικό. Αν η βάση θα είναι η δική µας πολιτική, όπως εκφράστηκε
από τους προλαλήσαντες, και η δική µας πρακτική ή η δική σας,
θα έχει διαµορφώσει τελικά το πόσο κοντά ή µακριά θα είναι η
Ευρώπη και η Ελλάδα από τη δηµοκρατία και τον ουµανισµό ή
τον ολοκληρωτισµό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

(Στο σηµείο αυτό ο Δ’Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος
Βίτσας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο θα πάρει τώρα ο κ. Μπουρνούς. 
Θα πάρετε όλο τον χρόνο, κύριε συνάδελφε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ελπίζω να χρησιµοποι-

ήσετε τον συγκεκριµένο χρόνο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ο προηγούµενος συνά-

δελφος µίλησε δώδεκα λεπτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Το ξέρω πόσο µίλησε,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Μπουρνούς, έχετε πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η τραγική πολιτική σας εδώ και έναν χρόνο έχει καταδικάσει,
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τόσο τους νησιώτες όσο και τους αιτούντες άσυλο, στη µιζέρια,
την ανασφάλεια και την εγκατάλειψη. 

Πριν τις εκλογές σπέρνατε µίσος ότι τους έφερνε ο Τσίπρας.
Μετεκλογικά όταν σε έξι µόλις µήνες τετραπλασιάσατε τον προ-
σφυγικό και µεταναστευτικό πληθυσµό στη Λέσβο ανακαλύψατε
σαν µαθητευόµενοι µάγοι ότι υπάρχουν γεωπολιτικοί λόγοι για
τις ροές των προσφύγων. 

Περάσατε ένα ολόκληρο εξάµηνο βαυκαλιζόµενοι ότι δεν
έχετε ανάγκη από Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής. Μετά
το επαναφέρατε. Και από εκεί και ύστερα, το πράγµα πάει µε µια
διαδοχή κυβερνητικού αυταρχισµού, άρνησης της πραγµατικό-
τητας, σπασµωδικών ενεργειών και ελεεινών υπολογισµών πολι-
τικάντικης λογικής. 

Βασικός άξονας της πολιτικής σας έγινε η περιβόητη απο-
τροπή, το δόγµα να τους κάνουµε τη ζωή κόλαση ώστε να φο-
βούνται να έρθουν. Αυτά που απαιτούσε η ακροδεξιά σας
πτέρυγα από τότε που φώλιαζε στο ΛΑΟΣ του Καρατζαφέρη. Κά-
νατε στοιχείο αποτροπής τον εγκλεισµό προσφύγων σε συνθή-
κες φαβέλας, όπως στη λεγόµενη «ζούγκλα της Μόριας».

Επί των ηµερών σας αφήνετε να δρουν ανεξέλεγκτα συµµο-
ρίες παραβατικών, να φουντώνει η διακίνηση ναρκωτικών, η πορ-
νεία και η παιδική πορνεία. Εσείς που ορκιζόσασταν στο όνοµα
της δήθεν ασφάλειας και που το 2020 προβλέψατε µία µετάθεση
αστυνοµικού στη Λέσβο, σήµερα σφυρίζετε αδιάφορα µπροστά
σε όλα αυτά.

Σαν να µην έφταναν όλα αυτά, φτάσατε στο σηµείο να παρα-
βιάζετε τη Συνθήκη της Γενεύης, δηλαδή να κάνετε αυτό για το
οποίο δικαίως κατηγορούσαµε και κατηγορούµε την κυβέρνηση
Ερντογάν. Βρήκατε τη λύση στη βαρβαρότητα για να εκπέµψετε
µήνυµα αποτροπής, λες και αυτοί που έρχονται δεν έχουν ζήσει
αγριότητες και απάνθρωπη συµπεριφορά στις χώρες τους ή στις
χώρες από τις οποίες πέρασαν. Με αυτόν τον τρόπο εξοικειώνετε
και τις τοπικές µας κοινωνίες και τις κρατικές υπηρεσίες µε την
αχρειότητα και την αδιαφορία για τον συνάνθρωπο.

Τιµωρητικά δράτε και στα υπόλοιπα. Πετάτε εσπευσµένα έξω
από τα προγράµµατα στέγασης µε επιδοτήσεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης τους αναγνωρισµένους πρόσφυγες, χωρίς καν προηγου-
µένως να κάνετε το παραµικρό ώστε να προµηθεύονται εγκαίρως
ΑΦΜ και ταξιδιωτικά έγγραφα, πράγµα που τους εµποδίζει είτε να
εργαστούν και να νοικιάσουν κατοικία νόµιµα για όσο χρόνο πα-
ραµένουν στην Ελλάδα είτε να αναχωρήσουν νόµιµα πάλι προς
τις χώρες προορισµού τους. Τους ωθείτε στην αστεγία και τη σκο-
τεινή ζώνη της παρατυπίας, ενώ είναι αναγνωρισµένοι πρόσφυγες.
Στοιβάζονται στις πλατείες και µετά ψάχνετε  να τους µεταφέρετε
και να τους κρύψετε κάπου, προσωρινά όµως, αρκεί να µη φαί-
νονται σε επίσηµους αριθµούς. 

Δεν ξέρω αν έχει ξαναδιαχειριστεί κανείς ένα πρόβληµα µε τόση
ανεπάρκεια, αθλιότητα και ασχετοσύνη µαζί. Ακόµη και εκεί που
υποτίθεται ότι έχετε συµφέρον να υπάρχει αποτελεσµατικότητα,
δηλαδή στη λειτουργία των υπηρεσιών ασύλου και στα κέντρα
υποδοχής, αρνείστε να ανανεώσετε τις συµβάσεις εργαζοµένων,
αδιαφορείτε για την επάρκεια προσωπικού, κάνετε ακόµα και εκ-
καθαρίσεις µε κοµµατικά κριτήρια. 

Το ίδιο κάνατε και στο θέµα της υγείας. Τους δυσκολέψατε την
πρόσβαση στη δηµόσια περίθαλψη, γιατί έτσι απαιτούσαν οι
ακροδεξιοί εγκέφαλοι στο κόµµα σας. Και όταν ξέσπασε ο κο-
ρωνοϊός, τους αφήσατε, τουλάχιστον στη Λέσβο, για πάνω από
δύο µήνες στην τύχη τους µέχρι να σας ξελασπώσουν άλλοι φο-
ρείς και οι ΜΚΟ, που τόσο στοχοποιείτε, µε τις δωρεές τους. 

Ανάλογα και στα της εκπαίδευσης των προσφυγόπουλων, ξε-
χνώντας πως η εκπαίδευση είναι ο βασικός µηχανισµός εκµάθη-
σης της γλώσσας, των κανόνων και των συνηθειών µιας χώρας.
Τους θέλετε αποµονωµένους ή στον δρόµο για να µπορείτε µετά
να τους κατηγορείτε ότι δεν θέλουν να προσαρµοστούν στη
χώρα µας. 

Μέχρι πριν έναν χρόνο, κυρίες και κύριοι, αυτή εδώ η χώρα
είχε εθνική στρατηγική για το προσφυγικό. Είχε πολιτική απο-
συµφόρησης των νησιών, πολιτική στέγασης, υγείας για τους
πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο και πολιτική εκπαίδευσης για τα
παιδιά τους, όπως επιβάλλει και το ίδιο το συµφέρον της χώρας,
δηλαδή να διαχειριζόµαστε το προσφυγικό και µεταναστευτικό

πρόβληµα µε τάξη, µε ευθύνη, χωρίς να διαταράσσεται η οµαλή
κοινωνική και οικονοµική ζωή ούτε να πολλαπλασιάζονται οι εξα-
θλιωµένοι στον δηµόσιο χώρο. 

Είχε και ευρωπαϊκή στρατηγική η χώρα, πιέζοντας συνεχώς
για την εφαρµογή των συµφωνηθεισών µετεγκαταστάσεων και
της αναγκαίας ευρωπαϊκής συνευθύνης. 

Σήµερα εσείς έχετε επιλέξει τον ρόλο της συνοριακής φυλα-
κής της Ευρώπης µε αντάλλαγµα το φιλικό χτύπηµα στην πλάτη
και τα λεφτά της ευρωπαϊκής ηγεσίας. Όλα για την επικοινωνία
και για να γίνονται οι δουλειές. 

Μιας και αναφέρθηκα σε δουλειές, κύριε Μηταράκη, να έχετε
υπ’ όψιν σας ότι κάποτε θα κληθείτε να δώσετε λόγο για τη δια-
χείριση των µυστικών κονδυλίων που απαιτήσατε να έχει το
Υπουργείο σας, λες και είναι η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών ή
το Υπουργείο Εξωτερικών. 

Βυθισµένοι στην ιδεοληψία σας ξεχνάτε πως η εικόνα µιας
χώρας που σέβεται τη διεθνή νοµιµότητα, που τηρεί διεθνείς
συνθήκες, που εξετάζει µε διαφάνεια και θάρρος τις πράξεις και
τις παραλείψεις της, µεταφράζεται σε κύρος και επιρροή στη διε-
θνή σκηνή. Δεν το καταλαβαίνετε αυτό, όπως δεν καταλαβαίνετε
και πολλά από εξωτερική πολιτική. 

Η σταδιακή εξαχρείωση που έχετε επιφέρει φάνηκε και στην
κτηνώδη συµπεριφορά των ΜΑΤ στους συµπολίτες µου. Από την
άλλη, η συµπεριφορά των ΜΑΤ ταιριάζει και στο όραµα που
έχετε για τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Τι όραµα; Να τα µε-
τατρέψετε σε στρατόπεδα εγκλεισµού πληθυσµών, σε µια ειδική
ζώνη κυµατοθραύστη µεταξύ της ενδοχώρας και της Τουρκίας,
σε αρχιπέλαγος κλειστών δοµών. Θα θυσιάσετε τα νησιά µας,
για να µπορέσετε να φέρετε όσο γίνεται λιγότερους αιτούντες
άσυλο στην ενδοχώρα, ώστε να µην εξαγριώσετε την εκλογική
σας πελατεία, αφού τη φανατίσατε µε ψέµατα και µισαλλοδοξία.
Από τη µία καλλιεργήσατε και ενθαρρύνετε και σήµερα ακραίες
αντιδράσεις σε τοπικές κοινωνίες και στην αυτοδιοίκηση, από την
άλλη τιµωρείτε τους ακρίτες νησιώτες, επειδή γεννήθηκαν στα
σύνορα µε την Τουρκία και επειδή πριν από λίγα χρόνια έδωσαν
παγκόσµια µαθήµατα ανθρωπιάς, φιλοξενίας και αλληλεγγύης.
Να ξέρετε, όµως, ότι θα έλθει η ώρα που θα σας τιµωρήσουν και
αυτοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Τον λόγο έχει ο κ. Σαντορινιός.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, θυµάµαι τέτοιες

µέρες πέρυσι το καλοκαίρι να πηγαίνω στα νησιά της Δωδεκα-
νήσου προεκλογικά και να ακούω από τους φορείς και τους πο-
λίτες να µου λένε ότι η Νέα Δηµοκρατία θα λύσει τα προβλήµατα
του προσφυγικού. Τους είχατε πείσει ότι µόλις εκλεγείτε, τα
νησιά θα γίνουν επίγειοι παράδεισοι. Και µετά; Εκλεγήκατε και τι
είδαν οι πολίτες; Αύξηση του πληθυσµού προσφύγων και µετα-
ναστών στα νησιά, νέες δοµές και νησιά-φυλακές και αποθήκες
ψυχών. Πέρυσι τέτοια εποχή τα νησιά είχαν δεκαπεντέµισι χιλιά-
δες πρόσφυγες και µετανάστες, φέτος πάνω από τριάντα τέσ-
σερις χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες. Έχουµε κάτι
περισσότερο από διπλασιασµό. Συγχαρητήρια! Αυτή είναι η απο-
συµφόρηση που υποσχόσασταν; 

Θα µας πείτε πάλι για τη µείωση του πληθυσµού των προσφύ-
γων και µεταναστών στα νησιά. Όµως, µε τι θα συγκριθείτε; Με
τα πεπραγµένα της δικής σας Κυβέρνησης. Δεν τολµάτε να ανα-
φέρετε καν το πόσους µετανάστες και πρόσφυγες αφήσαµε
εµείς στα νησιά, γιατί εµείς είχαµε προχωρήσει σ’ ένα γενναίο
πρόγραµµα αποσυµφόρησης, το οποίο δεν συνεχίσατε. Δεν το
συνεχίσατε, γιατί θέλατε να ικανοποιήσετε το ακροδεξιό σας
ακροατήριο στην ηπειρωτική Ελλάδα. Προτιµήσατε να αθετή-
σετε τις υποσχέσεις σας στους νησιώτες, για να ικανοποιήσετε
τις περικεφαλαίες και τους ακροδεξιούς που έβγαιναν στις πλα-
τείες για να διώξουν τους µετανάστες και να διαδηλώσουν για
το µακεδονικό. Τι να τους πείτε; Ότι όχι µόνο τιµάτε και υπερα-
σπίζεστε τη Συµφωνία των Πρεσπών, αλλά θα τους πάτε και µε-
ρικούς µετανάστες στην περιοχή τους. Έτσι, βρήκατε τη λύση:
νέες δοµές και νέες φυλακές στα νησιά. 

Έτσι, ανακοινώσατε πρόσφατα το πρόγραµµα για νέες κλει-
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στές δοµές σε Κω, Λέρο και Σάµο. Πείτε µας, πού σκοπεύετε να
φτάσετε τη χωρητικότητα σ’ αυτά τα νησιά; Έχετε ενηµερώσει
τους κατοίκους και τους φορείς σ’ αυτά τα νησιά για την αύξηση
των θέσεων; Διότι µαθαίνω ότι πηγαίνουν τα στελέχη σας στα
νησιά, κύριε Υπουργέ, και αντί να συναντηθούν µε τον δήµαρχο,
κρύβονται και συναντιούνται µε κοµµατικούς παράγοντες για να
τους δείξουν πού είναι ο χώρος. Αν είχατε αγαθές προθέσεις, θα
κρυβόσασταν;

Αλήθεια, τι θα φτιάξετε εκεί και προϋπολογίζετε 133 εκατοµ-
µύρια από το εθνικό πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων; Κλειστά
κέντρα και εκρηκτικό καθεστώς.

Είναι προφανές ότι αυτό το τεράστιο ποσό είναι δυσανάλογο
µε τις θέσεις που έχετε αναγγείλει. Δύο τινά συµβαίνουν. Ή
υπερκοστολογήσατε το έργο ή σκοπεύετε να κάνετε ακόµα µε-
γαλύτερες δοµές απ’ αυτές που έχετε ανακοινώσει. Γι’ αυτόν τον
λόγο σας έχουµε ζητήσει τις µελέτες. Πρέπει να τις δώσετε, για
να ενηµερωθούν όλοι για το τι σχεδιάζετε. 

Μας λέτε ότι είστε πιο αποτελεσµατικοί στην προστασία των
θαλάσσιων συνόρων. Δεν θέλω να σχολιάσω κανένα από τα ανα-
ρίθµητα βίντεο που υπάρχουν αυτή τη στιγµή στο διαδίκτυο και
δείχνουν πρακτικές που δεν συνάδουν µε το Διεθνές Δίκαιο. 

Μπορείτε να µας εξηγήσετε τι σηµαίνει ενεργητική αποτροπή;
Τι είναι αυτός ο νέος όρος που επικαλείστε; Μήπως είναι κεκα-
λυµµένος όρος για push-backs. Γιατί ξέρετε ότι τα push-backs
είναι πρακτικές ασύµβατες µε το Διεθνές Δίκαιο. Ή µήπως ενερ-
γητική αποτροπή είναι αυτό το πλωτό φράγµα που µας είπε ο κ.
Στεφανής και ξοδέψαµε 500.000 ευρώ για 2,8 χιλιόµετρα; Ξέρετε
πόσο γελοίο και συνάµα επικίνδυνο είναι για την ακτοπλοΐα και
τις επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης; Ωστόσο, πετάξατε µε
απευθείας ανάθεση µισό εκατοµµύριο δηµοσίου χρήµατος, για
να ικανοποιήσετε ακροδεξιές φαντασιώσεις στελεχών σας. 

Όµως, εγώ θέλω να πω ότι οφείλετε να προστατεύσετε τις αν-
θρώπινες ζωές στη θάλασσα, όπως έκανε το Λιµενικό Σώµα και
τα στελέχη του επί χρόνια τώρα. Τα στελέχη που έχουν βραβευ-
θεί για την ανθρωπιστική τους δράση και έχουν διασώσει εκα-
τοντάδες χιλιάδες ζωές στη θάλασσα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι νησιώτες που έχουν έµπρα-
κτα όλα αυτά τα χρόνια αποδείξει την αλληλεγγύη τους και την
ευαισθησία τους απέναντι στους πρόσφυγες και τους µετανά-
στες βλέπουν τους ανθρώπους αυτούς να διαβιούν µέσα σε
άθλιες συνθήκες, σύµφωνα µε τις καταγραφές των διεθνών ορ-
γανισµών. Βλέπουν, όµως, και τις δοµές υγείας των νησιών τους,
ακόµα και σε αυτές τις συνθήκες του κορωνοϊού, να µη στελε-
χώνονται και τις τοπικές οικονοµίες να βουλιάζουν στην ύφεση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι της Κυβέρνησης, η θητεία σας θα καταγραφεί µε τα πιο

µελανά χρώµατα στην ιστορία των νησιών και του προσφυγικού.
Για ένα πράγµα να είστε σίγουροι. Αυτό που εξοργίζει τους νη-
σιώτες δεν είναι οι ίδιοι οι πρόσφυγες και οι µετανάστες. Είναι
το γεγονός ότι δεν έχετε εφαρµόσει κανένα ουσιαστικό µέτρο
για τη στήριξη των εργαζοµένων και των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων στα νησιά. Είναι ότι συµπεριφέρεστε στα νησιά σαν να είναι
η «µαύρη τρύπα» της Ελλάδας. Η πολιτική σας εκµηδενίζει τη νη-
σιωτικότητα και καταδικάζει την κοινωνική και οικονοµική συνοχή
των νησιών σε παρακµή.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κ. Μιχαηλίδης για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε

να κάνω µερικές παρατηρήσεις αρχικά σχετικά µε τις πολιτικές
υγείας που αφορούν τους αιτούντες άσυλο πρόσφυγες και µε-
τανάστες, κυρίως αυτούς που διαβιούν στα ΚΥΤ. 

Κατά τη διακυβέρνησή µας, συναντήσαµε δυσκολίες και ασφα-
λώς υπήρξαν αδυναµίες και ανεπάρκειες. Το κεντρικό, όµως,
πρόβληµα µε τη δική σας πολιτική είναι ότι όλη η αντιµετώπισή
σας στο προσφυγικό και ειδικότερα στο υγειονοµικό του σκέλος
αποπνέει µια συνειδητή πολιτική αδιαφορίας ή ακόµα και αναλ-

γησίας που τροφοδοτείται από συγκεκριµένα ιδεολογικά χαρα-
κτηριστικά και η οποία κλείνει το µάτι στα εκλογικά σας ακροα-
τήρια. 

Προσπαθείτε να κρατήσετε τα ελάχιστα προσχήµατα, στέλ-
νοντας ταυτόχρονα ένα κωδικοποιηµένο σήµα ότι δεν έχει ιδιαί-
τερη σηµασία η υγειονοµική προστασία αυτών των ανθρώπων
και ότι άλλες προτεραιότητες υπάρχουν, δηλαδή να αποτρέ-
ψουµε µε νόµιµα ή µη νόµιµα µέσα τις ροές και να δυσκολέ-
ψουµε τη ζωή των ανθρώπων που εισέρχονται στη χώρα. 

Έτσι, η συγκρότηση και η στελέχωση υγειονοµικών µονάδων
έξω από τα ΚΥΤ των νησιών, προκειµένου να εξετάζονται, για πα-
ράδειγµα, τα ύποπτα κρούσµατα ή και να αποµονώνονται ασθε-
νείς, αποτελεί µνηµείο προχειρότητας και αναλγησίας. Αυτή τη
στιγµή, δεν υπάρχει ουσιαστικά κάλυψη στα ΚΥΤ, κάτι το οποίο
είναι απαράδεκτο. 

Σας ερωτώ ευθέως, αν το ιατρείο COVID-19 στη Χίο, στο ΚΥΤ
της ΒΙΑΛ, υφίσταται στελεχωµένο µε γιατρό. 

Επιπροσθέτως, η αύξηση του προσωπικού στα νοσοκοµεία
των νησιών που φιλοξενούν ΚΥΤ και τα οποία δέχονται αυξηµέ-
νες πιέσεις από την παρουσία δεκάδων χιλιάδων ανθρώπων, που
επιλέξατε να εγκλωβίσετε εκεί, είναι έως και σήµερα από ανύ-
παρκτη έως ελάχιστη. 

Η κατάσταση που επικρατεί σήµερα είναι τραγική. Σας καλώ,
κύριε Υπουργέ, να επισκεφθείτε τη ΒΙΑΛ, να διαπιστώσετε την
αθλιότητα που επικρατεί. Άνθρωποι ζουν ανάµεσα σε τρωκτικά
και τόνους σκουπιδιών. Η υγειονοµική αυτή νάρκη είναι «οπλι-
σµένη» και απειλεί όχι µόνο τους ανθρώπους αυτούς αλλά και
τους εργαζόµενους στο ΚΥΤ και δι’ αυτών στην ουσία όλο το
νησί. Παρά τις προσπάθειες που καταβάλλει ο δήµος, η αθλιό-
τητα µέσα και έξω από το ΚΥΤ είναι πραγµατικότητα. 

Παρεµπιπτόντως, οι αιτήσεις που έχουν υποβάλει οι περίοικοι
από τα τέλη του 2019, δεν έχουν ακόµα απαντηθεί από το Υπουρ-
γείο σας. Οι απαιτήσεις δε του 2020, απ’ ό,τι µας έχει ενηµερώσει
ο δήµαρχος, δεν έχουν καν γίνει δεκτές από τις υπηρεσίες του
Υπουργείου σας. 

Όσον αφορά τις προεκλογικές υποσχέσεις σας για κλείσιµο
της ΒΙΑΛ, αυτό που συµβαίνει σήµερα είναι στην ουσία η επέ-
κτασή της µε ξύλινες κατασκευές, όπως δηµοσιοποίησαν τα το-
πικά µέσα χθες και προχθές. 

Μία τελευταία παρατήρηση. Η πολιτική σας εκθέτει καθηµε-
ρινά τη χώρα. Διεθνείς οργανισµοί, όπως η Ύπατη Αρµοστεία
του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, ο Διεθνής Οργανισµός Μετανά-
στευσης και άλλες οργανώσεις, σας εγκαλούν και σας ζητούν
εξηγήσεις για τις πρωτοφανείς πρακτικές που εφαρµόζετε. 

Τα κοινοτικά όργανα αρνούνται, απ’ ό,τι φαίνεται, να χρηµα-
τοδοτήσουν τις υπερδοµές, όπως τις σχεδιάζετε, και έτσι αναζη-
τείτε πόρους από τις δηµόσιες επενδύσεις. Πρόσφατα, πήρατε
την ψυχρολουσία από το Συµβούλιο της Ευρώπης, από την αρ-
µόδια επιτροπή, για τον τρόπο κατάρτισης του µητρώου των
ΜΚΟ που κάνει το Υπουργείο σας. 

Λυπούµαι, αλλά εκθέτετε καθηµερινά τη χώρα, όχι µόνο στην
Ευρώπη, αλλά και στη διεθνή κοινότητα, αθροίζοντας, δυστυχώς,
την πολιτική σας µε τις πολιτικές του Όρµπαν και του Σαλβίνι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αύριο συµ-
πληρώνεται ένας χρόνος από την ηµέρα που η Κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη ανέλαβε τα ηνία της χώρας. Ένας χρόνος
διακυβέρνησης, που σηµαδεύτηκε από ουσιαστικές µεταρρυθ-
µίσεις στη λειτουργία του κράτους και βαθιές τοµές για τη βελ-
τίωση της καθηµερινότητας όλων των Ελλήνων. 

Ένας χρόνος, που χαρακτηρίζεται από την αποτελεσµατική
διαχείριση διαδοχικών κρίσεων, οι οποίες θα µπορούσαν να είχαν
επικίνδυνες προεκτάσεις, τόσο για τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα
όσο και για τη δηµόσια υγεία. Και αναφέροµαι στις αυξηµένες
µεταναστευτικές ροές του 2019, την ασύµµετρη απειλή στα σύ-
νορά µας από τον Μάρτιο του 2020, την πανδηµία του κορωνοϊού
που αποτέλεσε µεγάλη πρόκληση και για το µεταναστευτικό και
για τις δοµές. 
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Άκουσα σήµερα µια έντονη κριτική από την Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση. 

Κύριε Ψυχογιέ, να ξέρετε ότι είµαι πάντα παρών στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο και πάντα, µε ιδιαίτερη χαρά, άµεσα απαντώ
σε κάθε ερώτηση ή επερώτηση. Και για τη δικιά σας κριτική εγώ
θα απαντήσω σήµερα συγκεκριµένα. Μιλήσατε µε κραυγές. Θα
απαντήσω µε στοιχεία και µε αριθµούς, ακριβώς για να µάθει ελ-
ληνικός λαός, όπως είπατε στην πρωτολογία σας, τι ακριβώς
συµβαίνει.

Θα αποφύγω σε µεγάλο βαθµό την εύκολη σύγκριση µε τα
δικά σας πεπραγµένα στο µεταναστευτικό, πεπραγµένα τα οποία
θα σας στοιχειώνουν ως παράταξη στη συνείδηση του ελληνικού
λαού, όπως ήταν η πολιτική ανοιχτών συνόρων, οι απώλειες αν-
θρώπινων ζωών στη θάλασσα, η δηµιουργία δεκάδων δοµών σε
όλη τη χώρα και στην ηπειρωτική Ελλάδα και στα νησιά µας, η
κοινή δήλωση του 2016, που οδήγησε στη συµφόρηση των νη-
σιών µας µε τον γεωγραφικό περιορισµό που είχε. 

Σήµερα µπορούµε, όµως, να συζητήσουµε για τα αποτελέ-
σµατα της ισορροπηµένης µεταναστευτικής πολιτικής που ακο-
λουθεί η σηµερινή Κυβέρνηση. Κατ’ αρχάς, από την πρώτη
στιγµή θέσαµε δύο ξεκάθαρους στρατηγικούς στόχους. Πρώτον,
την ουσιαστική µείωση των µεταναστευτικών ροών, µείωση την
οποία βιώνουµε πλέον όλοι µε εµφανή τρόπο. Δεύτερον, τον
δραστικό περιορισµό των επιπτώσεων της µεταναστευτικής κρί-
σης στις τοπικές κοινωνίες. 

Δείχνουµε έµπρακτη ευγνωµοσύνη στις τοπικές κοινωνίες και
το κάνουµε πλέον µε τρόπο θεσµοθετηµένο, χωρίς να απαιτούν-
ται πιέσεις στη Βουλή και τον εκάστοτε Υπουργό. 

Θυµάστε, κύριε Μουζάλα, τι περάσαµε σ’ αυτή την Αίθουσα,
για να δώσετε στη Χίο, στο Χαλκειό και στη Σούδα τις αποζηµιώ-
σεις που δικαιούντο;

Σήµερα οι δήµοι έχουν ήδη λάβει από τις αρχές του 2020 12,3
εκατοµµύρια ευρώ και εντός Ιουλίου έπεται η καταβολή των
τελών για το δεύτερο τρίµηνο του 2020 και οι αποζηµιώσεις των
κατοίκων για το 2019, αποζηµιώσεις που µε τον δικό µας νόµο
πλέον είναι αρµοδιότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης, του δήµου,
ο οποίος γνωρίζει καλύτερα τα τοπικά πεπραγµένα και το Υπουρ-
γείο έρχεται και χρηµατοδοτεί τα ποσά που απαιτούνται. 

Επιπλέον, δηµιουργήσαµε και το Ταµείο Αλληλεγγύης. Ξεκί-
νησε µε 25 εκατοµµύρια ευρώ για τη χρηµατοδότηση έργων υπο-
δοµής στους δήµους που εµπλέκονται ενεργά στο σύστηµα
υποδοχής της χώρας. Οι δήµοι του µεταναστευτικού δεν αισθά-
νονται και δεν είναι πλέον µόνοι. 

Το ερώτηµα που τίθεται είναι σαφές, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι. Συµφωνούµε στους στόχους, ναι ή όχι; Γιατί από τις
πρωτολογίες των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι σας προ-
βληµατίζει η µείωση των ροών ή ακούµε γενικές θεωρίες, όπως
την άποψη του κ. Βίτσα πώς θα λύσουµε όλα τα παγκόσµια προ-
βλήµατα για να µην υπάρχουν ροές στη χώρα µας. 

Σας ενοχλεί, επίσης, ότι δεν γεµίσαµε τη χώρα µε δοµές; Γιατί
είναι δικά σας έργα και ηµέρες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της
Αντιπολίτευσης, που µετέτρεψαν την Ελλάδα σε ένα απέραντο
hot spot. 

Συγκεκριµένα, στη χώρα µας έχουµε τριάντα δύο δοµές φιλο-
ξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα. Από τις τριάντα δύο, οι τριάντα
µία είναι δηµιούργηµα ΣΥΡΙΖΑ. Όπως είναι και τα ΚΥΤ στα νησιά
µας που αφήσατε για να σας θυµόµαστε.

Τι προτείνετε, λοιπόν, σήµερα; Προτείνετε ατέρµονες ροές σε
ατέρµονες δοµές; 

Ας µιλήσουµε για το σήµερα και να µιλήσουµε, όµως, µε στοι-
χεία, όπως τα παρουσιάσαµε σήµερα το πρωί στο µηνιαίο δελτίο
του Υπουργείου, το οποίο θα καταθέσω και στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία. 

Αλλάζει η εικόνα στο µεταναστευτικό. Ανακτούµε τον έλεγχο.
Το πρώτο εξάµηνο του 2020 είχαµε µείωση ροών στα νησιά κατά
51% και στο σύνολο της χώρας κατά 46%. Στο δεύτερο τρίµηνο
του 2020 είχαµε µείωση κατά 92%. Η µείωση των ροών δεν επι-
τυγχάνεται µε ευχές. Επιτυγχάνεται µέσα από την ισχυρή φύλαξη
των συνόρων µας, µε ιδιαίτερα θετικά αποτελέσµατα µετά την
απόφαση του ΚΥΣΕΑ υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού την
1η Μαρτίου. 

Αναβαθµίσαµε την επιτήρηση των θαλασσίων και χερσαίων συ-
νόρων της χώρας µας. Καταστήσαµε σαφές προς πάσα κατεύ-
θυνση ότι η Ελλάδα δεν θα είναι πλέον θελκτικός προορισµός
για παράνοµα εισελθόντες οικονοµικούς µετανάστες. Έχουµε
σύνορα και γνωρίζουµε πώς να τα φυλάξουµε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέα Δηµοκρατίας)
Η χώρα µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει υποχρεώσεις

από το Διεθνές Δίκαιο. Έχει, όµως, και δικαιώµατα από το Διε-
θνές Δίκαιο κι έχει δικαίωµα να προστατεύει τα σύνορά της. Δεν
θα αποτελέσουµε ποτέ ξανά την κερκόπορτα της Ευρώπης,
όπως έγινε το 2015.

Και θέλω σε αυτό το σηµείο να πω ένα πολύ µεγάλο ευχαριστώ
στους άνδρες και στις γυναίκες των Ενόπλων Δυνάµεων και των
Σωµάτων Ασφαλείας του Λιµενικού και της Αστυνοµίας που µε
αυτοθυσία επιχειρούν καθηµερινά σε θάλασσα και στεριά, τις
προσπάθειες των οποίων υπονοµεύετε, υιοθετώντας τη ρητορική
των δήθεν παράνοµων επαναπροωθήσεων. 

Και οφείλω να σας προειδοποιήσω ότι διολισθαίνετε, δυστυ-
χώς, ολοένα και περισσότερο σε θέσεις επιβλαβείς για τη χώρα,
θέσεις οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Άλ-
λωστε η διαρκής επαγρύπνηση του Λιµενικού έχει και µια ανθρω-
πιστική διάσταση την προστασία της ανθρώπινης ζωής στη
θάλασσα. Όσες λιγότερες βάρκες υπάρχουν στο Αιγαίο τόσες
λιγότερες ζωές βρίσκονται σε κίνδυνο kαι φέτος το 2020 είχαµε
την απώλεια µιας ανθρώπινης ζωής, δυσάρεστο αλλά σε σχέση
µε τα προηγούµενα χρόνια -δεν χρειάζεται να αναφέρω τον πί-
νακα- είναι ένα πολύ µικρό νούµερο.

Όσοn αφορά τις αποφάσεις ασύλου. Στο πρώτο εξάµηνο -
όπως είπε και η Ευρωπαία Επίτροπος πριν από λίγα λεπτά στη
συνεδρίαση της Επιτροπής Εσωτερικών Υποθέσεων του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου- η χώρα µας εξέδωσε σαράντα έξι χιλιάδες
αποφάσεις, δηλαδή αύξηση 88% σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο
του 2019 και µειώνουµε τις εκκρεµότητες των αποφάσεων ασύ-
λου. Για µας έχει πρωταρχική σηµασία ο διαχωρισµός προσφύ-
γων από παράνοµα εισελθόντες οικονοµικούς µετανάστες. 

Και επί των ηµερών µας εφαρµόζουµε µια ισορροπηµένη µε-
ταναστευτική πολιτική. Εφαρµόζουµε πιστά και µε απόλυτο σε-
βασµό τις διαδικασίες ασύλου, όπως προβλέπει το Διεθνές
Δίκαιο, αλλά παράλληλα προχωρούµε σε επιστροφές και απελά-
σεις αυτών που δεν δικαιούνται διεθνούς προστασίας. Και το κά-
νουµε πολύ πιο γρήγορα, ακριβώς για να µη γίνουν τα νησιά µας
αποθήκες ψυχών. Οι γρήγορες διαδικασίες ασύλου είναι αυτές
που οδηγούν στην αποσυµφόρηση των νησιών µας.

Και µια που µιλάµε για την αποσυµφόρηση, ας δούµε νούµερα,
γιατί καλές οι θεωρίες αλλά εδώ ήρθαµε να µιλήσουµε µε στοι-
χεία. Από την 1-1-2020 τα νησιά µας αποσυµφορήθηκαν κατά
23%. Συνολικά οι δοµές όλης της χώρας αποσυµφορήθηκαν
κατά 4%. Έχουν µειωθεί πλέον οι διαµένοντες στις δοµές αιτούν-
των άσυλο. 

Όσον αφορά τις µεταφορές από τα νησιά µας: Το πρώτο εξά-
µηνο του 2020 µετακινήθηκαν δεκαεπτά χιλιάδες πρόσφυγες και
µετανάστες, ενώ επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ την ίδια περίοδο µετακινή-
θηκαν επτά χιλιάδες διακόσιοι. Άρα επί των ηµερών µας η απο-
συµφόρηση επιταχύνθηκε κατά 134%. Άρα η αποσυµφόρηση
γίνεται πράξη. 

Όµως ακούστε τη µεγάλη διαφορά, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι. Γίνεται πράξη χωρίς να γεµίζουµε όλη τη χώρα µε νέες
δοµές, όπως, ουσιαστικά, θέλετε κι εσείς και το ΚΙΝΑΛ. Και µου
προκαλεί έκπληξη ότι µας κουνάτε σήµερα το δάχτυλο για τα
ΚΥΤ, αυτά τα κέντρα, δηλαδή, που αποτελούν κατ’ εξοχήν µνη-
µεία αναλγησίας που κληροδότησε ο ΣΥΡΙΖΑ στα νησιά µας. Τα
αφήσατε εκεί για να θυµόµαστε, όχι µόνο εµείς αλλά και οι τοπι-
κές κοινωνίες, το ποιος ήταν, πραγµατικά, ο ανθρωπισµός της
Αριστεράς και βέβαια η πολιτική επιτάχυνσης της έκδοσης απο-
φάσεων ασύλου οδηγεί αφ’ ενός στη δυνατότητα αύξησης των
επιστροφών και αφ’ ετέρου στην ανάγκη ενίσχυσης πολιτικών εν-
σωµάτωσης, για τα οποία θα µιλήσω. 

Και βέβαια γνωρίζετε ότι η Κυβέρνηση εφαρµόζοντας το Διε-
θνές Δίκαιο, προχώρησε σε δραστικό περιορισµό των παροχών
προς αιτούντες άσυλο και µετανάστες, περιορίζοντας τον χρόνο
καταβολής επιδοµάτων και στέγασης σε όσους δεν είναι πλέον
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αιτούντες άσυλο. Αποδίδουµε δηλαδή τα ευρωπαϊκά κονδύλια,
τις δοµές φιλοξενίας και το πρόγραµµα «ESTIA» στους πραγµα-
τικούς δικαιούχους. Και το κράτος µας διαψεύδει τη λογική των
ισόβιων παροχών, αποϊδρυµατοποιεί τους αναγνωρισµένους
πρόσφυγες και τους αντιµετωπίζει µε όρους ίσων ευκαιριών. 

Ωστόσο, περιµένουµε και από τους πρόσφυγες και τους αι-
τούντες άσυλο, όπως προβλέπει το Διεθνές Δίκαιο ρητά, να σέ-
βονται τους νόµους και τους θεσµούς του ελληνικού κράτους. 

Αυτό που δεν καταλαβαίνω, είναι πώς το κόµµα της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης συµµετέχει σε συλλαλητήριο -και θα κατα-
θέσω και τη σχετική πρόσκληση του ΣΥΡΙΖΑ γι’ αυτή την
εκδήλωση- µε ιαχές για την απέλαση του Πρωθυπουργού και την
έξωση του αρµόδιου Υπουργού. Συµµερίζεστε τέτοιες αντιδηµο-
κρατικές απόψεις;

Επίσης, µας κρίνατε για το πρόγραµµα «EXIT». Να σας θυµίσω,
κύριε Βίτσα, ότι εσείς υλοποιήσατε πρώτος πρόγραµµα «EXIT»
το 2019 και µάλιστα δυο φορές και σωστά κάνατε, σε αυτό δεν
διαφωνούµε! Όµως, είναι υποκριτικό να έρχεστε να µας επικρί-
νετε σήµερα. 

Επικρίνετε το πρόγραµµα «HELIOS», το οποίο λειτουργεί από
τον Αύγουστο του 2019, συµβάλλει στην ένταξη και τη στέγαση
και είναι ένα πρόγραµµα που συνεχώς βελτιώνεται, ενώ εσείς
δροµολογήσατε το 2019 εξόδους από τις δοµές, χωρίς να υπάρ-
χει τότε πρόγραµµα ενσωµάτωσης. 

Σήµερα το πρόγραµµα «HELIOS» προσφέρει δυνατότητες
στους κατόχους διεθνούς προστασίας και στα λίγα άτοµα, εκα-
τόν σαράντα πέντε εχθές, σύµφωνα µε την Αστυνοµία, που βρέ-
θηκαν στην πλατεία Βικτωρίας, δίνονται αυτές οι δυνατότητες. 

Θέλω να τονίσω ότι από την 1η Ιανουαρίου 2020, έχουν βγει
από δοµές φιλοξενίας στη χώρα µας δεκατέσσερις χιλιάδες ανα-
γνωρισµένοι πρόσφυγες ή µη δικαιούµενοι διεθνούς προστασίας
και επικεντρώνεστε στα εκατό-εκατόν πενήντα άτοµα. Βέβαια, το
ιδιόµορφο των τελευταίων ηµερών είναι ότι κάθε µέρα η υπηρε-
σία του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου ήταν στην πλα-
τεία και προσέφερε σε αυτούς τους ανθρώπους λύσεις
προσωρινής στέγασης. Αυτοί οι άνθρωποι δασκαλεµένοι από αυ-
τούς που ήταν στην πλατεία -και έχουν γίνει συλλήψεις- αρνιόν-
τουσαν να φύγουν και θεωρούσαν δικαίωµά τους την κατάληψη
της πλατείας. Θέλω να µου απαντήσετε εάν αυτό το θεωρείτε δι-
καίωµά τους, να κάνουν κατάληψη της πλατείας. Η πραγµατικό-
τητα είναι ότι έχουν πρόσβαση στο πρόγραµµα «HELIOS»,
δηλαδή στην βοήθεια εξεύρεσης κατοικίας, στην επιδότηση και
των αρχικών εξόδων και του ενοικίου για ένα διάστηµα, στην εκ-
µάθηση γλώσσας και δεξιοτήτων και σε βοήθεια στην εξεύρεση
εργασίας. Εκεί είναι το ζητούµενο, να δουλέψουν όσοι θέλουν
να µείνουν στη χώρα µας.

Αναφέρθηκε ο κ. Μπουρνούς στα ταξιδιωτικά έγγραφα. Έχει
αλλάξει ο νόµος εδώ και έναν µήνα και είναι πολύ πιο εύκολη η
διαδικασία έκδοσης ταξιδιωτικών εγγράφων. 

Επίσης, οι αναγνωρισµένοι πρόσφυγες, όπως γνωρίζετε,
έχουν ισότιµη πρόσβαση στο κοινωνικό κράτος, στον ΟΠΕΚΑ και
στον ΟΑΕΔ. Δηλαδή, εφαρµόζουµε µια πολιτική µη διακρίσεων,
όπως θα περίµενε κανείς από ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορώ να µην κάνω µια ει-
δική αναφορά στην αντιµετώπιση της πρώτης φάσης της πανδη-
µίας. Θυµόµαστε όλοι τις δυσοίωνες προβλέψεις, την κατα-
στροφολογία σας εντός και εκτός της Αίθουσας. Εµείς πήραµε
άµεσα µέτρα, πήραµε τα σωστά µέτρα στον σωστό χρόνο. Απο-
τέλεσµα: µηδέν κρούσµατα στα πέντε νησιά, διακόσια είκοσι κρού-
σµατα σε όλη τη χώρα, το 0,2% των αιτούντων άσυλο και το πιο
σηµαντικό, µηδέν απώλεια ανθρώπινης ζωής στο µεταναστευτικό.
Υπάρχουν οι υγειονοµικές δοµές στα νησιά, τα οποία χρηµατοδο-
τήθηκαν από το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, για να
στηρίξουν τους διαµένοντες στις δοµές και να στηρίξουν και τις
τοπικές κοινωνίες, χωρίς να δίνουµε επιπλέον βάρος, όπως -νο-
µίζω- ήθελε ο κ. Μιχαηλίδης, στα τοπικά νοσοκοµεία.

Επόµενος στόχος η λειτουργία των κλειστών ελεγχόµενων
δοµών στα νησιά, ξεκινώντας εντός του 2020 από Σάµο, Κω,
Λέρο και Μαλακάσα και έναν αριθµό επιπλέον κέντρων στην ηπει-
ρωτική Ελλάδα, έργα τα οποία θα χρηµατοδοτηθούν εξ ολοκλή-
ρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από το πρόγραµµα «EMAS»,

έχουν δηλωθεί από το Υπουργείο στο συγχρηµατοδοτούµενο
κωδικό του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων. Όσοι έχετε
ασκήσει δηµόσια εξουσία γνωρίζετε πώς λειτουργεί το δηµόσιο
λογιστικό. Πρώτα µπαίνουν στον κωδικό του συγχρηµατοδοτού-
µενου, το τεχνικό αυτό δελτίο πάει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
µετά από περίπου έναν, δυο µήνες έρχεται η απάντηση και µε-
ταφέρεται το πρόγραµµα στο «EMAS». Ήδη η Πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής έχει αναφέρει συγκεκριµένα το ποσό
χρηµατοδότησης που είναι διαθέσιµο για την Ελλάδα για αυτά
τα νέα κέντρα. Άρα σας διαβεβαιώ, για να µην έχετε αγωνία και
ανησυχία, ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα στη χρηµατοδότηση
αυτών των έργων. Δοµές που θα εγγυώνται την ασφάλεια τόσο
των διαµενόντων όσο και των τοπικών κοινωνιών. Δοµές που θα
επιταχύνουν την ήδη εν εξελίξει αποσυµφόρηση των νησιών και
για τις οποίες έχει γίνει συστηµατικότατος διάλογος µε τους δη-
µάρχους και τους περιφερειάρχες, ειδικά στην Κω και στην Λέρο,
που µας ρώτησε και ο κ. Σαντορινιός.

Ναι, πρέπει να αλλάξει η κατάσταση στα νησιά. Αναφέρθηκε ο
κ. Μπουρνούς και ο κ. Μιχαηλίδης. Οι ίδιοι ήταν στον δρόµο εναν-
τίον του κλεισίµατος της ΒΙΑΛ, ήταν στον δρόµο εναντίον του κλει-
σίµατος της Μόριας, µε αυτούς που εσείς είπατε πριν από λίγο
στην οµιλία σας ως ακραίους, διαµαρτυρηθήκατε να µην κλείσει
η ΒΙΑΛ, να µην κλείσει η Μόρια, να µη γίνουν οι νέες δοµές, οι
οποίες θα είχαν και συστήµατα ελεγχόµενης εισόδου και εξόδου
και ασφαλείς περιφράξεις, ώστε να εµπεδωθεί ένα αίσθηµα ασφά-
λειας και στους διαµένοντες και στις τοπικές κοινωνίες.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριοι συνάδελφοι,

σας παρακαλώ.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Και, επίσης, ο επόµενος στόχος είναι οι επιστροφές όσων
δεν δικαιούνται διεθνούς προστασίας, γιατί εσείς σε τέσσερα
χρόνια µετά βίας κάνατε µόλις χίλιες οκτακόσιες επιστροφές. Και
για εµάς οι επιστροφές είναι βασικός στόχος της χώρας αλλά
και ζητούµενο της διαπραγµάτευσης του νέου ευρωπαϊκού κα-
νονισµού µετανάστευσης.

Επόµενος στόχος ο ψηφιακός µετασχηµατισµός. Ήδη από τον
Ιούνιο λειτουργεί η νέα ψηφιακή πύλη, η οποία προσφέρει τη δυ-
νατότητα αυτοκαταγραφής, απελευθερώνοντας περίπου είκοσι
χιλιάδες εργατοώρες, µεταβολή στοιχείων, µειώνοντας την
ανάγκη επίσκεψης σε περιφερειακά γραφεία και δυνατότητα
αναζήτησης του αριθµού κοινωνικής ασφάλισης. Πολύ σύντοµα
επιλύουµε ψηφιακά το θέµα του ΑΦΜ και επόµενος στόχος είναι
η δυνατότητα απόκτησης τραπεζικού λογαριασµού, την οποία
ανέφερε µεν ο κ. Μουζάλας αλλά κανείς δεν είχε από τους αι-
τούντες άσυλο στην πράξη. Και το δύσκολο αυτό διάστηµα του
εξαµήνου ολοκληρώσαµε τη διοικητική αναβάθµιση του Υπουρ-
γείου και εντός του µήνα καταθέτουµε ως προεδρικό διάταγµα
το νέο οργανόγραµµα.

Γι’ αυτή τη συνολική µας πολιτική στο µεταναστευτικό µας
επαίνεσε πριν από λίγο η Ευρωπαία Επίτροπος, κ. Γιόχανσον, για
την πολύ µεγάλη πρόοδο που έχει επιτελεστεί τους τελευταίους
έξι µήνες στην Ελλάδα, και για την επιτυχή ολοκλήρωση κρίσιµων
διαγωνιστικών διαδικασιών για την επίλυση χρόνιων προβληµά-
των στο µεταναστευτικό λάβαµε και γραπτώς τα εύσηµα της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, µε επιστολή της κ. Πάριατ, της Γενικής
Διευθύντριας Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων, την
οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά. 

Υπάρχει ορατή πλέον πρόοδος της χώρας στη διαχείριση του
µεταναστευτικού. 

Θέλω τώρα να σας παρουσιάσω δράσεις αναφορικά µε την
ενίσχυση της διαφάνειας, τη µείωση δαπανών και τον ορθολο-
γικό προγραµµατισµό. Φεύγουµε από το καθεστώς έκτακτης
ανάγκης που θέσπισε µε νόµο ο ΣΥΡΙΖΑ το 2016, και πλέον δια-
µορφώνουµε συµφωνίες-πλαίσιο ήδη από φέτος, που υιοθετούν
τις βέλτιστες πρακτικές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αλλά όπου
χρειάστηκε να εφαρµοστούν κατεπείγουσες διαδικασίες, παρα-
δείγµατος χάριν στην κατασκευή δοµών, πετύχαµε σηµαντική
µείωση κόστους, σε σχέση µε συγκρίσιµα έργα της δικής σας
περιόδου, µειώσεις του ύψους του 23% σε έργα που θα χρηµα-
τοδοτήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Η δική µας στρατηγική, η υπογραφή πολυετών συµφωνιών-
πλαίσιο µε ανοιχτές διεθνείς διαδικασίες θα εξασφαλίσει και τη
µείωση του κόστους και την απόλυτη διαφάνεια και την παροχή
αναγκαίων υπηρεσιών σε όλες τις υποδοµές του Υπουργείου που
ήδη έχουµε ολοκληρώσει, αφού δηµοσιεύσαµε στην Εφηµερίδα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης τη διαδικασία για την πρώτη συµφω-
νία-πλαίσιο διάρκειας τεσσάρων ετών για υπηρεσίες υγιεινής και
καθαριότητας σε όλες τις εγκαταστάσεις της Υπηρεσίας Ασύλου
για 6,3 εκατοµµύρια ευρώ. Και ακολουθούν άµεσα ανοιχτοί ευ-
ρωπαϊκοί διαγωνισµοί-πλαίσιο για τη σίτιση, τη φύλαξη, τη συν-
τήρηση, την καθαριότητα όλων των δοµών, για να εφαρµοστούν
από το 2021 -αυτό ακριβώς που είπα στο προηγούµενο νοµοσχέ-
διο, ότι οι έκτακτες διαδικασίες έχουν φθάσει στο τέλος τους-
και ολοκληρώσαµε και τις διαγωνιστικές διαδικασίες για τις µε-
ταφορές διαµενόντων από τα νησιά στην ηπειρωτική Ελλάδα και
τις συµβάσεις διερµηνείας. 

Ο διαγωνισµός µετακινήσεων επί ΣΥΡΙΖΑ προέβλεπε τη µετα-
φορά δέκα χιλιάδων ατόµων µε κόστος 2,2 εκατοµµύρια, εµείς
µε τον διαγωνισµό του Μαΐου, που ολοκληρώθηκε, εξασφαλί-
σαµε τριάντα χιλιάδες µετακινήσεις µε 2 εκατοµµύρια, δηλαδή
µείωση κόστους 70% και ολοκληρώθηκε και η σύµβαση διερµη-
νείας µετά από ενάµιση χρόνο διαδικασίας.

Αναλαµβάνουµε φέτος τον έλεγχο του προγράµµατος «ESTIA»
και από το 2020 - 2021 το «ESTIA» παροχή σε χρήµα, δουλεύον-
τας µε την ΚΕΔΕ ως βασικό συνοµιλητή και µε στόχο τη µείωση
του κόστους τουλάχιστον κατά 6% για τους διαµένοντες σε δια-
µερίσµατα και 9% για τους διαµένοντες σε κτήρια. Και αυτό το
πετύχαµε, σε ένα Υπουργείο όπου των ηµερών σας είχατε παρα-
χωρήσει το 82% της ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης κατευθείαν
σε διεθνείς οργανισµούς και µη κυβερνητικές οργανώσεις. 

Και επειδή ο κ. Μπουρνούς αναφέρθηκε σε ειδικές δαπάνες,
ήδη βάσει του Κανονισµού της Βουλής, το κόµµα σας ενηµερώ-
νεται, φαντάζοµαι ότι αν έχετε κάποιο θέµα θα το ήξερα. 

Πάµε σε δύο τελευταία θεµατάκια και ζητώ την ανοχή σας,
κυρία Πρόεδρε, για ένα λεπτό. Μας κατηγορείτε για διορισµούς
µετακλητών, ειδικά στην τεχνική υπηρεσία και τη Διεύθυνση Νο-
µικής Υποστήριξης. Σας έχω ήδη απαντήσει ότι επί των ηµερών
σας υπήρχε µόνο ένας µόνιµος µηχανικός πανεπιστηµιακής εκπαί-
δευσης στο Υπουργείο και µόνο δύο υπάλληλοι µε την ειδικότητα
ΠΕ Νοµικών. Δηλαδή, δύο νοµικοί για δώδεκα θέσεις και µαζί µε
έναν συµβασιούχο δύο µηχανικοί για δεκατέσσερις θέσεις.

Έτσι ισχυρίζεστε ότι υπήρχε Υπουργείο Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής;

Βέβαια, το να µέµφεται ο ΣΥΡΙΖΑ διορισµούς µετακλητών µε
συγκεκριµένη χρονική διάρκεια -γιατί αυτές οι θέσεις λήγουν 31
Δεκεµβρίου 2021- είναι τουλάχιστον υποκριτικό.

Γνωρίζετε την πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου µε αριθµό
2 στις 23 Ιανουαρίου 2017; Τίτλος: «Αύξηση των ενιαίων θέσεων
ειδικών συµβούλων- ειδικών συνεργατών, µετακλητών διοικητι-
κών υπαλλήλων και υπαλλήλων µε απόσπαση στο πολιτικό γρα-
φείο του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής». Συνεδρίασε το
Υπουργικό Συµβούλιο, και µε πράξη του σας δίνει παραπάνω θέ-
σεις µετακλητών, παραπάνω θέσεις συµβούλων, παραπάνω θέ-
σεις αποσπασµένων.

Και έχω καταθέσει στα Πρακτικά τη σχετική πράξη Υπουργικού
Συµβουλίου στην οποία, ειρήσθω εν παρόδω, ζήτησε και πήρε
επιπλέον θέσεις και ο κ. Νίκος Παππάς για την κάλυψη αναγκών
του δικού του γραφείου.

Αντί, λοιπόν, να ενισχύσετε τις δοµές του Υπουργείου, φρον-
τίσατε να ενισχύσετε τους «ηµέτερους» του εκάστοτε Υπουργού.
Είναι, λοιπόν, τουλάχιστον υποκριτικό να έρχεστε σήµερα εδώ
και να µιλάτε για µετακλητούς, εσείς που είχατε δηµιουργήσει
και θέση µετακλητού ειδικού γραµµατέα για να διαχειρίζεται τα
προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε το άρθρο 75 του
ν.4375/2016.

Προκηρύσσουµε, τώρα, µε διαγωνισµούς ΑΣΕΠ για την κά-
λυψη µόνιµων θέσεων στο Υπουργείο, σύµφωνα και µε τον νέο
οργανισµό του Υπουργείου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αλλάζει η εικόνα. Ανακτούµε
τον έλεγχο του µεταναστευτικού. Αντιµετωπίσαµε επιτυχώς τις
προκλήσεις του πρώτου εξαµήνου µέσα σε κλίµα έκτακτων συν-

θηκών και τώρα προχωρούµε στην ολοκλήρωση του σχεδιασµού.
Πλέον µιλάµε µε νούµερα, µιλάµε µε στοιχεία. Μιλάµε µε αποτε-
λέσµατα.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ.

Νότης Μηταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να κάνω µία

ερώτηση στον κύριο Υπουργό; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, όχι

αυτή τη στιγµή. 
Ευχαριστώ τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου τον κ.

Μηταράκη. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος

Αλλαγής κ. Γεώργιος Καµίνης. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, έχω έστω δύο λεπτά

δευτερολογία; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, δεν

έχετε. Έχετε υπερκαλύψει τον χρόνο σας. Το ξέρετε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ: Απλά ρωτάω. Ήθελα να κάνω µία ερώ-

τηση στον κύριο Υπουργό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Δυστυχώς, υπερκαλύ-

ψατε τον χρόνο σας. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Καταθέστε επίκαιρη ερώτηση, κύριε συνάδελφε, και θα
έρθω να σας απαντήσω. Ξέρετε ότι πάντα έρχοµαι. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Παραχωρώ στον κ. Βίτσα τη δευ-
τερολογία µου, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ο Κανονισµός έχει συγ-
κεκριµένη διαδικασία, κύριε συνάδελφε. Δεν γίνεται και το ξέ-
ρετε. Δεν γίνονται αυτές οι παραχωρήσεις µε βάση τον
Κανονισµό. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι κλείνουµε σήµερα έναν χρόνο από

τις εκλογές της 7ης Ιουλίου 2019. 
Προ ηµερών κλείσαµε έναν χρόνο από τότε που ο κ. Μητσο-

τάκης στη Σάµο συνήψε αυτό το οποίο είχε αποκαλέσει –αν δεν
κάνω λάθος- «συµβόλαιο τιµής» µε τους Σαµιώτες και κατ’ επέ-
κταση τους νησιώτες, ότι µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα θα
αποσυµφορούνταν τα νησιά. 

Τώρα, ή ενσυνείδητα ο Πρωθυπουργός εξαπάτησε τους νη-
σιώτες, που δεν θέλω να το πιστεύω, ή είναι κι αυτό µια απόδειξη
ότι προτού ακόµα ανέλθετε στην εξουσία είχατε µια τελείως
εσφαλµένη εντύπωση για το προσφυγικό-µεταναστευτικό, την
οποία συνεχίσατε να επαληθεύετε -εννοώ το εσφαλµένα- καθ’
όλη τη διάρκεια της θητείας σας και φοβάµαι ότι θα συνεχίσετε
και πάλι.

Μόλις σήµερα µάθαµε ότι αυτός ο περίφηµος συντονιστής,
τον οποίο καθιερώσατε, παραµένει σε ισχύ. Ποιος είναι; Ποιους
συντονίζει; Συντονίζει εσάς µε τον Υφυπουργό σας; Τι συντονίζει
ο συντονιστής από τη στιγµή που κάνατε Υπουργείο; Υποτίθεται
ότι ο συντονιστής υπήρχε γιατί δεν υπήρχε Υπουργείο. Τι συντο-
νίζει ο συντονιστής; 

Και έρχεται αυτό εις επίρρωση, βέβαια, των επανειληµµένων
παλινωδιών, όπου έχοντας υποτιµήσει τη σηµασία του προσφυ-
γικού - µεταναστευτικού αρχίσατε µε τον Υφυπουργό να το ανα-
λαµβάνει, περάσαµε µετά στον συντονιστή, περάσαµε µετά
στους συντονιστές ανηλίκων, ώστε πανικόβλητοι τελικά να έρ-
θετε να φτιάξετε ένα Υπουργείο, ένα Υπουργείο τώρα το οποίο
σκοπεύετε να συνεχίσετε να το στελεχώνετε µε µετακλητούς.
Δεν µου λέτε, αυτή η προκήρυξη για το προσωπικό αφορά κά-
ποιες εκατοντάδες που θα προσλάβετε; Μέσω ΑΣΕΠ; Ναι, ποιο
είναι αυτό; Η κουτοπονηριά του ΑΣΕΠ, που θα κάνετε την προ-
κήρυξη και θα πρέπει µέσα σε µια βδοµάδα το ΑΣΕΠ να έχει απο-
φανθεί; Ειδάλλως, σιωπούντος του ΑΣΕΠ, θα τους προσλάβετε;
Αυτό είναι; Για να ξέρουµε µε ποιον τρόπο θα προσληφθούν
αυτοί οι άνθρωποι.
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Ο ΣΥΡΙΖΑ, µε τη σηµερινή επίκαιρη επερώτηση συνοψίζει κά-
ποια βασικά ερωτήµατα, ερωτήµατα που έχουµε και εµείς επα-
νειληµµένως κατά καιρούς θέσει όλους αυτούς τους µήνες.

Θα προσθέσω ακόµη δύο σηµεία, την αναξιοκρατία και αδια-
φάνεια στις επιλογές των διοικητών δοµών φιλοξενίας στην ηπει-
ρωτική Ελλάδα και στις κατά παρέκκλιση δηµόσιες συµβάσεις
που συνάπτετε σωρηδόν. Και περιµένω να δω τι θα ακούσουµε
και για τη στελέχωση του Υπουργείου σας.

Πράγµατι, το 2015 - 2016 και τότε, δυστυχώς, για πρώτη φορά
είχαµε προσφυγικό κύµα και έπρεπε να έχετε διδαχθεί εσείς, τε-
λικά δεχθήκατε πολύ λιγότερους πρόσφυγες και µετανάστες
κατά τη διάρκεια της θητείας σας και είχε αποκοµίσει πείρα η ελ-
ληνική πολιτεία. Όµως την πείρα αυτή που είχε αποκοµίσει εσείς
την πετάξατε στα σκουπίδια, γιατί εσείς προτιµάτε, όπως είπαµε,
την πολιτική των µετακλητών οι οποίοι έρχονται και αποχωρούν
µε τους Υπουργούς. Την πείρα στη δηµόσια διοίκηση την απο-
θησαυρίζει και τη µεταλαµπαδεύει στους επόµενους η διοίκηση,
η κλασική δηµόσια διοίκηση.

Ας δούµε τώρα τι συµβαίνει. Πρώτα από όλα, πόσες επιστρο-
φές έχετε κάνει τον τελευταίο καιρό και πόσες απελάσεις; Όχι
απελάσεις στην Αλβανία, επιστροφές και απελάσεις στις χώρες
από τις οποίες πραγµατικά έρχεται ο συντριπτικός όγκος των
προσφύγων και µεταναστών, µάλλον των αιτούντων άσυλο και
µεταναστών. Και πώς και δεν έχετε καταφέρει σε αυτούς τους
εκατόν πενήντα της πλατείας Βικτωρίας, σε αυτή την ιστορία, να
βάλετε τέρµα;

Εµείς το αντιµετωπίσαµε το ζήτηµα. Πώς το αντιµετωπίσαµε;
Δίνοντας χώρο, χώρο για να στεγαστούν µε αξιοπρέπεια οι άν-
θρωποι και χώρο για να µπορέσουµε να ανακουφίσουµε και τους
πολίτες της Αθήνας και ειδικά της πλατείας Βικτωρίας, από αυτό
που συνέβαινε. Και πήραµε γενναία απόφαση τότε, γιατί δώσαµε,
παραχωρήσαµε τρεις φορές χώρο στον Ελαιώνα. Και επειδή
έπρεπε να γίνει γρήγορα και επειδή ήταν καλοκαίρι και επειδή
δεν µπορούσε να συγκληθεί δηµοτικό συµβούλιο, ανέλαβα προ-
σωπικά εγώ την πρωτοβουλία και γι’ αυτό ακριβώς έχω µηνυθεί
και από τη Χρυσή Αυγή. Δεν µπορούσα εγώ να περιµένω καλο-
καιριάτικα να συγκαλέσω δηµοτικό συµβούλιο.

Θα συνεχίσουµε τώρα να κυνηγάµε την ουρά µας κάθε τρεις
µέρες στην πλατεία Βικτωρίας; Θα συνεχίσετε µε αυτούς τους
ανθρώπους; Πρώτα από όλα τους πήγατε στον Ελαιώνα και βά-
λατε σκηνές, τώρα τους µεταφέρετε στην Ελευσίνα. Τι θα γίνει;
Τι θα κάνετε; Θα έρχονται αυτοί οι άνθρωποι και από τις σκηνές
της Μόριας όπου βρίσκονταν θα συνεχίσετε να τους πηγαίνετε
τώρα σε σκηνές σε διάφορα σηµεία της Αθήνας; 

Μέχρι τότε, έως ότου δούµε να ξεκαθαρίζει ο ορίζοντας διε-
θνώς στο προσφυγικό, οφείλουµε να διορθώσουµε την πραγµα-
τικότητα στη χώρα µας.

Ξέραµε τι συµβαίνει στη Μόρια, ξέραµε την κατάσταση που
επικρατούσε εδώ και χρόνια. Διάβασα στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» της
Κυριακής την αφήγηση του Μπερνάρ-Ανρί Λεβί και ειλικρινά σας
λέω, ενώ τα ήξερα, σπάραξε η καρδιά µου. Πόσες αυτοκτονίες
ανηλίκων έχουν σηµειωθεί στη Μόρια; Αυτό είναι ένα θέµα πια
που δεν προσφέρεται για κανέναν εντυπωσιασµό. Είναι κάτι που
προσβάλλει τη χώρα βαθύτατα. Είναι κάτι που αντιβαίνει στον
ανθρωπισµό των Ελλήνων. Είναι κάτι που προσβάλλει τον πολι-
τισµό µας. Δεν επιτρέπεται ένας φιλόσοφος του διαµετρήµατος
αυτού να έρχεται στη χώρα και να µας εκθέτει διεθνώς µε αυτόν
τον τρόπο.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ κ. Τζανακόπουλος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Μηταράκη, σας άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή. Εί-

πατε απίστευτα πράγµατα στην οµιλία σας και αδιανόητα. Έχω
ξαναπεί το τελευταίο διάστηµα ότι αυτή η πρακτική του συνόλου
των Υπουργών της Νέας Δηµοκρατίας να αυτοθαυµάζεστε, είτε
αφορά ζητήµατα οικονοµίας, είτε αφορά ζητήµατα εργασίας,
είτε αφορά τα ζητήµατα του προσφυγικού, δεν θα σας βγει σε

καλό. Δείχνει µία απίστευτη αλαζονεία της εξουσίας και µία
πλήρη, απόλυτη αναντιστοιχία µε την κοινωνική πραγµατικότητα,
µε το τι λέει ο κόσµος έξω. 

Και αναρωτιέµαι, κύριε Μηταράκη, αν αυτή η επιλογή του αυ-
τοθαυµασµού είναι συνειδητή στο πλαίσιο µιας στρατηγικής προ-
παγάνδας, την οποία βεβαίως ξεσηκώνουν στη συνέχεια και τα
µίντια που αφειδώς χρηµατοδοτείτε µε αδιαφανείς όρους ή αν
τα πιστεύετε κιόλας. Δεν µπορώ να καταλήξω ποιο από τα δύο
είναι χειρότερο, δηλαδή να είστε προπαγανδιστής ή να πιστεύετε
κιόλας την ίδια σας την προπαγάνδα.

Είπατε ότι θα απαντήσετε µε στοιχεία στις υποτιθέµενες δικές
µας κραυγές. Δεν απαντήσατε σε απολύτως τίποτα από τα θέ-
µατα τα οποία θέσαµε µε την ερώτησή µας, αλλά και µε τις οµι-
λίες µας, θέµατα που αναλύθηκαν επαρκέστατα από τους
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. 

Δεν θα επιµείνω πολύ. Θα σταχυολογήσω. Δεν απαντήσατε για
την αποσυµφόρηση των νησιών. Το µόνο το οποίο κάνατε ήταν
να παραβιάσετε στοιχειώδεις κανόνες της λογικής. Αυτό ήθελε
προηγουµένως να σας ρωτήσει ο κ. Βίτσας. Αν τα πράγµατα
έχουν έτσι όπως τα περιγράψατε, τότε πώς είναι δυνατόν να πα-
ραλάβατε τα νησιά µε δεκαεπτά χιλιάδες ανθρώπους -πρόσφυ-
γες και µετανάστες- και σήµερα να είναι τριάντα τρεις χιλιάδες;
Δεν καταλαβαίνετε ότι αυτό αντιβαίνει στους στοιχειώδεις κανό-
νες της λογικής; Είναι παραλογισµός. Είναι παραδοξολογία. Πώς
είναι δυνατόν, αν ισχύουν όλα αυτά που είπατε, όταν αναλάβατε
η Λέσβος να έχει έξι χιλιάδες πεντακόσιους, επτά χιλιάδες αν-
θρώπους και σήµερα να έχει δεκαεπτά χιλιάδες πεντακόσιους;
Πώς γίνεται αυτό; 

Δεν απαντήσατε για την ανυπαρξία κοινωνικής µέριµνας για
τους ανθρώπους οι οποίοι έχουν λάβει καθεστώς προστασίας.
Δεν απαντήσατε για την αύξηση κατά 65% των ασυνόδευτων
ανηλίκων στα νησιά. 

Κύριε Μηταράκη, µιλήσατε για διαφάνεια και δεν είπατε λέξη
για τα 4,4 εκατοµµύρια απευθείας ανάθεση για το στρατόπεδο
συγκέντρωσης της Μαλακάσας, όπως και για τα 3,7 εκατοµµύρια
της απευθείας ανάθεσης στο Κλειδί. Για να µην µιλήσουµε για
τις υπόλοιπες απευθείας αναθέσεις, για τις αποµαγνητοφωνή-
σεις, 18.000, 20.000 η αποµαγνητοφώνηση. Ποιος αποµαγνητο-
φωνεί µε 20.000, κύριε Μηταράκη; Θα µας πείτε; Περιµένουµε
να µας πείτε. 

Δεν µας είπατε πώς είναι δυνατόν να έχετε παραλάβει εκκρε-
µότητες ασύλου στις 70.000 και τον Δεκέµβρη να είναι 105.000.
Πώς γίνεται αυτό; Και έρχεστε εδώ και για να παραπλανήσετε τι
κάνετε; Συγκρίνετε τη σηµερινή κατάσταση πραγµάτων µετά την
κρίση του κορωνοϊού, µε αυτά τα οποία εσείς δηµιουργήσατε τον
Δεκέµβρη και λέτε, «κοιτάξτε τι καλά που πήγαµε, τα µειώσαµε
σε σχέση µε τον Δεκέµβρη που πάλι εµείς κυβερνούσαµε». Είναι
δυνατόν αυτά τα πράγµατα να αποτελούν στοιχειώδη επιχειρη-
µατολογία;

Τώρα τι να συνεχίσω να λέω σε σχέση µε τα παραδείγµατα και
µε τις παλινωδίες της πολιτικής σας; Να σας πω για τις διοικητι-
κές σας παλινωδίες; Σας ρωτήσαµε: Ο εθνικός συντονιστής για
το προσφυγικό υπάρχει ακόµα; Τι κάνει; Η συντονίστρια για τα
ασυνόδευτα ανήλικα πού βρίσκεται; Είναι καλά; Συνεχίζει τις ερ-
γασίες της; Να µιλήσω για την κατάργηση του ΑΜΚΑ, για την
αδιαφορία για την υγειονοµική κάλυψη των µεταναστών και των
προσφύγων;

Θα έπρεπε να κάνετε µια αυτοκριτική για την αδιανόητη υπο-
κρισία της αντιπολιτευτικής εκδοχής της Νέας Δηµοκρατίας, που
µιλούσε για την πραγµατικά δύσκολη κατάσταση στη Μόρια. Σή-
µερα τι θα έπρεπε να λέει ο αντιπολιτευτικός σας εαυτός, κύριε
Μηταράκη, για τη Μόρια; Από πέντε χιλιάδες πήγε στις δεκα-
πέντε χιλιάδες. Τι έπρεπε να λέει ο αντιπολιτευτικός σας εαυτός;
Τι έπρεπε να κάνει ο κ. Μητσοτάκης; Μήπως έπρεπε να έρθει εδώ
να µας δείξει φωτογραφίες σήµερα από τη Μόρια, πώς είναι,
όπως έκανε όταν ήταν Αντιπολίτευση, που τα έχετε κάνει τρισχει-
ρότερα;

Εµείς δεν είπαµε ποτέ ότι είναι µια εύκολη κατάσταση. Εσείς,
όµως, πλειοδοτήσατε σε δήθεν ανθρωπισµό, την ίδια ώρα που
καλλιεργούσατε στην κοινωνία το µίσος και τον εθνικισµό και αντί
να έρθετε να κάνετε εδώ αυτοκριτική γι’ αυτά που λέγατε πριν
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από δύο χρόνια, επαναλάβατε την αθλιότητα περί δήθεν κερκό-
πορτας που άνοιξε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015.

Τελικά, όµως, τι συµβαίνει; Είναι γεωπολιτικό το ζήτηµα της
προσφυγιάς; Είναι πρόβληµα του ΣΥΡΙΖΑ, όπως είχε πει ο κ. Κου-
µουτσάκος, µεταλλάσσοντας πλήρως την αντιπολιτευτική σας
τακτική; Τελικά έφταιγε ο ΣΥΡΙΖΑ; Δεν έφταιγε ο ΣΥΡΙΖΑ; Όλες
αυτές οι αντιφάσεις είναι πραγµατικές αντιφάσεις της πολιτικής
σας. 

Δεν µας είπατε, επίσης, για την κατάργηση των προγραµµάτων
«ESTIA» και «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ».

Φτάνω, όµως, στα µείζονα. Απέναντι στην εργαλειοποίηση του
προσφυγικού από τον Ερντογάν τι αντιπαραθέσατε, κύριε Μητα-
ράκη, και εσείς και η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας; Το διε-
θνές δίκαιο; Μια προσπάθεια, µια πολιτική επιλογή
διεθνοποίησης του προβλήµατος, ώστε να δηµιουργηθούν όροι
µιας άλλης πολιτικής στην Ευρώπη; Εγώ δεν έχω καµµία αµφι-
βολία ότι στην Ευρώπη αυτήν τη στιγµή διεξάγεται µια πολιτική
µάχη. Υπάρχουν δυνάµεις -όπως ο Όρµπαν, ο κ. Μητσοτάκης, ο
κ. Κουρτς- οι οποίες έχουν συγκεκριµένη άποψη για το µετανα-
στευτικό και το προσφυγικό. Έχουν την άποψη ότι οι χώρες υπο-
δοχής θα πρέπει να αποτελούν την «ασπίδα της Ευρώπης», δεν
θέλουν µετεγκαταστάσεις, δεν θέλουν τίποτα. Αντί, λοιπόν, εσείς
να αξιοποιήσετε την ευκαιρία και για διπλωµατικούς λόγους,
αλλά και για βαθύτατα πολιτικούς και ανθρωπιστικούς λόγους
να αντιπαραθέσετε µια άλλη πολιτική όταν ο Τούρκος Πρόεδρος
επέλεξε να εργαλειοποιήσει το µεταναστευτικό - προσφυγικό, τι
κάνατε; Ως καθρέφτης πήγατε να το εργαλειοποιήσετε και εσείς.
Υβριδικός πόλεµος; Υβριδικός πόλεµος, κύριε Μηταράκη; Με
ποιον; Ποιος είναι ο εχθρός στον υβριδικό πόλεµο; Ποιος είναι ο
εχθρός σε αυτόν τον υβριδικό πόλεµο; Οι άοπλοι και απροστά-
τευτοι άνθρωποι; Τρία εκατοµµύρια επτακόσιες χιλιάδες υπάρ-
χουν αυτή τη στιγµή στην Τουρκία. Πώς θα το αντιµετωπίσουµε;
Θα το αντιµετωπίσουµε µε ανθρωπισµό και µε ευρωπαϊκή και διε-
θνή πολιτική ή µε υβριδικό πόλεµο; 

Εργαλειοποίηση για ποιον λόγο; Για να δηµιουργήσετε ένα νέο
κύµα εθνικιστικής έξαρσης και να τροφοδοτήσετε την πολιτική
σας δηµοτικότητα, γνωρίζοντας ότι οδηγείτε τα πράγµατα σε
αδιέξοδο. Τι είναι όλα αυτά; Ποιος είναι ο συνεκτικός ιστός αυτής
της πολιτικής, αυτών των πολιτικών επιλογών; Το δόγµα της αδύ-
νατης αποτροπής. Το δόγµα της µετατροπής της χώρας, όπως
θέλει ο Όρµπαν και ο Κουρτς και οι χώρες του Βίσεγκραντ, σε
ασπίδα της Ευρώπης. 

Και ποιο είναι αυτό το δόγµα; Το σύνθηµά του είναι η βιοπολι-
τική επιλογή: εξαθλιώστε, φυλακίστε, χτυπήστε, εγκλωβίστε,
πνίξτε, για να µην έρχονται. Αυτή είναι η πολιτική επιλογή της
Νέας Δηµοκρατίας. Την έχει πει µε µεγάλη καθαρότητα σε ανύ-
ποπτο χρόνο ο κ. Πλεύρης. Εσείς την υλοποιείτε.

Αναστολή ασύλου, παραβιάζοντας τις διεθνείς συµβάσεις µε
έναν τρόπο που δεν έχει σκεφθεί καµµία άλλη χώρα της Ευρώ-
πης να το κάνει, παραβιάζοντας τις υποχρεώσεις της χώρας στο
διεθνές δίκαιο.

Επαναπροωθήσεις: Αλήθεια, κύριε Μηταράκη, να σας ρωτήσω
κάτι; Τι έχετε να πείτε για την καταγγελία του Δανού Γενς Μού-
λερ, του επικεφαλής της επιχείρησης διάσωσης στα ανοικτά της
Κω; Τριάντα τρεις πρόσφυγες διασώθηκαν τότε και ο Δανός
υπάλληλος της FRONTEX και επικεφαλής της επιχείρησης διά-
σωσης δήλωσε ότι έλαβε εντολή από τον Έλληνα επικεφαλής να
τους βάλει πίσω στη βάρκα και να τους γυρίσει στην Τουρκία και
αρνήθηκε να το κάνει. Τι απαντάτε σε αυτό;

Την ξέρετε την καταγγελία; Δεν την ξέρετε. Είναι δηµόσια. Να
σας τη στείλω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Προπαγάνδα κι αυτό!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Αµνησία. Δεν το θυµάται.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό είναι ένα παράδειγµα

µόνο, για να σας πω ότι θέλετε να γενικεύσετε αυτήν την πολιτική
και µε τη ρήτρα εξαίρεσης που ζήτησε ο κ. Κουµουτσάκος.
Ρήτρα εξαίρεσης από τι; Από τους αναγκαστικούς κανόνες του
διεθνούς δικαίου, τους οποίους υποτίθεται ότι σέβεστε, δηλαδή
την απαγόρευση των επαναπροωθήσεων. 

Να σας πω και κάτι άλλο. Επειδή αναφερθήκατε και στην κ.
Γιόχανσον την οποία ακούσατε µόνο πέντε λεπτά από ό,τι κατά-

λαβα στην τηλεδιάσκεψη, γνωρίζετε, κύριε Μηταράκη, που σας
έδωσε τόσα συγχαρητήρια η κ. Γιόχανσον, η Ευρωπαία Επίτρο-
πος, ότι εξέφρασε ανησυχίες για τις επαναπροωθήσεις στην Ελ-
λάδα;  Δεν το γνωρίζετε. Δεν σας ενηµέρωσαν οι συνεργάτες
σας. Μάθετέ το λοιπόν. Επίσης, γνωρίζετε ότι δήλωσε σαφώς
πως πρέπει να διερευνηθούν όλες οι καταγγελίες για τις επανα-
προωθήσεις; Εσείς µείνατε στα συγχαρητήρια; 

Αυτά είναι πάρα πολύ σοβαρά πράγµατα, κύριε Μηταράκη.
Δεν είναι πλάκα, δεν είναι αστεία. Δεν είναι για να παίζετε. Λοι-
πόν, πρέπει να κατανοήσετε ότι αυτή η πολιτική δεν είναι µόνο
άθλια, δεν είναι µόνο εκτός της δηµοκρατικής και ανθρωπιστικής
παράδοσης της Ευρώπης και της Ελλάδας, αλλά είναι και απο-
λύτως αναποτελεσµατική. 

Αυτή η ακροδεξιά πολιτική την οποία υλοποιείτε, κάνει τα
πράγµατα χειρότερα, τροφοδοτεί κοινωνικές συγκρούσεις, δια-
λύει και τις τοπικές κοινωνίες, εξαθλιώνει και τους πρόσφυγες
και τους προσφυγικούς πληθυσµούς και καλλιεργεί µια ιδεολο-
γία ακραία εθνικιστική, την οποία θα τη βρείτε µπροστά σας,
κύριε Μηταράκη. Θα τη βρει µπροστά της όλο το δηµοκρατικό
πολιτικό σύστηµα. Διότι µε αυτά τα οποία λέτε, µπορεί να τη γλι-
τώσουµε έναν µήνα, δύο µήνες, τρεις µήνες, όµως το προσφυ-
γικό και το µεταναστευτικό είναι ένα ζήτηµα το οποίο θα
αποτελέσει, αν θέλετε, έναν από τους πιο κρίσιµους τοµείς πο-
λιτικής και πεδία πολιτικής στην Ευρώπη και στον κόσµο τον 21ο

αιώνα. Και µε τους «τραµπισµούς» δεν µπορείτε να αντιµετωπί-
σετε αυτές τις τεράστιες προκλήσεις του 21ου αιώνα. Σας εφι-
στώ την προσοχή. Δηµιουργείτε κατάσταση η οποία µπορεί να
καταστεί ανεξέλεγκτη.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Μπουκώρος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει µία ειδοποιός διαφορά

στο ζήτηµα για το οποίο συζητάµε σήµερα µεταξύ της Νέας Δη-
µοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι της αντίληψης «όλα
ελεύθερα στο προσφυγικό». Η Νέα Δηµοκρατία είναι µιας αντί-
ληψης -για την οποία και προεκλογικά έχει δεσµευτεί προς τον
ελληνικό λαό, αλλά και την οποία γνωστοποίησε σε πολύ µεγάλο
βαθµό- που έγκειται στο ότι το προσφυγικό είναι ένα ζήτηµα για
το οποίο η ελληνική πολιτεία πρέπει να έχει τον έλεγχο, πρέπει
να ξέρει τι γίνεται.

Αντιλαµβάνοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, ότι το προσφυγικό είναι ένα θέµα τοτέµ για
εσάς, είναι ένα πολιτικό τοτέµ. Αυτό δεν σας δίνει ούτε κανένα
ηθικό πλεονέκτηµα ούτε καµµιά προτεραιότητα. Όµως, κυρίως
και πάνω απ’ όλα, δεν σας δίνει δίκιο στη διαχείριση και στις πο-
λιτικές που εφαρµόσατε εσείς και εφαρµόζουµε εµείς, γιατί η πο-
λιτική είναι και ζήτηµα αποτελέσµατος. Ούτε βεβαίως σας
αφαιρούµε από την πολιτική τον ανθρωπισµό, την αλληλεγγύη
και όλες τις αρχές που επικαλείστε. Δεν έχετε, όµως, το δι-
καίωµα, εξαιτίας των ιστορικών γεγονότων και της ιστορικής εµ-
πειρίας που έχει ήδη δηµιουργήσει αυτό το θέµα, να κάνετε
προσπάθεια να αφαιρέσετε και από εµάς αυτές τις αξίες του αν-
θρωπισµού, της αλληλεγγύης και της βοήθειας προς τον συνάν-
θρωπο. Και θα σας εξηγήσω αµέσως τι θέλω να πω. Είναι καλή
η εικόνα σήµερα στη Μόρια, στη Σάµο και τη Χίο; Όχι, δεν είναι
µια εικόνα που µας ικανοποιεί. 

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης, όταν αναλάβατε το 2015, στη Λέσβο και τη Χίο υπήρ-
χαν δύο δοµές που φιλοξενούσαν από εκατό έως εκατόν πενήντα
ανθρώπους. Δεν είστε εσείς που παραδώσατε αυτά τα κολαστή-
ρια, όπως τα ονοµάζετε σήµερα, στην επόµενη Κυβέρνηση; Δεν
είστε εσείς που δηµιουργήσατε τις δοµές των τεσσάρων, των
πέντε, των έξι, των επτά, των δέκα χιλιάδων ανθρώπων; Δεν είστε
εσείς που εγκαινιάσατε αυτήν την πολιτική; 

Εγώ χαίροµαι που συνάδελφοι που έχουν υπηρετήσει σε κρί-
σιµες θέσεις και σε κύρια Υπουργεία δέχονται σήµερα εδώ ότι
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οι γείτονες µας εργαλειοποιούν εν πολλοίς το µεταναστευτικό.
Και αναφέροµαι σε συγκεκριµένο γείτονα. Δηλαδή, θέλετε να
µας πείτε πως δεν αντιληφθήκατε ότι µε την αλλαγή της κυβέρ-
νησης της χώρας οι γείτονες εργαλειοποίησαν αυτό το ζήτηµα
και άνοιξαν την κάνουλα αυξάνοντας τις ροές ενόψει µιας νέας
κυβέρνησης, στην προσπάθειά τους να προωθήσουν τις πολιτι-
κές τους, να ισχυροποιήσουν τη θέση τους και, αν είναι δυνατόν
σε αυτό το ζήτηµα, ακόµα και να χειραγωγήσουν τη νέα ελληνική
Κυβέρνηση; 

Νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε σε αυτό το ζήτηµα, φωναχτά ή
σιωπηλά. Η επιτοµή, αν θέλετε, η αποκορύφωση αυτής της ερ-
γαλειοποίησης φάνηκε τον Νοέµβριο του 2020 στα χερσαία µας
σύνορα. Και όταν λέµε «υβριδικό πόλεµο», εννοούµε τις προσπά-
θειες των απέναντι ακριβώς να εργαλειοποιήσουν αυτό το ζή-
τηµα. Ασφαλώς και δεν πολεµάµε µε τους πρόσφυγες. Όµως η
απόλυτη εργαλειοποίηση ενός τέτοιου ζητήµατος δεν έχει τέτοια
χαρακτηριστικά, τα χαρακτηριστικά µιας πρωτοφανούς προσπά-
θειας του κ. Ερντογάν να προωθήσει τις πολιτικές του, τις θέσεις
του και την ισχύ του στην Ευρώπη διά της Ελλάδος; 

Εγώ από τις θέσεις που σταχυολόγησα εδώ βλέπω ότι σε αυτό
το ζήτηµα συµφωνούµε. Έχει αντιµετωπιστεί το προσφυγικό;
Όχι, δεν έχει αντιµετωπιστεί. Όµως άκουσα σήµερα τον Υπουργό
Μετανάστευσης και Ασύλου, τον κ. Μηταράκη, να παραθέτει
πολύ, πολύ συγκεκριµένα στοιχεία. Είχαµε αυτήν την έξαρση το
2019. Όµως έχουµε µείωση στον πληθυσµό σε σχέση µε το
τέλος του 2019. Από τη στιγµή που είχαµε αυτή την έκρηξη το
πρώτο εξάµηνο της νέας διακυβέρνησης, εφαρµόζεται πλέον µια
πολιτική. Έχουµε αύξηση της µεταφοράς µεταναστών από τα
νησιά κατά 134% και επιτάχυνση των διαδικασιών ασύλου κατά
88%. 

Δηλαδή, τι πιστεύει ο ΣΥΡΙΖΑ; Ότι ενσωµατώνουµε αυτούς
τους ανθρώπους, αφήνοντας να περιµένουν δύο και τρία χρόνια
σε αυτά τα κέντρα που εσείς χαρακτηρίζετε κολαστήρια; Αυτό
πιστεύετε; Η σύγκριση είναι καταλυτική στη µείωση των αριθµών,
διότι τώρα εφαρµόζεται η πολιτική η οποία ήταν σχεδιασµένη και
για την οποία ήταν ενηµερωµένος ο ελληνικός λαός.

Εµείς δεν µιλάµε σήµερα για κλειστά κέντρα. Δεν ήρθαµε εκ
των υστέρων. Ήταν πολιτική την οποία είχε απαγγελθεί η Νέα
Δηµοκρατία πριν της δώσει την εντολή ο ελληνικός λαός. Τα κλει-
στά κέντρα θα είναι και οργανωµένα και µε καλύτερες δοµές και
µε κάρτες για την είσοδο και έξοδο των ανθρώπων αυτών. Είναι
στοιχεία τα οποία αγνοείτε. Προφανώς, προτιµάτε «Μόριες».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε δυο λεπτά θα ολοκληρώσω, κυρία Πρόεδρε.
Και τι έκανε η πολιτική σας; Διότι δεν υπάρχει µόνο η Μόρια,

η Χίος και η Σάµος. «Όλα ελεύθερα».
Εγώ δεν θέλω να επικαλεστώ δηλώσεις ότι εξαφανίζονται από

τις πλατείες, γιατί πολύς λόγος έγινε σήµερα για την πλατεία Βι-
κτωρίας. Εγώ θέλω να σας θυµίσω ότι η πολιτική σας αυτή ήταν
που δηµιούργησε το αίσχος της Ειδοµένης, όταν επί µήνες οι άν-
θρωποι κοιµόντουσαν στις γραµµές του τρένου. Η πολιτική σας
αυτή ήταν που τρόµαξε την Ευρώπη και την ανάγκασε να ορθώ-
σει φρούρια στα σύνορά της και να εγκλωβιστούν όλοι αυτοί οι
άνθρωποι εδώ.

Η ιστορία του προσφυγικού αρχίζει σήµερα, που η Νέα Δηµο-
κρατία συµπληρώνει έναν χρόνο στην εξουσία; Είπε κάποιος
καλός συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ ότι Βουλευτές της Νέας Δη-
µοκρατίας το 2018 κατέθεσαν µια παρόµοια ερώτηση και είναι,
πράγµατι, έτσι. Κατέθεσαν µια τέτοια ερώτηση, όµως εφόσον εί-
χατε διαχειριστεί το προσφυγικό µε τα αποτελέσµατα που γνω-
ρίζουµε επί τριάµισι έτη και όχι επί εννιά µήνες και καινούργια
κυβέρνηση.

Νοµίζω ότι αυτό και µόνο είναι µια τάξη µεγέθους, που φέρνει
στην επιφάνεια τη δική σας αγωνία όχι για εργαλειοποίηση του
προσφυγικού, αλλά να ασκήσετε µια αντιπολίτευση η οποία,
όµως, δεν εδράζεται σε πραγµατικά στοιχεία. Διότι τα στοιχεία
σάς τα έδωσε ο κ. Μηταράκης. Και τα στοιχεία είναι καταλυτικά
και στην ταχύτητα εξέτασης των αιτήσεων ασύλου και στη µετα-
φορά από τα νησιά και στη µείωση των ροών κυρίως.

Διότι, ναι, κύριοι, εµείς λέµε ότι η Ελλάδα έχει σύνορα και

άσχετα µε το τι λέει η υπόλοιπη Ευρώπη και πόσο µας στηρίζει,
είµαστε υποχρεωµένοι να φυλάττουµε αυτές τις Θερµοπύλες, τα
σύνορα και στη στεριά και τα θαλάσσια σύνορα. Και αυτό ήταν
πολιτική µας γνωστή στον ελληνικό λαό. Δεν αιφνιδιάσαµε κανέ-
ναν. Εκτός αν δεν αποδέχεστε την απόφαση του ελληνικού λαού
να κάνει Πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη και Κυβέρνηση
τη Νέα Δηµοκρατία, γι’ αυτό και συνδράµετε σε συλλαλητήρια
µε κεντρικά συνθήµατα «να κάνουµε έξωση στον Πρωθυπουργό,
να κάνουµε έξωση στον Υπουργό».

Ο καθένας µπορεί να κατηγορήσει τον πολιτικό του αντίπαλο
για ιδεοληψίες στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Εµείς δεν δεχόµαστε
ότι κανένας οικονοµικός µετανάστης µπορεί χωρίς την άδεια της
χώρας να παραβιάζει τα σύνορά της. Μιλάµε για τους πρόσφυ-
γες. Είναι συµφέρον των προσφύγων να εξετάζονται τα αιτήµατα
ασύλου όσο το δυνατόν συντοµότερα. Και ο σηµερινός Πρωθυ-
πουργός, η σηµερινή Κυβέρνηση και η σηµερινή ηγεσία του
Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής κάνει αυτό ακριβώς: Δεν
αιχµαλωτίζει ανθρώπους σε φυλακές ανθρώπινων ψυχών. Εξε-
τάζει τα αιτήµατά τους µε πολύ ταχύ τρόπο πλέον, ο οποίος θα
γίνει ακόµα ταχύτερος, όπως εξήγησε ο Υπουργός, µε τη στελέ-
χωση του Υπουργείου και τη στελέχωση των δοµών.

Νοµίζω ότι του χρόνου τέτοιον καιρό θα συζητάµε για πολύ
διαφορετικά µεγέθη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, η κ. Κοµνηνάκα για έξι λεπτά.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η απάνθρωπη και αδιέξοδη πολιτική που εφαρµόζεται στο

προσφυγικό είναι η πιο αποκαλυπτική εικόνα της καπιταλιστικής
βαρβαρότητας. Γέννηµα θρέµµα της είναι και ο πόλεµος, η εξα-
θλίωση και η προσφυγιά, αλλά η ίδια βαρβαρότητα είναι αυτή
που επιβάλλει και τον εγκλωβισµό, τη µεγαλύτερη καταστολή,
την καταπάτηση βασικών δικαιωµάτων που πηγάζουν από το Διε-
θνές Δίκαιο, από τη Συνθήκη της Γενεύης για τους πρόσφυγες,
αλλά ακόµα και από αυτήν την ίδια την ανθρώπινη ιδιότητα όλων
αυτών των κατατρεγµένων ανθρώπων, που στοιβάζονται στα κο-
λαστήρια τύπου Μόριας, την ύπαρξη και τη λειτουργία των
οποίων κανείς σας δεν αµφισβητεί. Κανείς δεν µιλάει για το κλεί-
σιµό τους.

Διαγωνίζεστε τόση ώρα -και είναι πραγµατικά προκλητικό- για
το ποιος ξεπέρασε περισσότερο το µέγεθος της βαρβαρότητας.
Υπάρχει, αλήθεια, ανεκτό µέγεθος στη βαρβαρότητα; 

Βέβαια πάει πολύ, κύριε Υπουργέ, και είναι προκλητικό να κα-
τηγορείτε τους νησιώτες που εναντιώθηκαν στα σχέδιά σας για
τη διατήρηση των στρατοπέδων συγκέντρωσης στα νησιά, για
τη διατήρηση των συνθηκών εγκλωβισµών, για την διαιώνιση
αυτής της βαρβαρότητας. Και δεν βρήκατε ούτε µια λέξη να
πείτε, µια κουβέντα για τον τρόπο που τους µεταχειριστήκατε,
στέλνοντας στρατό κατοχής να αντιµετωπίσει την αντίδρασή
τους. Δεν βρήκατε ούτε µια κουβέντα να πείτε, γιατί, ουσιαστικά,
δηλώνετε σήµερα ότι πρόκειται να διαιωνίσετε τον εγκλωβισµό
και όχι να προχωρήσετε σε αυτό που οφείλετε να κάνετε απέ-
ναντι στους νησιώτες, τον µαζικό απεγκλωβισµό όλων των προ-
σφύγων και µεταναστών. Και στη συνέχεια τους τιµωρήσατε,
διατηρώντας και τις επικίνδυνες συνθήκες, εν µέσω, µάλιστα,
πανδηµίας, προκαλώντας, αν θέλετε, και το κοινό αίσθηµα όλων
όταν σήµερα µιλάτε για µεγάλη επιτυχία στη διαχείριση της υγει-
ονοµικής κρίσης. 

Σας καλώ, αν δεν έχετε αντίληψη για το τι επικρατεί, να δείτε
την κατάσταση και πώς αντιµετωπίστηκαν οι τεράστιες ελλείψεις
των υγειονοµικών. Δεν ξέρω αν µιλώντας για αντιµετώπιση των
ελλείψεων της υγείας εννοείτε τους τρεις γιατρούς του ΕΟΔΥ
που εργάζονταν εν µέσω πανδηµίας. Οι ελλείψεις και οι αδυνα-
µίες είναι τεράστιες και υπάρχουν και στο δηµόσιο σύστηµα
υγείας των νησιών και δεν αντιµετωπίζονται. Υπάρχουν ζητήµατα
τα οποία αφορούν την υγεία και τη ζωή όλων, και των προσφύ-
γων, αλλά και συνολικά τη δηµόσια υγεία. 

Η σηµερινή συζήτηση περιορίζεται κατά πολύ στα ζητήµατα
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διαχείρισης του προσφυγικού. Έχουµε πει κατ’ επανάληψη, ότι
ούτε η στοιχειώδης ανακούφιση του προβλήµατος, τόσο για
τους πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, όσο και για τους ίδιους
τους κατοίκους κυρίως των νησιών, που υποφέρουν από την κα-
τάσταση που έχετε δηµιουργήσει και θα υποφέρουν ακόµα πε-
ρισσότερο µε τα µέτρα που σχεδιάζει και υλοποιεί η Κυβέρνηση,
δεν µπορεί να υπάρξει χωρίς σύγκρουση µε την πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς σύγκρουση µε τις ιµπεριαλιστικές συµ-
µαχίες, τις επεµβάσεις που δηµιουργούν και διαιωνίζουν το
πρόβληµα.

Κρύβετε ότι η κατάσταση είναι αυτή που είναι πρώτα από όλα
επειδή ακριβώς εφαρµόζονται αυτές οι αποφάσεις της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Γιατί η απαράδεκτη συµφωνία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µε την Τουρκία, µε το µαζικό εγκλωβισµό στα νησιά,
είναι σε ισχύ, όπως και ο Κανονισµός Δουβλίνο που θεωρεί τις
χώρες πρώτης γραµµής, σαν την Ελλάδα, ως αυτόµατα υπεύθυ-
νες για τους αιτούντες άσυλο, απαγορεύοντας τις λεγόµενες
«δευτερογενείς µετακινήσεις» σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Αυτά δεν είναι µια παρέκκλιση από το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Αυτή
είναι η κανονικότητα. Είναι το µόνιµο προφίλ της δήθεν ευρωπαϊ-
κής αλληλεγγύης, η οποία τώρα εκφράζεται µε την πιο κατασταλ-
τική έκφρασή της: στέλνει, δηλαδή, ως µορφή στήριξης της
χώρας τις δυνάµεις καταστολής για να ελέγχουν, υποτίθεται, την
είσοδο και να ελέγχουν, υποτίθεται, τα ευρωπαϊκά σύνορα, δη-
µιουργώντας ακόµη µεγαλύτερους κινδύνους και για τους κατοί-
κους της περιοχής. 

Η πολιτική του εγκλωβισµού, της καταστολής, της περιστολής
των δικαιωµάτων είναι η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης που
ούτε η Νέα Δηµοκρατία, αλλά ούτε και ο ΣΥΡΙΖΑ αµφισβητεί.
Είναι η ίδια πολιτική που, µε παραλλαγές, φυσικά υπηρέτησαν
και υπηρετούν και οι δύο.

Και για να χρησιµοποιήσουµε τη δική σας γλώσσα, όχι γιατί
συµφωνούµε µε την ουσία, να σας πω ότι έχετε και οι δύο ιδεο-
ληπτική εµµονή στη «στρατηγική συµφωνία», όπως τη λέµε εµείς,
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τις ιµπεριαλιστικές συµµαχίες της
τάξης που υπηρετείτε και που είναι σε βάρος των συµφερόντων
και του ελληνικού λαού, όπως και των προσφύγων και µετανα-
στών.

Είναι αλήθεια ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας προχωρά
συνεχώς σε πιο κατασταλτικά, πιο αντιδραστικά µέτρα τόσο κα-
ταστρατηγώντας µια σειρά από δικαιώµατα όσο και προχωρώντας
σε πιο επικίνδυνα µέτρα αποτροπής στα σύνορα, όπως το δολο-
φονικό πλωτό φράγµα που τις τελευταίες µέρες ανακοινώνετε ότι
θέλετε να τοποθετήσετε βόρεια της Λέσβου και βέβαια τις από-
λυτα καταδικαστέες και που πρέπει να διερευνηθούν καταγγελίες
που συνεχώς αυξάνονται για επαναπροωθήσεις και push back,
ιδίως όταν υπάρχουν κυβερνητικοί αξιωµατούχοι που επίσηµα τις
υιοθετούν.

Οι αναφορές της Κυβέρνησης που επαναλήφθηκαν πρόσφατα
και δια στόµατος του κ. Κουµουτσάκου για παρέκκλιση από το
διεθνές δίκαιο και για ρήτρα ευελιξίας σε περίπτωση έκτακτων
συνθηκών έχουν αυτόν ακριβώς τον στόχο, να νοµιµοποιήσουν
δηλαδή την κατάργηση και των όσων δικαιωµάτων έχουν απο-
µείνει στους αιτούντες άσυλο. 

Πραγµατικά ψάχνουµε, αλλά δεν υπάρχει ούτε ένα από τα
απαράδεκτα µέτρα που σήµερα εφαρµόζει η Νέα Δηµοκρατία
που να µην έχει πατήσει στον δρόµο που προηγουµένως χάραξε
ο ΣΥΡΙΖΑ εφαρµόζοντας αυτήν την πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Ακόµα και γι’ αυτό το άθλιο µέτρο της διάκρισης της
µεταχείρισης των ανηλίκων σε άνω και κάτω των δεκαπέντε ετών
που ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, ουσιαστικά έχει ανοίξει ο δρόµος
µε ρύθµιση του ΣΥΡΙΖΑ για την επιτροπεία των ασυνόδευτων που
προβλέπει τοποθέτηση σε δοµές ηµιαυτόνοµης διαβίωσης για
τους ανηλίκους άνω των δεκαέξι µε δεκαοκτώ ετών, θεσµοθε-
τώντας ουσιαστικά µειωµένη προστασία για τους ανήλικους
αυτής της κατηγορίας. 

Φυσικά και πρέπει να καταργηθούν οι απαράδεκτες διατάξεις
που καταργούν ουσιαστικά την ανηλικότητα για τα παιδιά άνω
των δεκαπέντε ετών, που είναι και το µεγαλύτερο ποσοστό των
ασυνόδευτων ανηλίκων που βρίσκονται στη χώρα µας. Κανένα

παιδί δεν πρέπει να βρίσκεται σε φυλακές, σε άθλιους καταυλι-
σµούς, υπό κράτηση και εκτός σχολείου. 

Βέβαια και αυτό το δικαίωµα της οικογενειακής επανένωσης
που δικαιούται σχεδόν το 50% των ασυνόδευτων ανηλίκων, αυ-
θαίρετα και παράνοµα δεν εφαρµόζεται από τα άλλα κράτη-µέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνδυασµό βέβαια µε τις απαρά-
δεκτες διαδικασίες καθυστέρησης και τις διάφορες κωλυσιερ-
γίες. 

Δεν είναι βέβαια καινούργιο αυτό το φαινόµενο. Ακόµα και
όταν η υποτιθέµενη ευρωπαϊκή αλληλεγγύη βρισκόταν στο από-
γειό της, οι όποιες επανενώσεις ήταν σταγόνα στον ωκεανό. 

Ακόµα, όµως, και αυτή η ασύλληπτου µεγέθους βαρβαρότητα
της έξωσης από την Κυβέρνηση χιλιάδων προσφύγων που τους
δόθηκε άσυλο, η διακοπή και αυτού του ελάχιστου επιδόµατος
για να επιβιώσουν, κρατώντας τους ουσιαστικά οµήρους και εγ-
κλωβισµένους στην Ελλάδα, δεν είναι η χειρότερη εκδοχή της
ανάλογης ρύθµισης που ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ για έξωσή τους στο
εξάµηνο; 

Το πρόγραµµα «HΛΙΟΣ» ήταν ανεπαρκές στα χαρτιά τότε και
βέβαια παραµένει στα χαρτιά και ανεπαρκές και σήµερα, κύριε
Υπουργέ. Σταµατήστε να ρίχνετε τις ευθύνες στους πρόσφυγες
γιατί τάχα δεν κάνουν αίτηση και δεν ακολουθούν τις διαδικα-
σίες. 

Για όλους αυτούς τους ανθρώπους πρέπει εδώ και τώρα να
βρεθεί στέγη µε αξιοποίηση των διαµερισµάτων κλειστών ξενο-
δοχείων και κτηρίων που ανήκουν στο δηµόσιο, µε εξασφάλιση
όλων των όρων υγείας και υγιεινής. Πρέπει να ληφθούν µέτρα
ουσιαστικής και εξατοµικευµένης στήριξης για την ένταξή τους
στην κοινωνία µε µέτρα που πρέπει να ληφθούν και για την έν-
ταξη όλων των παιδιών στις δοµές της εκπαίδευσης. 

Οι συνθήκες της πανδηµίας έδειξαν πιο έντονα τα προβλήµατα
και την ανισοτιµία που υπάρχει ουσιαστικά στην πρόσβαση των
προσφύγων και αιτούντων άσυλο µαθητών στη ζωή και στην εκ-
παιδευτική διαδικασία. Πρέπει εδώ και τώρα η Κυβέρνηση να
πάρει µέτρα εν όψει του Σεπτεµβρίου, προκειµένου να λειτουρ-
γήσουν όλες οι αναγκαίες εκπαιδευτικές δοµές που χρειάζονται,
ώστε κανένα παιδί να µη µείνει έξω από τις δοµές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Εµείς καλούµε για ακόµα µια φορά να καταργηθούν όλοι οι

νόµοι και οι αποφάσεις που διαχρονικά παίρνονται και καταπα-
τούν τα δικαιώµατα των προσφύγων και αιτούντων άσυλο, τα
µέτρα που πάρθηκαν στο όνοµα της λεγόµενης επιτάχυνσης και
έχουν ουσιαστικά οδηγήσει σε διαδικασίες-παρωδία, όπως βέ-
βαια και το απαράδεκτο αντιεπιστηµονικό εφεύρηµα της νοµο-
θεσίας της Νέας Δηµοκρατίας που ουσιαστικά µετατρέπει όλους
τους αιτούντες άσυλο πρόσφυγες σε µετανάστες. Να καταργη-
θεί ο κανονισµός του Δουβλίνου και της συµφωνίας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, να κλείσουν όλα τα hot-spots των νησιών και να
διευκολυνθεί η µετακίνηση των αιτούντων άσυλο στις χώρες
πραγµατικού προορισµού τους. Ζητάµε αξιοπρεπείς και σύµφω-
νους µε τους κανόνες υγείας και υγιεινής χώρους και συνθήκες
φιλοξενίας για τους αιτούντες άσυλο και βέβαια να διευκολυνθεί
ο απεγκλωβισµός όλων αυτών των ανθρώπων. 

Μέτρο απαραίτητο για ν’ αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα που
δηµιουργούν είναι να δοθεί η δυνατότητα υποβολής αιτήσεων
ασύλου στο έδαφος της Τουρκίας µε ευθύνη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του ΟΗΕ και από εκεί να µετακινηθούν απευθείας
στις χώρες πραγµατικού προορισµό τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία συνά-

δελφε. Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Ελληνικής Λύσης, ο κ. Χήτας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Θα µι-
λήσω από εδώ, σεβόµενος τον χώρο.

Κύριε Υπουργέ, πάλι µόνοι µας µείναµε. Δεν πειράζει. Τουλά-
χιστον να έχει µια ουσία η κουβέντα µας σε ένα πολύ σηµαντικό
θέµα. 

Δεν ξέρω πραγµατικά από πού ν’ αρχίσω και πώς να βάλω σε
µια τάξη τις σκέψεις µου, ακούγοντας σήµερα στην Αίθουσα
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αυτή τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Δηµοκρατία να διαγκωνίζονται για
άλλη µια φορά και να έχουν έναν πολιτικό διαξιφισµό για το
ποιος φταίει περισσότερο ή λιγότερο µάλλον, ποιος έκανε τα λι-
γότερα κακά για τα δεινά που υφίσταται η χώρα µας και αυτή τη
στιγµή ζει έξω η ελληνική κοινωνία. Δηλαδή, να ακούς τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να κατηγορεί τη Νέα Δηµοκρατία ότι έχει ακροδεξιά τακτική
στο θέµα της λαθροµετανάστευσης. Είναι να γελάει το πανελλή-
νιο. Ένας ΣΥΡΙΖΑ ο όποιος άνοιξε τις πόρτες, δέχτηκε όλον
αυτόν τον κόσµο, δηµιούργησε τις ιδανικές συνθήκες «γειά σας,
ήρθαµε» και µια Νέα Δηµοκρατία που συνεχίζει ακριβώς την ίδια
πολιτική µε κάποιες διαφοροποιήσεις, οι οποίες όµως δεν έχουν
κανένα ουσιαστικό αποτέλεσµα, κύριε Μηταράκη. Στην πολιτική,
στη ζωή αν θέλετε, κρινόµαστε όλοι από το αποτέλεσµα.

Κύριε Μηταράκη, θα ξεκινήσω από εσάς. Μιλήσατε για µείωση
ροών. Δεν βλέπουµε καµµία µείωση. Πείτε µας αν οι µειωµένες
ροές οφείλονται σε εσάς ή στις συνθήκες. Αναφερθήκατε στις
τοπικές κοινωνίες. Αλήθεια -επειδή είστε και από µια τοπική κοι-
νωνία που υποφέρει- ξέρετε τι γίνεται στις τοπικές κοινωνίες;
Πόσο έντονο είναι το πρόβληµα; Πόσο έντονα το ζει αυτό το
πράγµα στο πετσί του ο Έλληνας πολίτης; Σας ακούω να µιλάτε
τόση ώρα για το τεράστιο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι πα-
ράνοµα ευρισκόµενοι στην Ελλάδα και κανείς δεν µιλάει για το
πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι Έλληνες συµπολίτες µας, στα
χωριά, στις πόλεις, στις κωµοπόλεις, στα νησιά. Αυτούς κανείς
δεν τους υπολογίζει; Εκεί βλέπω µια ελληνική σηµαία και µια ευ-
ρωπαϊκή. Αλλά έχει και ελληνική σηµαία. Δεν θα µιλήσει κανείς
για τους ανθρώπους αυτούς; 

Οι µεταναστευτικοί δήµοι είπατε, κύριε Μηταράκη, ότι δεν θα
είναι και δεν θα αισθάνονται µόνοι µε εσάς και την πολιτική σας.
Το ζητούµενο, κύριε Υπουργέ, είναι κάποια στιγµή να νιώσουν
ελληνικοί οι δήµοι αυτοί, γιατί θα χάσουν την ταυτότητά τους.
Δεν είναι θέµα µοναξιάς. Είναι θέµα απώλειας ταυτότητας. 

Πριν µπω στον λόγο µου, σας λέω κάποιες σηµειώσεις δικές
µου σ’ αυτά που είπατε προκειµένου να απαντήσω σ’ αυτά που
είπατε εσείς. Είπατε πολλά. Είπατε ότι δεν είχαµε κρούσµατα.
Είχαµε τέσσερα κρούσµατα στις 15 Μαΐου στη Μυτιλήνη και τρία
κρούσµατα στη Λέσβο στις 27 Ιουνίου. Και πάει λέγοντας ένας
κατάλογος. Μη λέµε τέτοια πράγµατα στον κόσµο. 

Μοιράζετε χρήµα, κύριε Μηταράκη, για τις ιδανικές συνθήκες
που έχουν όλοι αυτοί οι άνθρωποι οι παράνοµα ευρισκόµενοι λα-
θροµετανάστες στη χώρα µας επί ΣΥΡΙΖΑ αλλά και επί των δικών
σας ηµερών. Ως εκ θαύµατος σώσαµε την τελευταία στιγµή εδώ
τα 25 χιλιάρικα που προέβλεπε το νοµοσχέδιο του κ. Ζαβού, του
Υπουργείου Οικονοµικών, να παίρνουν οι λαθροµετανάστες.
Μετά από πίεση της Ελληνικής Λύσης, του Προέδρου της και των
µελών της αποτρέψαµε αυτό το τεράστιο σκάνδαλο σε µια Ελ-
λάδα που βουλιάζει, µια φτωχοποιηµένη Ελλάδα, µε τους ανθρώ-
πους της εστίασης να είναι στην ανεργία, ζώντας τις
υγειονοµικές συνέπειες, µε τεράστια νούµερα ανεργίας. Κυνη-
γάει τη δεκάρα ο Έλληνας και εµείς κουβεντιάζουµε και σκάµε
εδώ µέσα πώς θα λυπηθούµε όλους αυτούς οι οποίοι παράνοµα,
χωρίς να τους προσκαλέσει κανείς, µπαίνουν στη χώρα µας. Θα
τρελαθούµε τελείως. 

Είπατε ότι έχουµε -23% στα νησιά. Αυτό το -23% δεν µας εί-
πατε πού πήγε. Κάπου πήγαν αυτοί. Εσείς τους πήρατε από το
χέρι, τους πήγατε στην ηπειρωτική χώρα και τους αµολήσατε
ελεύθερους, κύριε Μηταράκη. Και αυτό είχε ως αποτέλεσµα
αυτοί που αµολήσατε χθες να πάνε στην πλατεία αζάντι. Δεν είναι
πλέον Πλατεία Βικτωρίας, κύριε Υπουργέ. Είναι πλατεία αζάντι.
Έτσι την ονοµάζουν. Ελευθερία σηµαίνει το αζάντι, όπως το ονο-
µάζουν οι κύριοι εκεί. Ήρθαν και τι µας είπανε; Έστειλαν το µή-
νυµα. «Φευγάτε, πηγαίνετε όπου θέλετε, θα έρθω εγώ να σας
πάρω, να σας πάω στο ξενοδοχείο», όπως και πράξατε χθες.
Γιατί αυτούς τους κυρίους θα ακολουθήσουν κι άλλοι. Όλους αυ-
τούς που αφήνετε ανεξέλεγκτους έξω, στο έλεος του τίποτα, πού
θα πάνε; Τι θα κάνουν; Θα βρουν καµµιά πλατεία, θα βρουν κα-
νέναν κάµπο, κανένα γήπεδο. Κάπου θα πάνε. Κι εσείς τους παίρ-
νετε και τους πάτε τώρα σε ξενοδοχεία για να ακολουθήσουν κι
άλλοι. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά κάποια στιγµή πάνω στην οµιλία
σας είχατε τέτοια φόρα για το πρόγραµµα που έχετε για τους
λαθροµετανάστες, που το µισό απ’ αυτό σε παροχές αν είχατε
για τους Έλληνες πολίτες, αυτή τη στιγµή θα είχαµε στο µισό
την ανεργία. Δεν θα είχαµε τόσους άστεγους και τόσους φτωχο-
ποιηµένους Έλληνες. Πραγµατικά. 

Κίνηµα Αλλαγής. Μας µίλησε ο καθ’ όλα συµπαθής κ. Καµίνης
µε έντονα συγκινησιακό τρόπο για ένα άρθρο του Γάλλου φιλο-
σόφου που περιέγραφε τη φρίκη της Μόριας. 

Δεν λέτε, κύριε Καµίνη, στον Γάλλο φιλόσοφο να γράψει ένα
άρθρο στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και για τη φρίκη που ζουν οι Έλλη-
νες, που φοβούνται να κυκλοφορήσουν στους δρόµους; Την ίδια
συγκίνηση θα νιώσουµε µε τον Γάλλο φιλόσοφο. 

Τι άλλο να πω, κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε;
Θέλω να σας πω και το εξής και θα τελειώσω µε αυτό, γιατί

πραγµατικά δεν έχω πάρα πολύ χρόνο. Μια παροιµία του λαού
λέει το εξής, ότι «δύο γάιδαροι µαλώνανε σε ξένο αχυρώνα». Μα-
λώνετε γι’ αυτό το θέµα οι δυο σας, που είστε οι καθαρά υπαίτιοι
100% που η Ελλάδα, δυστυχώς, «βουλιάζει». 

Τι δεν ακούσαµε! Ακούσαµε τον κ. Μουζάλα να λέει: «Καλά,
δεν αγαπάτε τα παιδιά αυτά; Δεν αγαπάτε; Δεν νιώθετε; Δεν
είστε ανθρωπιστές;». Εσείς που είστε ανθρωπιστές, λοιπόν, οι
του ΣΥΡΙΖΑ…

Εµείς οι υπόλοιποι δεν είµαστε. Εσείς είστε µόνο. Έχετε το
προνόµιο αυτό. Εµείς δεν έχουµε παιδιά, µόνο εσείς έχετε. Είδα,
βέβαια, πόσο ανθρωπιστές είστε, που δίνετε τα σπίτια σας να
µείνουν µέσα. Βέβαια, τα νοικιάζετε. Λέγε µε Παπαδηµούλη.
Δικός σας είναι, δεν είναι δικός µας. Αλλά, κατά τα άλλα, είστε
πάρα πολύ ανθρωπιστές. 

Για να τελειώνουν όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, εµείς σας τα
έχουµε πει πάρα πολλές φορές και λάβετε τα µέτρα σας. Δεν
θέλει διαχείριση, θέλει λύση. Πάρτε κάποια πράγµατα απ’ αυτά
που σας προτείνουµε. Κάντε τα πράξη. Είναι σκληρά. Είναι η
µόνη λύση να σωθεί η πατρίδα µας. Αλλιώς, κύριε Υπουργέ, θα
είµαστε τριάντα χρόνια εδώ και θα µιλάµε γι’ αυτούς. 

Κερκόπορτες της ισλαµοποίησης, κύριε Υπουργέ! Το ξέρετε
και εσείς. 

«Με το παρόν ενηµερώνουµε ότι παραχωρούµε άδεια στο λι-
µάνι του νησιού της Λέσβου στον Μουσταφά Νταόυι να αναλαµ-
βάνει τις κηδείες και την ταφή µεταναστών και προσφύγων στο
µουσουλµανικό νεκροταφείο του Κάτω Τρίτους». Είχαµε τον
Δήµο Σάµου, τώρα έχουµε και τον Δήµο Μυτιλήνης. Όχι µόνο
αποδέχεται µε έγγραφο την ύπαρξη θρησκευτικής µειονότητας
στη Λέσβο -γιατί αυτό κάνετε, κύριε Μηταράκη- αλλά εξουσιο-
δοτείτε ταυτόχρονα Αιγύπτιο να λειτουργεί ως ιµάµης και άρα
ως θρησκευτικός ηγέτης στη Λέσβο. 

Χάνουµε τα νησιά µας και εσείς µαλώνετε για το ποιος έδωσε
τα περισσότερα ή τα λιγότερα. Διώξτε τους από εδώ, δεν υπάρ-
χει άλλη λύση. Αφού είστε τόσο ανθρωπιστές, λυπηθείτε πρώτα
τους Έλληνες και µετά όλους αυτούς. 

Είναι κατάντια –και κλείνω µε αυτό- σε µια χώρα που ζει µε ένα
παραδικαστικό, µε τη «NOVARTIS», µε τα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης -εδώ είναι η λίστα, δόθηκε σήµερα - που ζυγίζει 20 εκα-
τοµµύρια ευρώ, σε µια χώρα που έχουµε τους Καλογρίτσες, τον
Μιωνή, τις κασέτες, την ΕΥΠ, τις υποκλοπές, τα «µαγαζιά», τα
«µαγαζάκια», τα «White House», µε µηνύσεις, µε ζαρντινιέρες
5.000 ευρώ, να δίνουµε πάτηµα, κύριε Υπουργέ, στους Τούρ-
κους, οι οποίοι µας παρακολουθούν και ο Ακάρ σήµερα να βρί-
σκει συµµάχους στην Ελλάδα, στην εξωτερική µας πολιτική. Γιατί
έχουµε τους Ροζάκηδες στην Ελλάδα, που δίνουν πάτηµα στους
Τούρκους και λένε: «Ορίστε, και οι ίδιοι οι Έλληνες συµφωνούν
µε τη συνδιαχείριση και τη συνεκµετάλλευση του ορυκτού τους
πλούτου». Αυτά λένε οι Ντόκοι και οι Ροζάκηδες. 

Τέτοιους έχουµε, όµως, και στο θέµα το σηµερινό που κουβεν-
τιάζουµε. Είπε πριν από λίγο ο ΣΥΡΙΖΑ «πού θα πάνε αυτά τα εκα-
τοµµύρια κόσµου, οι πρόσφυγες, που ζουν στην Τουρκία; Τους
χρησιµοποιεί µε τον υβριδικό πόλεµο». Φυσικά και υπάρχει υβρι-
δικός πόλεµος µε την Τουρκία και τους χρησιµοποίησε στον
Έβρο. Όποτε θέλει ανοίγει τη «στρόφιγγα», όποτε θέλει κλείνει
τη «στρόφιγγα». 

Είναι δυνατόν να λέµε τέτοια πράγµατα; Θα βγει η Τουρκία σή-
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µερα και θα πει ότι «ορίστε, υπάρχουν κόµµατα στην ελληνική
Βουλή που λένε ότι η Τουρκία δεν χρησιµοποιεί τους µετανάστες
ως όπλο, δεν υπάρχει κανένας υβριδικός πόλεµος». Και άλλο πά-
τηµα τους δώσαµε σήµερα. Φοβερά πράγµατα! Μας παρακολου-
θούν οι Τούρκοι. 

Μας «βάλατε και χέρι» ότι µας καταγγέλλει η Ευρωπαϊκή
Ένωση για επαναπροωθήσεις; Τι θα κάνουµε; Εδώ θα τους κρα-
τήσουµε; Η Συνθήκη της Γενεύης το λέει: «Όταν υπάρχουν ζη-
τήµατα ασφαλείας, επιτρέπεται το push back». Το λέει ξεκάθαρα
στο άρθρο 23. 

Κλείνω µε εσάς, κύριε Μηταράκη, µε ένα τελευταίο σχόλιο,
γιατί το είπατε µε πολύ µεγάλη ικανοποίηση ότι η Ευρωπαία Επί-
τροπος σήµερα σας εξέφρασε την ικανοποίησή της για όσα
έχετε κάνει. Αυτό δεν είπατε; 

Να είστε ικανοποιηµένος στην Αίθουσα αυτή όταν οι Έλληνες
πολίτες και οι Ελληνίδες θα είναι ικανοποιηµένοι γι’ αυτά που κά-
νετε. Γιατί, κύριε Μηταράκη, δεν είναι καλά τα πράγµατα. Του-
λάχιστον µην τα παρουσιάζετε ότι έχετε πετύχει. Πείτε ότι
«δουλεύω», πείτε ότι «προσπαθώ», πείτε ότι «δίνω µάχη», πείτε
ότι «είµαι στο 1% ακόµα από αυτά που θέλω να κάνω». Μην λέτε
ότι τα πηγαίνετε καλά, γιατί είναι πολύ άσχηµο και να υποφέρει
ο Έλληνας πολίτης και να τον κοροϊδεύετε από πάνω. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Χήτα. 
Καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα.
Τον λόγο έχει ο κ. Κλέων Γρηγοριάδης του Β1’Βορείου Τοµέα

Αθηνών, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25. 
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου να ξεκινήσω την

αποψινή µου οµιλία αποχαιρετώντας τον αστυνοµικό Βασίλη
Πάλλα. Ο Βασίλης Πάλλας ήταν ένας αστυνοµικός της Βουλής,
ο οποίος έφυγε αιφνιδιαστικά από τη ζωή το πρωί της περασµέ-
νης Παρασκευής και µάλιστα σε πάρα πολύ νεαρή ηλικία, µόλις
πενήντα πέντε χρονών. 

Ήταν ένας αστυνοµικός της Βουλής ο οποίος συµπτωµατικά
υπηρετούσε πάρα πολύ συχνά σ’ αυτές εδώ τις τέσσερις πύλες
της Ολοµέλειάς µας και καθώς τον γνώρισα και µίλησα µαζί του
επανειληµµένως, µπορώ να σας διαβεβαιώσω από πρώτο χέρι
ότι πρόκειται για έναν άνθρωπο πολύ γλυκό, σπάνιας ψυχικής
ευγένειας, µε ιδιαίτερα σπάνια αίσθηση καθήκοντος και διάθεση
προσφοράς και φιλότιµο. 

Ξέρετε γιατί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µόνο το ΜέΡΑ25 απ’
όλα τα κόµµατα της Βουλής και µόνο εγώ απ’ όλους τους Βου-
λευτές της Βουλής αποχαιρετούµε τώρα από αυτό το Βήµα τον
Βασίλη Πάλλα; Γιατί πολύ απλά, για όλους εσάς τους υπόλοι-
πους εδώ µέσα φαίνεται πως ήταν πάντα ένας ξένος, ένας αλλό-
τριος, κάποιος που ανήκε σε άλλους. Ξέρετε γιατί ήταν πάντα
για όλους εσάς ένας ξένος κι ένας αλλότριος ο Βασίλης Πάλλας;
Γιατί δεν ήταν Βουλευτής, γιατί δεν ήταν Υπουργός. Γιατί ήταν
µόνο αστυνοµικός. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Τι είναι αυτά που λέτε;
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Για εµάς, λοιπόν, στο ΜέΡΑ25 να ξέ-

ρετε ότι όλοι οι αστυνοµικοί της Βουλής, όπως κι όλες οι καθα-
ρίστριες της Βουλής, όπως όλοι οι κοµπιουτεράδες της Βουλής,
όπως όλοι οι σερβιτόροι της Βουλής, δεν είναι ξένοι και δεν θα
γίνουν ποτέ. Ήταν και θα παραµείνουν δικοί µας άνθρωποι. 

Χαίροµαι που εξεγείρεστε, γιατί φαίνεται ότι χτύπησα φλέβα,
αγαπητέ συνάδελφε της Νέας Δηµοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όλοι κάτω από αυτή
τη στέγη είµαστε συνάδελφοι. 

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ζούµε
σε µια χώρα όπου τα τελευταία χρόνια και σε απόλυτη αντίθεση
µε όλα τα ιδεώδη του Ουµανισµού και της σύγχρονης δηµοκρα-
τικής σκέψης, το προσφυγικό ζήτηµα εργαλειοποιείται συστηµα-
τικά από τα δύο µεγάλα κόµµατα, µε µοναδικό σκοπό µάλιστα τη
δηµιουργία εντυπώσεων πολιτικής διαφοροποίησης, ενώ είναι
πλέον κοινώς αποδεκτό ότι και η νυν και η πρώην κυβέρνηση της
χώρας ήταν και είναι δεµένες στο άρµα των πολιτικών των µνη-
µονίων και στο µεταναστευτικό. 

Κι εξηγούµαι. Ο ΣΥΡΙΖΑ πρώτος συνυπέγραψε την κατάπτυστη

Συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας και ακολούθως η Νέα
Δηµοκρατία σήµερα συνεχίζει να ακολουθεί πιστά την ίδια πολι-
τική στάση, εκείνη που βάζει τη χώρα µας να παίξει τον άχαρο
ρόλο της ασπίδας της Ευρώπης, όπως εξάλλου έχει πει χαρα-
κτηριστικά και η πρόεδρός σας, η Πρόεδρος της Κοµισιόν, κ. Φον
ντερ Λάιεν. Τι όνοµα κι αυτό, λες και είναι λογοπαίγνιο! 

Είναι δυνατόν, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Ελλάδα να δέ-
χεται σήµερα να είναι ασπίδα απέναντι σε ανθρώπους κατατρεγ-
µένους, πένητες και πλάνητες, που µέσα στην απελπισία τους
αναζητούν απεγνωσµένα µία έστω πιθανότητα καλύτερης ζωής
για τους ίδιους και τα παιδιά τους;

Είναι δυνατόν, ρωτάω ξανά, να δηµιουργούνται στην κοινωνία
µας διλήµµατα σχετικά µε το ζήτηµα των προσφύγων και των µε-
ταναστών που βασίζονται στην υπεραπλούστευση ή υπέρ ή κατά,
όταν το προσφυγικό ζήτηµα είναι ένα τόσο κρίσιµο, σύνθετο,
παγκόσµιο ζήτηµα; Είναι δυνατόν να αντιµετωπίζεται µε τέτοιου
είδους απλουστεύσεις, πόσω µάλλον να αντιµετωπίζεται µε µι-
κροκοµµατικές σκοπιµότητες; 

Είναι δυνατόν, ειλικρινά, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ να είναι αυτός που δηµιούργησε το όνειδος της Μόριας και
η Νέα Δηµοκρατία να επαναφέρει τώρα τις κλειστές δοµές, αµ-
φότεροι αποδεχόµενοι τον ρόλο της Ελλάδας ως κράτος - ανά-
χωµα, ως κράτος - τείχος και να ενισχύουν µε αυτές τις επιλογές
τους την περιρρέουσα, δυσοίωνα εφιαλτική ατµόσφαιρα της ξε-
νοφοβίας, του ρατσισµού, της ακροδεξιάς ιδεολογίας των κλει-
στών συνόρων;

Η ιστορία έχει αποδείξει ότι οι δυνάµεις της Ακροδεξιάς δεν
δίστασαν ποτέ να ξεπουλήσουν τα κυριαρχικά δικαιώµατα της
χώρας, στην Κατοχή, στη χούντα στα µνηµόνια. Έτσι και σήµερα
προσπαθούν να πείσουν έναν ταλαιπωρηµένο έπειτα από µια δε-
καετία µνηµονίων λαό να ξεχάσει τον ανθρωπισµό του, να αντι-
µετωπίσει ως εχθρούς και ξένους ανθρώπους που βρίσκονται σε
ανάγκη και να τους θεωρήσει τελικά υπεύθυνους για την ερηµο-
ποίηση της χώρας και τη µετανάστευση των δικών του παιδιών,
για τις οικονοµικές του δυσκολίες και να συνταχθεί έτσι µε όλους
εκείνους -τι παράξενο- τις Βρυξέλλες, το Βερολίνο, την Ουάσιγ-
κτον, που τον εξαθλίωσαν -µε αυτούς συντασσόµαστε- και που
µε τους πολέµους τους, τους δικούς τους πολέµους στη Μέση
Ανατολή, δηµιούργησαν το πλαίσιο και τις συνθήκες που οδήγη-
σαν τελικά στην έξαρση και στην απίστευτη ένταση του προσφυ-
γικού αυτού προβλήµατος.

Η ιστορία ωστόσο ευτυχώς έχει αποδείξει ότι ο ελληνικός λαός
δεν φοβάται. Δεν φοβήθηκε ούτε στην Κατοχή, ούτε στη χούντα,
ούτε στα µνηµόνια. Στην Κατοχή πήρε τα όπλα και οργάνωσε την
εθνική µας αντίσταση. Στη χούντα ο λαός εξεγέρθηκε στο Πολυ-
τεχνείο. Στα µνηµόνια -σας θυµίζω- ψήφισε «ΟΧΙ» µε ποσοστό
62% στο δηµοψήφισµα. 

Θαρρείτε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι θα φοβηθεί τώρα
ο ελληνικός λαός; Όχι. Ο λαός της Ελλάδας δεν φοβάται τον
ξένο, δεν φοβάται το αλλότριο. Γιατί δεν φοβάται; Γιατί έχει µέσα
στη µνήµη του τους προγόνους του οι οποίοι κάποτε αναγκάστη-
καν κι εκείνοι να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους προς αναζή-
τηση ενός καλύτερου µέλλοντος, γιατί έχει ακόµα µέσα του τη
µνήµη των ακόµα πιο µακρινών ανθρώπων που ζούσαν κάποτε
στην ίδια χώρα κι όπως περιγράφεται ήδη από τα οµηρικά έπη
ρωτούσαν το όνοµα του ξένου που εµφανιζόταν στο κατώφλι
τους µόνο αφού τον υποδέχονταν, τον φρόντιζαν, του πρόσφε-
ραν φαγητό, νερό και στέγη. Την επόµενη µέρα το πρωί ρωτού-
σαν το όνοµά του.

Ο Ξένιος Δίας, κυρίες και κύριοι, είναι αυτή η βαθιά, συγκινη-
τική, ανθρωπιστική ιεροτελεστία που εµπεριέχει και συµπυκνώνει
όλα τα ιδεώδη του σεβασµού, του µοιράσµατος και της αξιοπρέ-
πειας. Δεν είναι η φολκλόρ µε τοπικές ενδυµασίες υποδοχή των
τουριστών στα αεροδρόµια και στα λιµάνια µας. 

Το ΜέΡΑ25 αντιστέκεται στη ρατσιστική ακροδεξιά ιδεολογία
και στον διακοµµατικό µνηµονιακό εθνικισµό και τονίζει ότι ο µο-
ναδικός κίνδυνος αφελληνισµού σήµερα είναι η µετανάστευση
των νέων µας και η ερηµοποίηση της χώρας εξαιτίας των µνηµο-
νίων. Τονίζει επίσης ότι οι ξένοι που θα εγκατασταθούν στη χώρα
µας θα ανακαλύψουν τη γλώσσα, τον πολιτισµό και την κουλ-
τούρα µας και τελικά θα γίνουν οι καλύτεροι πρεσβευτές µας. 
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Ακόµα, το ΜέΡΑ25 τονίζει ότι η καλύτερη άµυνα της χώρας σε
µια τέτοια επικίνδυνη και ταραγµένη περιοχή και συγκυρία είναι
η προάσπιση του Διεθνούς Δικαίου που σήµερα η Κυβέρνησή
σας, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας βάρβαρα και βάναυσα
παραβιάζει. 

Σε αυτό το πλαίσιο το ΜέΡΑ25 επεξεργάζεται µια ολοκληρω-
µένη θέση για το προσφυγικό και τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε
Πρόεδρε. Ενδεικτικά σε βραχυπρόθεσµο επίπεδο προτείνουµε:
Πρώτον, την άµεση προώθηση των προσφύγων στην ενδοχώρα
κόντρα στις ευρωπαϊκές πολιτικές που έχουν µετατρέψει τα
νησιά του Αιγαίου σε στρατόπεδα συγκέντρωσης ψυχών. Δεύτε-
ρον, τη δηµιουργία πολλών µικρών ανθρώπινων υποδοµών σε
όλη την επικράτεια µε τη συµµετοχή των δήµων αλλά και τη δυ-
νατότητα των τοπικών αρχών να προσκαλούν για συγκεκριµένο
χρόνο οικογένειες µεταναστών οι οποίες είναι διατεθειµένες να
ενταχθούν παραγωγικά στον τόπο. 

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης προτείνουµε: Πρώτον, άµεση
καταγγελία -τώρα, χθες!- της απαράδεκτης και παράνοµης -σύµ-
φωνα µε το Διεθνές Δίκαιο, όχι µ’ εµάς- Συµφωνίας Ευρωπαϊκής
Ένωσης - Τουρκίας. Δεύτερον, αναγγελία άσκησης βέτο στα όρ-
γανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που απαιτείται οµόφωνη από-
φαση, έως ότου η Ευρωπαϊκή Ένωση να συµφωνήσει στην
ισοκατανοµή των αιτούντων άσυλο και στο άνοιγµα των συνόρων
εντός της. 

Κλείνοντας, δεν γίνεται να µη σταθούµε στην υποβάθµιση της
πολιτικής σε διαχειριστικό θέµα. Γιατί όπως και στην οικονοµία,
έτσι και στο προσφυγικό Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ δεν έχετε
διαφορές για το πλαίσιο. Το αποδέχεστε πλήρως είτε πρόκειται
για µνηµόνιο είτε για τη Συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρ-
κίας και στέκεστε αποκλειστικά στη διαχείριση. 

Σας έχω όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, νέα. Το πρόβληµα
της χώρας δεν είναι η καλύτερη διαχείριση των ίδιων καταστρο-
φικών πολιτικών, αλλά οι καταστροφικές πολιτικές αυτές καθ’
αυτές. Εµείς λοιπόν στο ΜέΡΑ25 επιλέγουµε να παράγουµε και
να ασκούµε πολιτική. Επιλέγουµε να παλεύουµε για την επικρά-
τηση µέσα στην ελληνική κοινωνία αυτής της πολιτικής µέχρι την
οριστική απελευθέρωση της πατρίδας µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Γρηγοριάδη. Ο Βασίλης Πάλλας θα είναι για πάντα
κοντά µας. Αλλά το θέµα σας έχει σηκώσει λίγο σκόνη.

Θα δώσω πρώτα τον λόγο στον Υπουργό Μετανάστευσης και
Ασύλου, τον κ. Νότη Μηταράκη. 

Ορίστε, κύριε Μηταράκη, έχετε ένα λεπτό.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να εκφράσω κι εγώ τα συλλυπητήριά µου στην οικογένεια του

αστυνοµικού Βασιλείου Πάλλα, ο οποίος έχασε αιφνίδια τη ζωή
του σε νεαρή ηλικία. Να θεωρήσω πολύ θετικό το σχόλιο του Κοι-
νοβουλευτικού Εκπροσώπου του ΜέΡΑ25 που αναφέρθηκε σ’
αυτήν την απώλεια.

Να πω, όµως, ότι ήταν τουλάχιστον ατυχές να συνδυάσει µια
ανθρώπινη απώλεια, έναν ανθρώπινο πόνο, µε µια µοµφή προς
όλους τους συναδέλφους της Εθνικής Αντιπροσωπείας ανεξαρ-
τήτως παρατάξεων. Νοµίζω θα ήταν θετικό -αν µπορούσε- να
αναδιατυπώσει την παρέµβασή του προς αποφυγή ερµηνειών
που είµαι σίγουρος ότι δεν ήθελε να δώσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος για ένα λεπτό και παρακαλώ να

το τηρήσει. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να προ-

σθέσω κάτι -και λυπάµαι που ζητάω τον λόγο- όχι ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος, αλλά ως Βουλευτής. Ασφαλώς, ο κύριος
Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25 είχε κάθε δικαίωµα να κάνει µνεία στον
εκλιπόντα αστυνοµικό της Βουλής, τον οποίο όλοι γνωρίσαµε
εδώ στις εισόδους της Ολοµέλειας και καθηµερινά συνοµιλού-
σαµε µαζί του. Ασφαλώς, είχε το δικαίωµα να τον αποχαιρετήσει,
ασφαλώς είχε το δικαίωµα να πει πόσο πολύ τον σέβεται και τον
σεβόταν και πόσο σέβεται την µνήµη του. Όµως, νοµίζω ότι εγώ

προσωπικά δικαιολογηµένα αισθάνοµαι προσβεβληµένος από το
αυθαίρετο συµπέρασµα, που καθίσταται πολιτικό ατόπηµα, να
ψέξει όλες τις άλλες πτέρυγες της Βουλής ο κύριος συνάδελ-
φος, ότι δεν σεβόµαστε τους εργαζόµενους της Βουλής, τους
υπαλλήλους, τα στελέχη, τους αστυνοµικούς της Βουλής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): «Δεν τους γνωρίζετε»,
είπε, όχι δεν σεβόµαστε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ξέρετε, κύριε συνάδελφε, -ολοκλη-
ρώνω, κύριε Πρόεδρε- ο σεβασµός σε αυτό το λειτούργηµα των
αστυνοµικών, των εργαζοµένων εδώ, είναι µια καθηµερινή
πράξη, όπως και ο τρόπος και η ανθρωπιά µε την οποία συνερ-
γαζόµαστε µαζί τους, η ευγένεια µε την οποία καθηµερινά τους
αντιµετωπίζουµε και οι εν γένει σχέσεις εκ των πραγµάτων που
δηµιουργούνται ανάµεσα στους Βουλευτές και στα στελέχη της
Βουλής. Δεν ισχύει σε καµµία περίπτωση ότι επειδή εµείς είµα-
στε Βουλευτές ή Υπουργοί, δεν σεβόµαστε το λειτούργηµα
αυτών των ανθρώπων. Θα σας παρακαλούσα και εγώ ειλικρινά
να το ανακαλέσετε αυτό, γιατί προσωπικά σαν Βουλευτή µε έχει
προσβάλει αυτό το συµπέρασµά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Γρηγοριάδη,
έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορώ να ανακαλέσω κάτι που δεν είπα. Δεν είπα ποτέ ότι

δεν…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εάν δείτε τα Πρακτικά, θα το δείτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, όχι

διάλογο! 
Κύριε Γρηγοριάδη, πείτε αυτό που θέλετε να πείτε. 
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Επειδή υπάρχει ένα όριο που λέγεται

«Ελληνική Δηµοκρατία» εδώ µέσα, λόγια που δεν είπα στο στόµα
µου δεν θα βάζετε. Να το ξεχάσετε αυτό το τροπάρι!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: «Επειδή είστε Βουλευτές», είπατε.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Αυτό που είπα είναι ότι τον ξεχάσατε.

Και συγχύζεστε ευλόγως, γιατί πράγµατι τον ξεχάσατε. 
Ας είναι ελαφρύ το χώµα που σκεπάζει τον Βασίλη. Θερµά

συλλυπητήρια στην οικογένεια και στους φίλους του!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Απ’ όλους µας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, να δούµε τα Πρα-

κτικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, το

έχουµε εξαντλήσει. 
Ο κ. Ψυχογιός από την όµορφη Κόρινθο και από τον ΣΥΡΙΖΑ

έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω και εγώ µε τα θερµά µας συλλυπητήρια για την

οικογένεια και τους οικείους του εκλιπόντος και να πούµε και
εµείς από την πλευρά µας ότι σεβόµαστε απόλυτα και τους αστυ-
νοµικούς της Βουλής ως εργαζόµενους, αλλά και αυτούς που
υπηρετούν εκτός Βουλής. Είµαστε καθηµερινά µέσα στην κοινω-
νία, δεν διαχωρίζουµε, δεν διακρίνουµε. Νοµίζω ότι θα πρέπει να
αποδίδεται σε όλους αυτό και εµείς το τηρούµε ευλαβικά. 

Από εκεί και πέρα, κύριε Μηταράκη, σας ζητήσαµε να κάνουµε
µια κουβέντα µε ειλικρίνεια, όχι για να συµφωνήσουµε ότι διαφω-
νούµε, διότι στα περισσότερα αυτό ισχύει, αλλά για να µπορέσει
ο ελληνικός λαός να βγάλει κάποια συγκεκριµένα συµπεράσµατα
και να δει τα πραγµατικά στοιχεία. Αντ’ αυτού, εσείς µας απαντή-
σατε µε ψέµατα, κάνοντας πολλές φορές και κατάρριψη ακόµα
και των κανόνων της αριθµητικής και της λογικής. 

Ξεκινώ µε κάποια επιχειρήµατα, τα οποία απαντούν ακριβώς
και αποκαθιστούν την τάξη των πραγµάτων πάνω στην οποία
πρέπει να συζητήσουµε και πρέπει να αποδώσουµε το προσφυ-
γικό - µεταναστευτικό.

Μιλήσατε πάλι για ανοικτά σύνορα. Δεν έχετε βαρεθεί αυτό το
παραµύθι; Η εφαρµογή του Διεθνούς Δικαίου από µια χώρα την
κάνει κερκόπορτα ή να έχει ανοικτά σύνορα; Όλος ο κόσµος ανα-
γνώρισε τις προσπάθειες του ελληνικού λαού και της χώρας το
2015 και µετά να τηρήσει το Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θά-
λασσας. Μην επανέρχεσθε, λοιπόν, σε αυτό, σε αντίθεση και µε
τον Υφυπουργό σας, τον κ. Κουµουτσάκο, ο οποίος πραγµατικά
από την αρχή της διακυβέρνησης µίλησε για γεωπολιτικούς λό-
γους, γιατί σας εκθέτει. 
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Βέβαια, είναι άλλο πράγµα η φύλαξη των συνόρων. Προφα-
νώς, η χώρα έχει δικαίωµα και υποχρέωση να το κάνει στον
Έβρο, αλλά αυτό φτάνει µέχρι του σηµείου και απαρέγκλιτα της
τήρησης του Διεθνούς Δικαίου και της Ευρωπαϊκής Σύµβασης
των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου. Σας το είπαν και τα κείµενα που
κατέθεσα από τον Διεθνή Οργανισµό Μετανάστευσης που εντο-
πίζουν και θέλουν να διερευνήσουν οποιεσδήποτε παραβιάσεις
υπάρχουν.

Επειδή, πράγµατι, δεν είπατε όλη την απάντηση της κ. Γιόχαν-
σον, ζήτησε και εκείνη να αποφεύγονται τέτοιες πρακτικές και
να διερευνηθούν ενδεχοµένως καταγγελίες που υπάρχουν. Εσείς
πρέπει να απαντήσετε κάποια στιγµή. Δεν µπορείτε να µας κα-
τηγορείτε µέσα στην ελληνική Βουλή διαρκώς για προπαγάνδα
ή για κάποιες άλλες πρακτικές.

Καλείστε να απαντήσετε, όταν διεθνή µέσα, διεθνείς οργανι-
σµοί και η Ευρωπαϊκή Ένωση το αναφέρουν, να πάρετε θέση και
να βάλετε φραγµό και σε Βουλευτές και σε Υπουργούς σας που
υπερθεµατίζουν επαναπροωθήσεις στη θάλασσα. 

Μιλήσατε για δεκάδες δοµές στην ενδοχώρα. Ήταν αυτές που
νοµιµοποιήσατε εσείς και που ανακαλύψατε ότι είναι το µοναδικό
σχέδιο που υπάρχει για τη διαχείριση του προσφυγικού και µά-
λιστα µετά από συγκρούσεις, οι οποίες µαίνονται µε δικούς σας
δηµάρχους και περιφερειάρχες, οι οποίοι δυσαρεστούνται λόγω
του λαϊκισµού και της υποκρισίας και των ακροδεξιών αντανα-
κλαστικών που καλλιεργήσατε προεκλογικά, να υποδεχθούν πρό-
σφυγες. 

Αφήστε, λοιπόν, το δεκάδες δοµές στην ενδοχώρα και κοι-
τάξτε να εφαρµόσετε ρεαλιστικά ένα σχέδιο για την αναλογική
κατανοµή προσφύγων σε Ελλάδα και Ευρώπη. 

Μιλήσατε για τη µείωση των ροών. Περιλαµβάνετε και την πε-
ρίοδο του κορωνοϊού σ’ αυτή τη µείωση των ροών; Γιατί το
έχουµε πει και τηλεοπτικά κάποια στιγµή αυτό. Προσµετράτε,
δηλαδή, τα στοιχεία της περιόδου του κορωνοϊού στη µείωση
των ροών; Ή µήπως πιστεύετε ότι η αποτροπή, ενεργητική ή πα-
θητική, η οποία είναι ακροδεξιάς έµπνευσης και αναποτελεσµα-
τική και όχι η διπλωµατική οδός, η ευρωπαϊκή προοπτική, η
κατανοµή του βάρους, αλλά και η στήριξη των χωρών, οι οποίες
είναι στην πρώτη γραµµή της προσφυγιάς, θα λύσει το πρό-
βληµα; Αυτό θα λύσει το πρόβληµα. 

Μιλήσατε για τις εξώσεις, για το πρόγραµµα «ΗΛΙΟΣ». Το πρό-
γραµµα «ΗΛΙΟΣ» είχε γίνει από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Εσείς
το επικαλείστε τώρα και µάλιστα δυσκολεύετε και υπονοµεύετε
την εφαρµογή του. Είχαµε δώσει περίοδο έξι µηνών, προκειµέ-
νου οι άνθρωποι οι οποίοι βγαίνουν -και δεν ήταν πάνω από πεν-
τακόσιοι αυτοί οι οποίοι βγήκαν σε δυο δόσεις και κατευθείαν
πήγαν σε δοµές φιλοξενίας και υποδοχής- και µε άλλα εργαλεία,
πλην του «ΗΛΙΟΣ», όπως µε επίδοµα στέγασης για έξι µήνες, µε
πρόσβαση σε προγράµµατα του ΟΑΕΔ, µε το κοινωνικό εισό-
δηµα αλληλεγγύης, να σταθούν στα πόδια τους και να υπάρχει
κοινωνική συνοχή και όχι κοινωνικός αυτοµατισµός µε αυτή την
κατάσταση στις πλατείες. Θα το πάρετε πίσω αυτό. Ήδη το παίρ-
νετε πίσω και δίνετε παρατάσεις, αλλά θα το πάρετε και νοµοθε-
τικά πίσω αυτό που κάνετε, διότι είναι απαράδεκτο, απάνθρωπο
και προσβάλλει και τους δήµους που εφαρµόζουν το πρό-
γραµµα. 

Για την υγειονοµική θωράκιση δεν κάνατε απολύτως τίποτα.
Επαίρεστε για κάτι, για το οποίο ούτε υγειονοµική στήριξη στις
δοµές δώσατε, ούτε στις περιοχές των προσφύγων, ούτε καν
στην παράταση των αδειών, µε την εικόνα στην Κατεχάκη να είναι
συνεχής. 

Για όλα αυτά θα έχουµε µια διεθνή κατακραυγή το επόµενο
διάστηµα και σωρεία καταδικών για τις πολιτικές αυτές που
εφαρµόζετε, όσο κι αν θέλετε να τα παρουσιάσετε τα πράγµατα
µε βάση τη δική σας αντίληψη. Παραβιάζουν δικαιώµατα προ-
σφύγων-µεταναστών, τοπικών κοινωνιών και των ευρωπαϊκών και
διεθνών διατάξεων. 

Μια τελευταία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε, για την υπηρεσία
ασύλου. Την υπηρεσία ασύλου την παραλάβαµε µε διακόσια
άτοµα και την παραδώσαµε µε χίλια διακόσια άτοµα στο ενερ-
γητικό της. Η ταχύτητα των αποφάσεων της υπηρεσίας ασύλου
κατά µέσο όρο το 2017, ήταν τέσσερις χιλιάδες τριακόσιες απο-

φάσεις τον µήνα. Το 2018 ήταν τρεις χιλιάδες εννιακόσιες, το
2019 ήταν τέσσερις χιλιάδες διακόσιες και το 2020, έως τον Φε-
βρουάριο, ήταν δύο χιλιάδες πεντακόσιες. Πού, είναι, λοιπόν,
αυτή η επιτάχυνση; Καµµία επιτάχυνση. Γι’ αυτό έχουν φτάσει
τις εκατό χιλιάδες οι εκκρεµείς αιτήσεις ασύλου. 

Σας καταθέτω στα Πρακτικά και τα στοιχεία. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω, λέγοντας, ότι η στελέχωση του Υπουργείου είναι κάτι
πάρα πολύ κρίσιµο και σηµαντικό. Δεν µπορεί να γίνει, όµως, ούτε
µε την ιδιωτικοποίηση των δοµών, µε µετακλητούς στην τεχνική
υπηρεσία που να µην έχουν λογοδοσία και αµεροληψία και να υπο-
γράφουν εκατοµµύρια ευρώ αναθέσεων, ούτε µε την απόλυση
συµβασιούχων του ασύλου του 2017, στους οποίους δεν έχετε
καν απαντήσει τους λόγους απόλυσης, ούτε µε τη µη ανανέωση
των προγραµµάτων του ΟΑΕΔ και βέβαια ούτε µε µια λογική των
απευθείας αναθέσεων παντού, που εσείς είπατε διάφορα, αλλά οι
απαράδεκτες και αδιαφανείς διαδικασίες είναι υπαρκτές και στο
Κλειδί Σερρών και στη Μαλακάσα και δεν µπορούν να επενδυθούν
µε τον τρόπο που είπατε, εκθέτουν τη χώρα και το δηµόσιο χρήµα,
το οποίο έχετε πολλές φορές επικαλεστεί στο θέµα του προσφυ-
γικού. 

Κλείνω, λέγοντας ότι πρόκειται για µια διαδικασία στην επε-
ρώτηση αυτή, στην οποία δυστυχώς δεν αποτυπώνεται η πραγ-
µατικότητα, επιµένετε να θέλετε να κρύψετε το ζήτηµα κάτω από
το χαλί, οι πολιτικές σας δεν έχουν αποτέλεσµα και εκθέτουν τη
χώρα και αυτό θα το πληρώσουν και οι πρόσφυγες και µετανά-
στες, αλλά και οι τοπικές κοινωνίες το επόµενο διάστηµα, καθώς
επίσης θα υπάρχουν και αποκλεισµός και αποµόνωση από κά-
ποιες ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις που είχαµε τα προηγούµενα
χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Ψυχογιέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Μπουρνούς από την όµορφη
Λέσβο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο προβληµατισµός µου, κύριε Μηταράκη, είναι εάν η σωρεία

χονδροειδών ψεµάτων που ακούσαµε στην οµιλία σας έγινε για
λόγους πολιτικάντικους ή εάν πραγµατικά πιστεύετε αυτά που
είπατε.

Ας µετρήσουµε, λοιπόν, ψευδείς δηλώσεις στην οµιλία σας.
Αποζηµιώσεις: Οι κάτοικοι της Μόριας, επειδή, κύριε Μητα-

ράκη, πρόσφατα βρέθηκα στη συνέλευση των κατοίκων της Μό-
ριας, εκεί που ο κυβερνητικός Βουλευτής δεν τόλµησε να
παραστεί, δεν έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ από το φθινόπωρο του
2019 και εσείς ήρθατε εδώ να µας πείτε ότι οι αποζηµιώσεις προ-
χωρούν οµαλά. 

Μιλήσατε για αποσυµφόρηση 23% από την 1η Ιανουαρίου
2020. Φαίνεται ότι ξεχάσατε αυτό που σας λέµε εδώ και καιρό,
ότι αυξήσατε πρώτα τον προσφυγικό και µεταναστευτικό πληθυ-
σµό µέσα στους πρώτους έξι µήνες της διακυβέρνησής σας κατά
400%, όταν µιλάµε για την περίπτωση της Λέσβου. Και έρχεστε
και µας λέτε τώρα ότι αποσυµφορήσατε –λέει- 23% σε σχέση µε
τι; Όχι µε τους πέντε χιλιάδες εξακόσιους που σας παραδώσαµε
τον Ιούλιο του 2019, αλλά σε σχέση µε τις είκοσι µία χιλιάδες,
δηλαδή τους τετραπλάσιους που τους φτάσατε εσείς µε την ιδε-
οληπτική πολιτική σας, για να µην χαλάσετε τα χατίρια των «γα-
λάζιων» δηµάρχων στους πολυπληθείς νοµούς της ενδοχώρας,
που βγάζουν περισσότερες έδρες στη Βουλή απ’ ό,τι βγάζουν η
Λέσβος, η Χίος και η Σάµος. 

Λύνετε –λέτε- µε ηλεκτρονική απόδοση το ΑΦΜ. Κύριε Μητα-
ράκη, πριν λίγες µέρες επισκέφθηκα τη ΔΟΥ Μυτιλήνης, η οποία,
ειρήσθω εν παρόδω, είναι υποστελεχωµένη -θα καταθέσουµε
ερώτηση εντός των επόµενων ηµερών- και εξυπηρετεί ελεγκτικά
Λήµνο, Άη Στράτη και Χίο. Είναι απελπισµένοι και ο διευθυντής
και οι εργαζόµενοι –γιατί αυτοσχεδιάζουν τόσο καιρό- γιατί δεν
είχατε την ευαισθησία να συνεννοηθείτε µε την ΑΑΔΕ, ώστε να
εκδώσει ένα κοινό πρωτόκολλο βηµάτων για την έγκαιρη έκδοση
ΑΦΜ σε αναγνωρισµένους πρόσφυγες. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΔ’ - 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2020 15971



Μας είπατε ότι δίνετε λογαριασµό στη Βουλή για τα µυστικά
κονδύλια. Δεν έχετε δώσει κανένα ραπόρτο στη Βουλή για τα µυ-
στικά κονδύλια. Αυτό είπατε στην οµιλία σας. Μάλιστα, είπατε:
«Φαντάζοµαι, αν είχατε πρόβληµα εσείς από την Αντιπολίτευση,
θα το είχατε πει». Δεν µας έχετε δώσει κανένα ραπόρτο. Θα έχει
ενδιαφέρον να το δούµε. 

Στο τέλος, µας είπατε ότι διαδηλώσαµε µαζί µε ακραίους, που
εµείς κατακρίνουµε, για να µην κλείσει η Μόρια. 

Κύριε Μηταράκη, µην «ξύνετε» την πληγή του Φεβρουαρίου.
Μην «ξύνετε» το όνειδος της απόβασης των ΜΑΤ στη Λέσβο.
Διότι εγώ που διαδήλωνα στην Καράβα και στο Διαβολόρεµα,
δεν νοµίζω ότι διαδήλωνα µε την ακραία κ. Κοµνηνάκα, συνά-
δελφο από το Κοµµουνιστικό Κόµµα, που ήταν εκεί µε τους δι-
κούς της συντρόφους, ή µε τον ακραίο Δήµαρχο Δυτικής
Λέσβου, κ. Βέρρο, προερχόµενο ιδεολογικά από τον κεντροδεξιό
χώρο ή µε τον ακραίο κ. Χριστόφα, υποψήφιο περιφερειάρχη
υποστηριζόµενο από το Κίνηµα Αλλαγής, ή µε τον δήθεν ακραίο
Πρόεδρο της κοινότητας Μανταµάδου, που προέρχεται πολιτικά
από τον δικό σας πολιτικό χώρο. Εκτός αν όλοι εµείς αντάµα
έχουµε πάθει κάποια ακραία παράκρουση και η δική σας πολιτική
είναι πολιτική ενός δηµοκρατικού κεντρώου κόµµατος, το οποίο
σέβεται το Διεθνές Δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώµατα.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής: Αφού τετραπλα-
σιάσατε τον προσφυγικό και µεταναστευτικό πληθυσµό, έχετε
αθετήσει και οποιαδήποτε δέσµευση σας εσείς που οµνύατε για
την ασφάλεια των τοπικών πληθυσµών.

Κύριε Μηταράκη, ξέρετε τι έγινε χτες το βράδυ στη Λέσβο;
Πρώτον, είχαµε νέο φόνο ενός δεκαεννιάχρονου Αφρικανού από
Αφγανό. Σας µίλησα πριν για συνθήκες φαβέλας. Το αφήσατε να
περάσει έτσι. Το ίδιο βράδυ χθες, ακριβώς επειδή εσείς παίξατε
µε τα ταπεινότερα ένστικτα και τον φόβο των τοπικών κοινωνιών,
ξέρετε τι έγινε; Στο χωριό Αφάλωνας, που γειτνιάζει µε τη Μόρια,
ένας σαρανταεννιάχρονος συµπατριώτης µας από τον Αφάλωνα
πυροβόλησε έναν τριαντατριάχρονο επίσης συµπολίτη µας Λέ-
σβιο, επειδή τον είδε στο χωράφι του µετά τα µεσάνυχτα και τον
πέρασε για αλλοδαπό. Ο τραυµατίας έχει έρθει µε αεροδιακο-
µιδή στην Αθήνα και προσπαθούν να τον διασώσουν.

Αυτά είναι τα αποτελέσµατα αυτής της εγκληµατικής σας επι-
λογής να ποντάρετε και να υποδαυλίζετε τον φόβο και τον πανικό
στις τοπικές κοινωνίες.

Εµείς δεν παίζουµε µε τους δικούς σας κανόνες, της ακροδε-
ξιάς ιδεοληψίας, παίζουµε σε απευθείας συντονισµό και διάλογο
µε τον δηµοκρατικό κόσµο του νησιού µας. Και µαζί µε αυτόν τον
κόσµο -σας επαναλαµβάνω, όπως έκανα και στο κλείσιµο της
πρωτοµιλίας µου- θα φροντίσουµε, ώστε να µην ξεχαστεί τίποτα
από τα εγκλήµατα που έχετε κάνει στο προσφυγικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Μπουρνούς.

Να πάµε και λίγο πιο νότια, στα Δωδεκάνησα, στον κ. Νεκτάριο
Σαντορινιό.

Κύριε Σαντορινιέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πείτε µου αλήθεια, ή δεν είχατε καλό βαθµό

στα µαθηµατικά ή χρησιµοποιείτε προηγµένα µαθηµατικά και µα-
θηµατικά που δεν αντιλαµβάνεται ο κοινός νους. Διότι ήρθατε
εδώ να µας πείσετε ότι οι δεκαπέντε χιλιάδες πρόσφυγες και µε-
τανάστες, που ήταν πέρυσι στα νησιά είναι περισσότεροι από τις
τριάντα τέσσερις χιλιάδες που είναι τώρα. Και ήρθατε εδώ να
µας πείσετε ότι οι εβδοµήντα χιλιάδες εκκρεµείς αιτήσεις που
σας παραδώσαµε είναι περισσότερες από τις εκατό χιλιάδες που
έχετε τώρα. Ειλικρινά, αυτά τα µαθηµατικά εγώ δεν µπορώ να τα
αντιληφθώ. Μάλλον είναι προηγµένα. 

Γιατί µας µιλάτε για αποσυµφόρηση και δεν πάτε να το πείτε
στα νησιά; Πηγαίνετε να το πείτε στα νησιά και να τους πείτε
«παιδιά, ξέρετε, δεκαπέντε χιλιάδες είχατε πέρυσι, τριάντα τέσ-
σερις χιλιάδες έχετε φέτος, αλλά αποσυµφορήθηκαν τα νησιά».
Γιατί δεν µπορείτε να πείτε ούτε καν στους συµπατριώτες µου
στη Λέρο και στην Κω ότι έχουν λιγότερους και δεν µπορείτε να
τους πείσετε, όταν κατά τη διάρκεια του χειµώνα είχαν να δια-
χειριστούν και οι τοπικοί φορείς τριπλάσιους και τετραπλάσιους
πληθυσµούς.

Μας είπατε, λοιπόν, ότι η δική σας αντίληψη για τα θαλάσσια
σύνορα είναι της αποτροπής. Σας ρωτάω και πάλι: Εννοείτε
pushbacks; Γιατί τα pushbacks δεν είναι σύµφωνα µε το Διεθνές
Δίκαιο.

Όµως, ας το ξεπεράσω αυτό. Το πρώτο εξάµηνο, που αυξή-
θηκαν οι ροές, δεν είχατε αυτή την αντίληψη; Την αποκτήσατε
αργότερα; Κατηγορείτε, δηλαδή, αυτούς που ήταν πριν της
δικής σας Κυβέρνησης ότι δεν είχαν αυτή την αντίληψη, ότι είχαν
αντίληψη ανοιχτών συνόρων και ήρθατε εσείς να αποκτήσετε την
αντίληψη των κλειστών συνόρων; Ή µήπως το πάτε εξάµηνο-εξά-
µηνο; Και να µας πείτε τώρα, για να καταλάβουµε, µε ποια αντί-
ληψη είναι αυτό το εξάµηνο;

Σας έχουµε πει ότι σταµάτησαν οι ροές, όπως συνέβη και σε
δικές µας περιόδους. Σταµατήστε να αυτοθαυµάζεστε, γιατί είναι
προφανές ότι τα 133 εκατοµµύρια ευρώ που θα δώσετε για αύξηση
των δοµών σε Σάµο, Κω και Λέρο -και δεν µας εξηγήσατε, γιατί
είναι τόσο αυξηµένος ο προϋπολογισµός- είναι χρήµατα τα οποία
θα είναι για αυξηµένες ροές, για αυξηµένη χωρητικότητα. Ή αν δεν
είναι για αυξηµένη χωρητικότητα, γιατί δίνετε τόσα πολλά λεφτά,
είτε είναι από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων -γιατί έτσι
γράφει η απόφασή σας, ότι είναι από το εθνικό Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων- είτε να δεχτώ τη δική σας εκδοχή, ότι είναι από
το EMAS; Όµως, σε κάθε περίπτωση είναι πάρα πολλά χρήµατα
και πρέπει να µας εξηγήσετε πόσες θέσεις προβλέπετε σε αυτά τα
τρία ΚΥΤ. Αφήστε τις υπεκφυγές! Απαντήστε ευθέως!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Σαντορινιέ.
Κύριε Μηταράκη, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι φανερές
οι ιδεολογικές διαφορές της Κυβέρνησης και της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης. Εµείς µιλάµε για φύλαξη των συνόρων, µιλάµε για
ισορροπηµένη µεταναστευτική πολιτική, µιλάµε για αναγνώριση
του Διεθνούς Δικαίου, αλλά για επιστροφές όσων δεν δικαιούνται
διεθνούς προστασίας και οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ µιλάνε για
ατέρµονες ροές και ατέρµονες δοµές.

Μίλησε ο κ. Ψυχογιός και αναγνώρισε ότι η Ελλάδα έχει σύ-
νορα στον Έβρο. Μου άφησε ένα ερωτηµατικό ως προς τα θα-
λάσσια σύνορα. Έχουµε θαλάσσια σύνορα; Έχουµε δικαίωµα να
προστατεύουµε τα θαλάσσια σύνορά µας; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μην το λέτε αυτό πάλι!
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Θα ήθελα µία ξεκάθαρη απάντηση σ’ αυτό, γιατί απ’ ό,τι
φαίνεται από τις δευτερολογίες των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, σας
προβληµατίζει το γεγονός ότι µε απόλυτο σεβασµό των κανόνων
του Διεθνούς Δικαίου η χώρα µας αποτελεσµατικά –έχουµε 92%
µείωση στο δεύτερο τρίµηνο- φυλάττει τα θαλάσσια σύνορά µας.

Κύριε Τζανακόπουλε, εµείς παρουσιάσαµε στοιχεία, συγκεκρι-
µένα νούµερα. Πράγµατι, το µεταναστευτικό είναι ένα δύσκολο
πρόβληµα. Το βιώσαµε τα χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ και η δικιά σας πο-
λιτική δηµιούργησε τις τριάντα µία από τις τριάντα δύο δοµές. 

Δεν το διαψεύσατε, κύριε Ψυχογιέ. Το επιβεβαιώσατε στη δευ-
τερολογία σας. Είπατε απλώς ότι εµείς τους νοµιµοποιήσαµε.
Δεν τους νοµιµοποιήσαµε. Βάλαµε διοίκηση που υπάγεται στο
ελληνικό δηµόσιο, αντί οι δοµές να ελέγχονται από τις ΜΚΟ,
όπως επιλέξατε εσείς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Αρκετά το παιχνίδι µε τις λέξεις! Απαν-
τήστε επί της ουσίας. Αρκετά!

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Η πραγµατικότητα είναι ότι το 2019 ήταν µία δύσκολη χρονιά
και είχε ξεκινήσει µία δύσκολη χρονιά από την αρχή. Από την αρχή
του 2019 ήταν αυξηµένες οι ροές. Και πράγµατι, στο δεύτερο εξά-
µηνο του 2019, για γεωπολιτικούς λόγους έχει αναγνωρίσει ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός τις δυσκολίες που δηµιουργήθηκαν εκείνη την
εποχή για το µεταναστευτικό, αλλά µετά την απόφαση του ΚΥΣΕΑ
της 1ης Μαρτίου, µία απόφαση υπό τον Πρωθυπουργό, αλλάξαµε
το δόγµα προστασίας των θαλασσίων και χερσαίων συνόρων µε
τα αποτελέσµατα που βλέπετε σήµερα. Και παρουσίασα αυτά τα
συγκεκριµένα αποτελέσµατα.
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Ο κ. Μπουρνούς και ο κ. Μιχαηλίδης µίλησαν συγκεκριµένα για
τη Λέσβο και τη Χίο και τους άκουσα µε ιδιαίτερη προσοχή. Συµ-
φωνείτε να κλείσουµε τη ΒΙΑΛ και τη Μόρια και να δηµιουργή-
σουµε νέες δοµές, µε ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης για τους
αιτούντες άσυλο και µε ασφάλεια και για τους διαµένοντες; Το
λέω, διότι ο ίδιος είπατε σήµερα για γεγονότα που συµβαίνουν
στις δοµές και έχετε δίκιο σε αυτό. Υπάρχει πρόβληµα ασφα-
λείας µέσα στις δοµές, αλλά και στις τοπικές κοινωνίες. Η πραγ-
µατικότητα είναι «όχι». Σας αρέσει αυτή η φαβέλα για πολιτικούς
λόγους και ήσασταν απέναντί µας, όταν προσπαθήσαµε να αντι-
µετωπίσουµε αυτό το πρόβληµα. 

Είπατε για χονδροειδή ψέµατα, αλλά µετά, ένα - ένα αυτά που
είπατε ως παραδείγµατα είναι επιβεβαιωµένα. Να σας τα πω
ξανά. Έγραφα την οµιλία σας. Είπατε για τις αποζηµιώσεις. Είπα
στην οµιλία µου ότι τον Ιούλιο θα δοθούν µετά από αιτήµατα των
δήµων. Ισχύει ακριβώς αυτό που είπα. 

Είπατε για µείωση 23% των διαµενόντων στα νησιά από 1η Ια-
νουαρίου. Αυτό είπα και εγώ. Ισχύει αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Εσείς το είπατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Μπουρνούς,

δεν σας διέκοψε. Σας παρακαλώ.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Είπατε για αποσυµφόρηση. Εµείς κάνουµε αποσυµφό-
ρηση, χωρίς να δηµιουργούµε νέες δοµές. Αυτή είναι η πολιτική
µας επιλογή. Δεν θέλουµε τις τριάντα µία δοµές, που µας κλη-
ροδοτήσατε να τις κάνουµε πενήντα, εξήντα, εκατό. Εσείς αυτό
ζητάτε, δηλαδή να γεµίσει όλη η χώρα δοµές και να δώσουµε
ισόβια προνόµια στους µετανάστες. Εµείς διαφωνούµε µε αυτό.
Τους δίνουµε τη δυνατότητα να πάνε να δουλέψουν και να πα-
τήσουν στα δικά τους πόδια.

Κύριε Τζανακόπουλε, το ότι στο δεύτερο εξάµηνο του 2019 εί-
χαµε αυξηµένες ροές νοµίζω είναι κάτι εµφανές και το ξέρουµε
όλοι. Η χώρα µας αυτό έβαλε ως στόχο µε την επανασύσταση
του Υπουργείου και τη νέα απόφαση του ΚΥΣΕΑ, να ανακτή-
σουµε τον έλεγχο. Τον ανακτήσαµε. Μειώσαµε τις ροές, διπλα-
σιάσαµε τις αποφάσεις ασύλου, µειώνουµε τους διαµένοντες και
στα νησιά και στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

Και στο ευρωπαϊκό επίπεδο, κύριε Τζανακόπουλε, εµείς δεν πι-
στεύουµε ότι η χώρα µας είναι χώρα υποδοχής και πρέπει να ση-
κώνει τα βάρη. Το αντίθετο έχουµε πει. Είµαστε στην πρώτη
γραµµή της ευρωπαϊκής διαπραγµάτευσης για υποχρεωτικό µη-
χανισµό αλληλεγγύης µεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ώστε η χώρα µας να µη σηκώνει τα βάρη που σήκωνε επί
των ηµερών σας. Ζητάµε, επίσης, και έναν ευρωπαϊκό µηχανισµό
για τις επιστροφές και τις απελάσεις. Το είπα και σήµερα µιλών-
τας στην Επιτροπή Εσωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου.

Όσον αφορά τα ειδικά κονδύλια, στα οποία αναφέρεται πάντα
ο κ. Μπουρνούς, καθώς είναι από τα αγαπηµένα του θέµατα, του
θυµίζω ότι η εκταµίευση οποιουδήποτε ποσού γίνεται µετά από
έγκριση του γενικού γραµµατέα και δύο µόνιµων διευθυντών του
Υπουργείου και γνωστοποιούνται στη Βουλή µε τη διαδικασία
που προβλέπει ο Κανονισµός της Βουλής.

Βέβαια, θα σας πω κάτι, το οποίο δεν το έχω αναφέρει ξανά.
Πήγαµε να ανοίξουµε έναν λογαριασµό απορρήτων εξόδων στο
Υπουργείο µετά την ψήφιση του νόµου και το Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους µας ενηµέρωσε ότι τέτοιον λογαριασµό απόρρητων
εξόδων έχουµε ήδη από το 2018. Τον είχε ανοίξει ο κ. Βίτσας.
Είναι ο κωδικός που τελειώνει σε «0001» ο ΑΛΕ απορρήτων δα-
πανών του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου.

Πάµε, όµως, τώρα στο πρόγραµµα «ΗΛΙΟΣ». Υπάρχει το πρό-
γραµµα «ΗΛΙΟΣ», το οποίο λειτουργεί από τον Αύγουστο του
2019. Είναι υποκρισία όταν λέτε ότι στο EXIT επί των δικών σας
ηµερών υπήρξε οργανωµένο πρόγραµµα. Υπήρχαν αποσπασµα-
τικές δράσεις, κύριε Ψυχογιέ, οι οποίες όλες διατηρούνται. Αυτά
που είπατε στην οµιλία σας ως το καθεστώς ΕΧΙΤ του 2019 δια-
τηρούνται. Διατηρείται η επιδότηση ενοικίου, διατηρείται το εφά-
παξ, µπαίνοντας στο πρόγραµµα «ΗΛΙΟΣ», διατηρείται η
δυνατότητα πρόσβασης στον ΟΠΕΚΑ και στον ΟΑΕΔ, προστέ-
θηκαν η εκµάθηση δεξιοτήτων και γλωσσών και η βοήθεια στην
εύρεση εργασίας.

Η µεγάλη ιδεολογική διαφορά είναι ότι επί των ηµερών σας,
µε την πολύ αργή διαδικασία ασύλου, δίνατε αυτά τα προνόµια
στους αιτούντες άσυλο για δύο ή τρία χρόνια, ενώ ο δικός µας
στόχος είναι να τα δίνουµε για λίγους µήνες. Αυτό είναι µία µε-
γάλη διαφορά. 

Να τονίσω ότι το Λιµενικό Σώµα µε αποφασιστικότητα, σεβα-
σµό στο διεθνές δίκαιο και ευαισθησία στην ανθρώπινη ζωή, δου-
λεύει για την αποτελεσµατική επιτήρηση και προστασία των
θαλάσσιων συνόρων της Ελλάδος και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Φυλάττει τα ανατολικά σύνορα της χώρας µας και όλης της Ευ-
ρώπης, φυσικά µε σεβασµό του Ευρωπαϊκού Κανονισµού για την
προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα και όλης της διε-
θνούς νοµοθεσίας.

Για το θέµα των δύο εκτάκτων δοµών που φτιάχτηκαν στις ηµέ-
ρες του κορωνοϊού συγχρόνως µε την ασύµµετρη απειλή στα σύ-
νορα έχω τοποθετηθεί πολλές φορές. Επιλέξαµε τους
εργολάβους µε τους οποίους είχατε κάνει εσείς το πρώτο έργο
της Μαλακάσας ή τον εργολάβο του ΔΟΜ, ο οποίος ήταν στη
Σιντική, µε προϋπολογισµό έργου ο οποίος ήταν κατά 23% µει-
ωµένος σε σύγκριση µε το αντίστοιχο έργο που έγινε επί των
δικών σας ηµερών. Τα έργα αυτά θα χρηµατοδοτηθούν από την
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Επίσης, θέσατε κάποια θέµατα. Ο κ. Πολάκης µιλάει από την
ασφάλεια του Facebook. Τον έχω καλέσει να έρθει στη Βουλή,
να καταθέσει ερώτηση, να το συζητήσουµε συγκεκριµένα, όπως
κάναµε για το άλλο θέµα. Οι αποµαγνητοφωνήσεις δεν κοστίζουν
23.000 ευρώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κοστίζουν 50 ευρώ
ανά αποµαγνητοφώνηση και ο τελικός λογαριασµός µπορεί να
είναι και 90% χαµηλότερος από το τελικό όριο στο οποίο δηµι-
ουργήθηκε. Επίσης, έχει µπερδέψει πολλές φορές ανόµοιες συµ-
βάσεις για υλικά, ανόµοιες συµβάσεις για θέµατα φύλαξης,
security, θέµατα που γνωρίζει και ο ίδιος πολύ καλά από τον δικό
του ρόλο στο ΚΕΕΛΠΝΟ.

Στον κ. Καµίνη θα απαντήσω για το θέµα που έθεσε για τον
συντονιστή. Το ίδιο θέµα έθεσαν και άλλοι οµιλητές. Όλοι οι
Υπουργοί που ασχολήθηκαν µε το µεταναστευτικό έχουν παρα-
µείνει στην πρώτη γραµµή της διαχείρισης του µεταναστευτικού,
και ο κ. Χρυσοχοΐδης και ο κ. Κουµουτσάκος και ο κ. Στεφανής
και η ειδική συντονίστρια, η κ. Αγαπηδάκη. Ενισχύσαµε µε αν-
θρώπινο δυναµικό το µεταναστευτικό, δηµιουργήσαµε το Υπουρ-
γείο, ώστε να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα το οποίο ήταν
αρκετά µεγαλύτερο.

Κύριε Χήτα, ως συνήθως µε τον δικό σας θεατρικό τρόπο και
µε έναν έντονο λαϊκισµό, που δυστυχώς καµµιά φορά διακρίνει
τον λόγο σας, είπατε ότι αν οι Έλληνες πολίτες είχαν τα ίδια προ-
νόµια δεν θα υπήρχε ανεργία στη χώρα µας, ότι θα υπήρχε η
µισή ανεργία. Νοµίζω ότι δεν γνωρίζετε τι ακριβώς συµβαίνει στο
µεταναστευτικό. Η πραγµατικότητα είναι ότι οι αιτούντες άσυλο
δικαιούνται να µένουν στις δοµές και να έχουν ένα επίδοµα σίτι-
σης για τους λίγους µήνες που είναι αιτούντες άσυλο. Αυτό είναι.
Και η Νέα Δηµοκρατία πλέον το διέκοψε, να µη δίνεται για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα.

Η κ. Φωτίου έθεσε το θέµα των ασυνόδευτων ανηλίκων, τον
ν.4554/2018, ο οποίος προέβλεπε την έννοια του επαγγελµατία
επιτρόπου, ένας νόµος που ψηφίστηκε, αλλά στην πραγµατικό-
τητα ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εφάρµοσε ποτέ. Θέλω να σας πω ότι άµεσα θα
εκδοθεί και υπουργική απόφαση του Υπουργείου Μετανάστευσης
για την εξακρίβωση της ανηλικότητας. Είναι πολύ σηµαντική αυτή
η υπουργική απόφαση, ώστε µε ιατρικά πρωτόκολλα να έχουµε
τη βεβαιότητα ότι ένας ανήλικος είναι όντως ανήλικος ή όχι. 

Επίσης θέλω να πω ότι ήδη έχει ξεκινήσει το πρόγραµµα µε-
τεγκατάστασης χιλίων εκατόν τριάντα πέντε ασυνόδευτων ανη-
λίκων σε κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχουν ήδη
µεταστεγαστεί τέσσερα από τα πενήντα τέσσερα γκρουπ που
προβλέπονται. Και, τέλος, η Γερµανία σκοπεύει να δεχτεί παιδιά,
που αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα υγείας µαζί µε τις οι-
κογένειές τους. Συνολικά ανέρχονται σε εννιακόσια είκοσι οκτώ
άτοµα.

Ανέφερε ένας συνάδελφος το θέµα του µητρώου των ΜΚΟ.
Λανθασµένα -το διάβασα και σε κάποιες εφηµερίδες που πρό-
σκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ- είπε ότι το Συµβούλιο της Ευρώπης ανα-
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φέρθηκε στο µητρώο των ΜΚΟ. Το Συµβούλιο της Ευρώπης δεν
έχει κάνει καµµία αναφορά στο µητρώο ΜΚΟ. Το Συνέδριο των
ΜΚΟ, δηλαδή οι ίδιες οι ΜΚΟ, οι οποίες είναι υπό την οµπρέλα
του Συµβουλίου της Ευρώπης και συγκεκριµένα η νοµική τους
υπηρεσία εξέφρασε κάποιες απόψεις οι οποίες δεν έχουν ούτε
καν υιοθετηθεί από τις ίδιες τις ΜΚΟ.

Άρα, µην βάζουµε ταµπέλες «το Συµβούλιο της Ευρώπης αµ-
φισβητεί». Το Συµβούλιο της Ευρώπης µέχρι στιγµής, τουλάχι-
στον, δεν έχει αµφισβητήσει τη νοµοθεσία που έχει έρθει -και
είναι µια νοµοθεσία για τις ΜΚΟ που οι ίδιες οι ΜΚΟ τη θέλουν-
για να ξεχωρίσουµε την ήρα από το στάρι, να ξεχωρίσουµε τις
σοβαρές οργανώσεις που πραγµατικά παρέχουν σοβαρές υπη-
ρεσίες.

Κυρίες και κύριοι, κλείνοντας θα ήθελα να πω τα εξής. Η χώρα
µας εφαρµόζει µια ισορροπηµένη µεταναστευτική πολιτική και
πλέον έχει αλλάξει η εικόνα του µεταναστευτικού, καθώς µε στα-
θερά βήµατα ανακτούµε τον έλεγχο.

Αντιµετωπίζουµε βέβαια πολλαπλά µέτωπα, όπως την κόπωση
των τοπικών κοινωνιών, διαφορετικές ιδεολογικές προσεγγίσεις,
µια αντιπολιτευτική λογική που δεν θέλει να αντιµετωπίσει την
αναγκαιότητα λήψης δύσκολων αποφάσεων, αλλά -δεν το
κρύβω- και την αντίδραση αυτών που δεν θέλουν να αλλάξει η
σηµερινή κατάσταση διαχείρισης των πόρων.

Πλέον, όµως, έχουµε συγκεκριµένα αποτελέσµατα: περιορι-
σµός των ροών κατά 51% στο εξάµηνο, αύξηση αποφάσεων ασύ-

λου κατά 88%, µείωση των διαµενόντων στα νησιά µας κατά 23%,
αντιµετώπιση της πανδηµίας χωρίς απώλεια ανθρώπινης ζωής. 

Και θα συνεχίσουµε το 2020 στην ίδια κατεύθυνση. Στόχος µας
παραµένει η ουσιαστική µείωση των ροών και ο δραστικός πε-
ριορισµός των επιπτώσεων της κρίσης στις τοπικές κοινωνίες.
Μιλάµε πλέον µε αποτελέσµατα και µε στοιχεία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Μηταράκη.

Κύριε Τζανακόπουλε, θα δευτερολογήσετε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθ-
µόν 23/12/28-5-2020 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα «Επικίνδυνη
και αναποτελεσµατική η πολιτική που εφαρµόζει η Κυβέρνηση
στο προσφυγικό».

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.31’λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 7 Ιουλίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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